

قَالَ الْمَاقِلُ لَكَ إِنَّكَ لَنْ تَسْتَطِيعَ مَعِيَ صَبْرًا ۝۵۰

بولتا میں نے تجھ کو نہ کہا تھا کہ تو نہ ٹھہر سکے گا میرے ساتھ

قَالَ إِنْ سَأَلْتُكَ عَنْ شَيْءٍ بَعْدَ هَذَا فَلَا تُصِيبْنِي

کہا اگر تجھ سے پوچھوں کوئی چیز اس کے بعد تو مجھ کو ساتھ نہ رکھو

قَدْ بَلَغْتَ مِنْ لَدُنِّي عُذْرًا ۝۵۱ فَاَنْطَلَقَا ۝۵۲

تو اتار چکا میری طرف سے الزام پھر دونوں چلے یہاں تک کہ جب

أَتَيَا أَهْلَ قَرْيَةٍ لِيَسْتَضِعُوا نَارَهَا فَبُؤُوا أَنْ

پہنچے ایک گاؤں کے لوگوں تک لگے کھانا چاہا وہاں کے لوگوں سے انہوں نے زمانا کہ

يُضَيِّفُوهُمَا فَوَجَدَا فِيهَا جِدَارًا يُرِيدَانِ أَنْ يُنْقِضَا

ان کو وہاں رکھیں پھر پانی وہاں ایک دیوار جو گرا چاہتی تھی

فَأَقَامَهُمَا قَالَ لَوْ شِئْتُمْ لَخَذْتُ عَلَيْهِمْ أَجْرًا ۝۵۳

اس کو سب دھا کر دیا بولا موسیٰ اگر تو چاہتا تو لے لیتا اس پر مزدوری وہ

قَالَ هَذَا فِرَاقُ بَيْنِي وَبَيْنَكَ سَأَنْبِتُكَ بِتَأْوِيلِ

کہا اب جدائی ہے میرے اور تیرے سے اب جلائے دیتا ہوں تجھ کو پھیر

مَا لَمْ تَسْتَطِعْ عَلَيْهِ صَبْرًا ۝۵۴ أَمَّْا السَّفِينَةَ فَكَانَتْ

ان باتوں کا جس پر تو صبر نہ کر سکا وہ جو کشتی تھی سہ سہ

لِمَسْكِينٍ يَعْمَلُونَ فِي الْبَحْرِ فَارَدْتِ إِنْ أَعْيَبَهَا وَ

چند محتاجوں کی جو محنت کرتے تھے دریائیں سو میں نے چاہا کہ اس میں عیب ڈالوں

كَانَ وَرَاءَهُمْ مَلِكٌ يَأْخُذُ كُلَّ سَفِينَةٍ غَصْبًا ۝۵۵

اور ان کے پورے تھا ایک بادشاہ جو لے لیتا تھا ہر کشتی کو پھینک کر

وَأَمَّا الْغُلَامَ فَكَانَ أَبُوهُ مُؤْمِنِينَ فَخَشِينَا أَنْ

اور وہ جو لڑکا تھا سو اس کے ماں باپ تھے ایمان والے پھر ہم کو اندیشہ ہوا کہ

غیب دان تھے اگر غیب دان ہوتے تو انہیں حضرت خضرؑ کی جگہ معلوم ہوتی اور وہ اس جگہ سے آگے نہ نکل جاتے۔ ۱۸ اس بندے سے قول مختار کے مطابق حضرت خضر علیہ السلام مراد ہیں ان کو اللہ تعالیٰ نے تکوینیات کا وہ علم عطا فرمایا تھا جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے پاس نہیں تھا جیسا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو علم شراکع حاصل تھا جو حضرت خضر علیہ السلام کے پاس نہیں تھا، چنانچہ جب دونوں کی ملاقات ہوئی تو حضرت خضر نے کہا یہ موسیٰ اناعلیٰ علم علمہ یعنی اللہ لا تعلمہ انت وانت علیٰ علم علمک اللہ لا اعلمہ ان (کبیر ج ۵ ص ۳۷۲) حضرت خضر کے بارے میں بعض نے لکھا ہے کہ وہ فرشتہ تھا، بعض نے کہا ہے وہ ولی تھے، لیکن جمہور کا مسلک یہ ہے کہ وہ نبی تھے۔ حضرت خضر علیہ السلام کی نبوت پر خود قرآنی قرائن شاہد ہیں۔ اول یہ کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

أَتَيْنَاهُ رَحْمَةً مِّنْ عِنْدِنَا رَحْمَتٍ مِّنْ مَّرادِ وَجِي اوزنوت ہے اور یہ تعبیر انبیاء علیہم السلام کے بارے میں ہی اختیار کی گئی ہے۔ چنانچہ ایک جگہ ارشاد ہے کہ حضرت نوح علیہ السلام نے اپنی قوم سے فرمایا يٰقَوْمِ اذْآيَاتُنَا كُنْتُمْ عَلٰى بَيْنَتٍ مِّنْ سَرِيٍّ وَاْتَيْنٰ رَحْمَةً مِّنْ عِنْدِنَا (سورہ ہود رکوع ۲) اور دوسری جگہ حضرت صالح علیہ السلام کا قول نقل فرمایا يٰقَوْمِ اذْآيَاتُنَا كُنْتُمْ عَلٰى بَيْنَتٍ مِّنْ رَّيِّ وَاْتَيْنٰ مِنْهُ رَحْمَةً (سورہ ہود رکوع ۶) ان آیتوں میں رَحْمَةً سے مراد وحی اور نبوت ہے۔ و الجہ ہور علیٰ انہا الوحی والنبوۃ وقد اطلقت علیٰ ذلک فی مواضع من القرآن (روح ج ۵ ص ۱۵۷)۔

دوم یہ کہ معصوم بچے کے قتل کا واقعہ بھی شاہد ہے کہ وہ نبی تھے کیونکہ ولی ہونے کی صورت میں بچے کو قتل کرنے کا اشارہ زیادہ سے زیادہ کشف والہام پر مبنی ہو سکتا ہے اور وحی کا کشف یا الہام نظمی چیز ہے اس سے قطع اور یقین کا درجہ حاصل نہیں ہو سکتا، اس لئے کشف یا الہام کے اشارے سے ایک معصوم بچے کا قتل جائز نہیں۔ اس سے معلوم ہوا کہ وہ نبی تھے اور انہیں بچے کو قتل کرنے کا حکم وحی کے ذریعہ ہوا تھا یا کشف والہام سے کیونکہ انبیاء علیہم السلام کا کشف اور الہام بھی وحی کی طرح قطعی ہوتا ہے۔

حیات خضر علیہ السلام

علماء میں اس بارے میں بھی اختلاف ہے کہ حضرت خضر علیہ السلام زندہ ہیں یا وفات پا چکے ہیں۔ بعض علماء اور صوفیہ کا خیال ہے کہ وہ زندہ ہیں، لیکن جمہور علمائے امت اور محققین صوفیہ ملت کی تحقیق یہ ہے کہ حضرت خضر علیہ السلام فوت ہو چکے ہیں۔ ان کی وفات پر سب سے بڑی دلیل یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تمام انبیاء علیہم السلام سے فرمایا اذ ابعدنا عنہم لعلہم یحزنوا۔ اور آخذ اللہ ميثاق التائبین لئلا ینبئکم من کذب و حکمتکۃ تشعۃ جاءکم رسول موصد فی لہما معکم کتو مین بہ و کتنصرتہ اگر حضرت خضر زندہ ہوتے تو ان پر فرض تھا کہ وہ حضور علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوتے، آپ پر ایمان لانے اور سر میدان جنگ میں آپ کے ساتھ جہاد میں شریک ہونے، آپ کی اقتدار میں نمازیں پڑھتے، جمعہ میں آپ کے ساتھ شریک ہوتے مگر کسی نماز میں یا کسی میدان جہاد میں ان کے حاضر ہونے کا کوئی ذکر انکار نہیں، اس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ حضور علیہ السلام کے زمانے میں بھی زندہ نہیں تھے۔

موضع قرآن و لینی گاؤں کے لوگوں نے مسافر کا حق نہ سمجھا کہ ہماری گریں ان کی دیوار مفت بنانی کیا ضروری تھی۔ و اب کی بار موسیٰ نے جان کر پوچھا حضرت ہونے کو سمجھ لیا کہ یہ علم میرے ذہب کا نہیں حضرت موسیٰ کا علم وہ تھا جس میں خلق پیروی کرے تو ان کا بھلا ہو۔ حضرت خضر کا علم وہ کہ دوسرے کو اس کی پیروی بن نہ آدے۔

امام بخاری رحمہ اللہ تعالیٰ سے کسی نے حضرت خضر اور حضرت الیاس علیہما السلام کے بارے میں پوچھا کہ کیا وہ زندہ ہیں؟ تو انہوں نے جواب دیا وہ کس طرح زندہ ہو سکتے ہیں۔ جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی وفات سے تھوڑا سا پہلے فرمایا تھا۔ لایبقی علی رأس المائة من ہوا الیوم علی ظہر الارض احد یعنی اس وقت جو انسان زمین پر ہیں سو سال تک ان میں سے کوئی بھی زندہ نہیں رہے گا۔

امام ابن تیمیہ نے فرمایا کہ اگر حضرت خضر زندہ ہوتے تو ان پر فرض تھا کہ وہ حضور علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوتے، آپ سے علم قرآن حاصل کرتے اور آپ کے ہمراہ جہاد

يُرْهِقُهُمَا طُغْيَانًا وَكُفْرًا ۝۸۰ فَارَدْنَا أَنْ يَبْدُلَهُمَا

ان کو عاجز کر دے زبردستی اور کفر کر کے پھر ہم نے چاہا کہ بدل دے ان کو

رَبَّهُمَا خَيْرًا مِنْهُ زَكَاةً وَأَقْرَبَ رَحْمًا ۝۸۱ وَأَمَّا

ان کا رب بہتر اس سے پاکیزگی میں اور نزدیک تر شفقت میں ہے اور وہ جو

الْجِدَارِ فَكَانَ لِغُلَامَيْنِ يَتِيمَيْنِ فِي الْمَدِينَةِ وَكَانَ

دیوار تھی سو دو یتیم لڑکوں کی تھی اس شہر میں اور اس

تَحْتَهُ كَنْزٌ لَهُمَا وَكَانَ أَبُوهُمَا صَالِحًا فَآرَادَ

کے نیچے مال گڑا تھا ان کا اور ان کا باپ تھا نیک پھر چاہا

رَبُّكَ أَنْ يُبَدِّلَهُمَا تَنْزِيلًا ۝۸۲ وَكَيْتَرُجَا كَنْزَهُمَا قَدَّ

تیرے رب نے کہ پہنچ جائیں اپنی جوانی کو اور نکالیں اپنا مال گڑا ہوا

رَحْمَةً مِنْ رَبِّكَ ۝۸۳ وَمَا فَعَلْتُهُ عَنْ أَمْرِي ۝۸۴ ذَلِكِ

نہر بانی سے تیرے رب کی اور میں نے یہ نہیں کیا اپنے حکم سے کہ یہ ہے

تَأْوِيلُ مَا لَمْ تَسْطِعْ عَلَيْهِ صَبْرًا ۝۸۵ وَيَسْأَلُونَكَ

پھر ان چیزوں کا جن پر تو صبر نہ کر سکا اور تجھ سے پوچھتے ہیں

عَنْ ذِي الْقُرْنَيْنِ قُلْ سَأَتْلُوا عَلَيْكُمْ مِنْ ذِكْرٍ ۝۸۶

۸۶ ذوالقرنین کو کہہ اب پڑھنا ہوں تمہارے آگے اس کا کچھ حوالہ

إِنَّا مَكَّنَّا لَهُ فِي الْأَرْضِ وَآتَيْنَاهُ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ

ہم نے اس کو جمایا تھا ملک میں ۸۵ اور یہ دیا تھا ہم نے اس کو ہر چیز کا

سَبَبًا ۝۸۷ فَاتَّبَعَ سَبَبًا ۝۸۸ حَتَّىٰ إِذَا بَلَغَ مَغْرِبَ

سامان پھر پیچھے پڑا ایک سامان کے وہ یہاں تک کہ جب پہنچا سوچ دینے کی جگہ

الشَّمْسِ وَجَدَهَا تَغْرُبُ فِي عَيْنٍ حَمِئَةٍ ۝۸۹ وَوَجَدَ

پایا کہ وہ ۸۹ ڈوبتا ہے ایک دلدل کی ندی میں ہے اور پایا

میں شریک ہوتے۔ اسی طرح امام ابراہیم بن اسحاق ترمذی امام شرف الدین محمد بن ابی الفضل مرسی، امام علی بن موسیٰ رضا اور ابوالحسین بن المنادی رحمہم اللہ تعالیٰ سے یہی منقول ہے کہ حضرت خضر علیہ السلام فوت ہو چکے ہیں۔ درود المعانی ج ۱۵ ص ۲۲۲) رائی یہ بات کہ بہت سے اولیاء اللہ کو حضرت خضر علیہ السلام کی حالت بیداری میں زیارت نصیب ہوئی ہے اس سے معلوم ہوا ہے کہ وہ زندہ ہیں تو اس کا جواب یہ ہے کہ اس سے ان کی حیات پر استدلال صحیح نہیں ہے۔ کیونکہ جیسا کہ بعض کالمین اور محققین صوفیاء نے فرمایا ہے، حضرت خضر کی زیارت عالم دنیا کی چیز نہیں بلکہ اس کا تعلق عالم مثال سے ہے، یعنی حضرت خضر علیہ السلام کی مثالی صورت بعض کالمین کو بیداری کی حالت میں نظر آتی ہے، چنانچہ حضرت شیخ صدر الدین اسحاق قونوی اپنی کتاب تبصرة المبتدی و تذکرة المنتهی میں فرماتے ہیں۔ ان وجود المختصر علیہ السلام فی عالم المثال درود ج ۱۵ ص ۲۲۲) جب حضرت موسیٰ نے حضرت خضر سے ان کا مخصوص علم حاصل کرنے کے لئے ان کے ساتھ رہنے کی درخواست کی تو انہوں نے کہا کہ میرے علم کا تعلق تکوینیات سے ہے جس پر تم حاوی نہیں ہو اس لئے تم میرے ساتھ رہ کر میرے کاموں کو صبر و ضبط سے نہیں دیکھ سکو گے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے صبر و ضبط سے کام لینے اور ہر امر میں فرمانبرداری کرنے کا وعدہ کیا تو حضرت خضر علیہ السلام نے فرمایا کہ اگر میرے ساتھ رہنا چاہتے ہو تو میرے کسی کام پر اعتراض نہ کرنا جب تک کہ اس کی حقیقت میں خود بیان نہ کر دوں۔ اس سے بھی حضرت موسیٰ علیہ السلام کے غیب دان ہونے کی نفی ہوتی ہے، اس سے معلوم ہوتا ہے کہ بہت سی چیزوں کا علم ان کو نہیں تھا حضرت موسیٰ

یہاں اس واقعہ کی حقیقت ۱۲ ص ۲۲۲

۱۰

موضع قرآن

۱۱ یعنی اگر وہ بڑا ہوتا تو موذی اور بد راہ ہوتا اس کے ماں باپ اس کے ساتھ خراب ہوتے، بعض آدمی کی بنیاد بڑی پختی ہے اور بعض کی بھلی، جیسے ککڑی کھیر کوئی بیٹھا پڑا، کوئی کڑوا، اگرچہ اس میں ککڑی کھیر اٹھا ہے اسی طرح آدمی کی بنیاد بھی اصل میں بہتر ہے، بگاڑ کر کوئی پھل کڑوا نکلتا ہے اس کا علم اللہ کو ہے۔ پیغمبر نے فرمایا ہر آدمی کی بنیاد مسلمان پر ہے یہی معنی سمجھنے چاہئیں۔ ۱۱ اسی ماں باپ کے گھر پیچھے ایک بیٹی ہوئی، ایک نبی سے بیابانی گئی اس سے ایک نبی پیدا ہوا جس سے ایک امت قائم ہوئی۔ ۱۱ یعنی جو کام خدا کے حکم سے کرنا ضروری ہے اس پر ضروری نہیں یعنی، آگے قصہ فرمایا ذوالقرنین بادشاہ کا یہ بھی یہود کے سکھائے سے لے کے لوگ پوچھتے تھے پیغمبر کے زمانے کو جیسے اصحاب کہف کا قصہ، ۱۱ اس بادشاہ کو ذوالقرنین کہتے ہیں اس واسطے کہ دنیا کے دونوں سرسے پر پھیر گیا تھا مشرق اور مغرب پر، بعض کہتے ہیں یہ لقب سکندر کا، بعض کہتے ہیں کوئی بادشاہ پہلے گذرا ہے۔ ۱۱ یعنی انجام کرے گا سفر کا۔ فتح الرحمن ۱۱ یعنی بحسب مرد ماں ۱۲۔

عندھا قومًا قلنا ید القرنین امان تعذب

اس کے پاس لوگوں کو فہم نے کہا ہے ذوالقرنین کے یا تو لوگوں کو تکلیف دے
اور امان آں تخذ فیہم حسنا ۱۶ قال امان ظلم

اور یا رکھ ان میں خوبی نہ ہوگا بے انصاف
فسوف نعذبہ ثم یرد الی ربہ فیعذبہ عذابا

سو ہم اس کو سزا دینگے پھر لوٹ جائے گا اپنے رب کی طرف وہ عذاب دینگا جس کو پورا
شکرا ۱۷ و امان امن وعمل صالحا فله جزاء

عذاب اور جو کوئی یقین لایا اور کیا اس نے بھلا کام سوا اس کا بدلہ
والحسنى وسنقول له من امرنا یسرا ۱۸ ثم اتبع

بھلائی ہے اور ہم تم دینگے اس کو اپنے کام میں آسانی پھر لگا ایک
سببا ۱۹ حتی اذا بلغ مطلع الشمس وجدھا تطلع

سامان کے پہنچے تک یہاں تک کہ جب پہنچا سورج نکلنے کی جگہ پہنچا اس کو کہ نکلتا ہے
علی قومہ لم یجعل لہم من دوزہا یسرا ۲۰ کذلک

ایک قوم پر کہ نہیں بنایا ہم نے ان کے لئے آفتاب سے ورے کوئی حجاب وہ یوں ہی ہے
وقد احطنا بما لدیہ خبرا ۲۱ ثم اتبع سببا ۲۲

اور ہم اسے قابو میں آچکے ہیں اس کے پاس کی خبر پھر لگا ایک سامان کے پہنچے
حتى اذا بلغ بین السدین وجد من دوزہما قوما لا

یہاں تک کہ جب پہنچا دو پہاڑوں کے بیچ پہنچے ان سے ورے ایسے لوگ
لا یکادون یفقهون قولا ۲۳ قالوا ید القرنین

جو لگتے نہیں کہ ہمیں ایک بات کہ بولے اے ذوالقرنین
ان یاجوج وما جوج مفسدون فی الارض فهل

یہ یاجوج اور ماجوج دھوم اٹھاتے ہیں ملک میں سو تو کہے

علیہ السلام کو حضرت خضر علیہ السلام کے ساتھ تین واقعے پیش آئے، تینوں سے یہ بات عیاں ہے۔ ۱۶ یہ پہلا واقعہ ہے، دوران سفر وہ کشتی میں سوار ہوئے حضرت خضر نے کشتی کا ایک تختہ توڑ دیا جس سے اس میں بڑا سا شگاف پڑ گیا، شرعی طور پر بظاہر یہ حرکت ناجائز تھی اس لئے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے نہ رہا گیا۔ اور انہوں نے کہا کہ تم نے یہ کیا ناجائز حرکت کی ہے۔ اس پر حضرت خضر علیہ السلام نے فرمایا میں نے جو کہا تھا کہ تم ضبط سے کام نہیں لے سکو گے حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بھول کا عذر کیا اور کہا کہ بھول کے بارے میں مجھ پر تنگی نہ کیجئے۔ ۱۷ یہ دوسرا واقعہ ہے جب کشتی سے اتر کر آگے چلے تو ایک لڑکا ملا حضرت خضر علیہ السلام نے اس لڑکے کو قتل کر دیا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام پھر بول اٹھے کہ تم نے ایک معصوم اور بے گناہ بچے کو قتل کر کے بہت برا فعل کیا ہے۔ اس پر حضرت خضر علیہ السلام نے پھر ان کو ان کا سابقہ عہد یاد دلایا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے جواب میں کہا، اب اگر میں تم پر اعتراض کروں تو بیشک آپ مجھے ساتھ نہ رکھیں کیونکہ آپ کے پاس مجھے جدا کرنے کا معقول عذر ہوگا۔ بعض مفسرین نے لکھا ہے کہ مقتول چھوٹا لڑکا نہیں تھا بلکہ نوجوان آدمی تھا اور غلہ کے معنی نوجوان کے بھی آتے ہیں۔ وَقَوْلُكَ بِالْغَاثِ ابْنًا ذَرُوعًا ۱۵

۱۶ یہ تیسرا واقعہ ہے، دونوں ایک گاؤں میں پہنچے، بھوک لگ چکی تھی اس لئے گاؤں والوں سے کھانا طلب کیا مگر انہوں نے کھانا کھلانے سے انکار کر دیا۔ وہاں انہوں نے ایک دیوار دیکھی جو بہت پرانی تھی اور ایک طرف تھکی ہوئی تھی گویا کہ گرنا چاہتی ہے حضرت خضر علیہ السلام نے وہ دیوار درست کر دی۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے دل میں خیال آیا کہ گاؤں والوں نے کھانا تو ان کو کھلایا نہیں، دیوار بنانے کی مزدوری ہی لے لی ہوئی، یہ بات انہوں نے حضرت خضر علیہ السلام سے کہہ دی۔ اس پر انہوں نے کہا بس اب میری اور تمہاری جدائی کا وقت آ گیا ہے اور اب میں تمہیں بناؤں گا کہ ان تینوں واقعات کی حقیقت کیا ہے جس کو نہ جاننے کی وجہ سے تم ان کو دیکھ کر صبر و ضبط سے کام نہیں لے سکے۔ ۱۷ یہ پہلے واقعہ کی حکمت ہے، حضرت خضر نے کہا،

موضع قرآن

ذوالقرنین کو شوق ہوا کہ دیکھے دنیا کی سستی کہاں تک قدرت ملتی ہے، چاہے وہ خلق کو ستا دے، چاہے اپنی خوبی کا ذکر جاری رکھے۔ صلح عالم جو عادل ہو اس کی ہی راہ ہے، بیروں کو سزا دے بُرائی کی، اور بھلوں سے نرمی کرے اس نے یہ بات کہی۔ یعنی یہ چال اختیار کی۔ صلح یعنی اور سفر کا سراجام کیا۔ وہ شاید وہ لوگ جنگلی سے ہوں گے کہ گھر بنانا اور چھت ڈالنا ان میں دستور نہ ہوگا۔ صلح تاریخ والے شاید اس جگہ اور کہتے ہوں اور فی الحقیقت اتنا ہے جو فرمایا۔ صلح یعنی کسی کی بونی نہ ملتی تھی اور دو آڑ دو پہاڑ تھے اس ملک میں اور یا جوج ماجوج کے ملک میں وہی اٹکاؤ تھے ان پر چڑھائی نہ تھی مگر بیچ میں کھلا تھا ایک گھاٹا اس راہ سے یا جوج ماجوج آتے اور لوگوں کو لوٹ مار کر چلے جاتے۔

فتح الرحمن صلح و ایں کنایت است از قدرت او بریں دزدکار ۱۲۔

اس کشتی کے مالک بہت غریب اور مسکین تھے اور یہی کشتی ان کا ذریعہ معاش تھی، وقت کا بادشاہ زبردست تھا جو ہر چھی اور بے عیب کشتی جبراً چھین لیتا تھا اس لئے میں نے اس کشتی کو توڑ کر عیب دار کر دیا تاکہ بادشاہ اسے چھین نہ لے۔ **وَآمَّا الْعُلَمَاءُ** انہی دوسرے واقعہ کی حکمت ہے، یعنی میں نے اس غلام (لڑکا یا نوجوان) کو اس لئے قتل کیا کہ وہ بدکردار اور کافر ہونے والا تھا یا وہ بالفعل بدکردار اور کافر تھا لیکن اس کے والدین نیک اور صالح تھے اور مومن تھے تو ہمیں اندیشہ لاحق ہوا کہ اگر وہ زندہ رہا تو کفر اور سرکشی سے ان کو تنگ کرے گا۔ اس لئے ہم نے ارادہ کیا کہ

نَجْعَلُ لَكَ خَرْجًا عَلًا أَنْ تَجْعَلَ بَيْنَنَا وَبَيْنَهُمْ

تو ہم مقرر کر دیں تیرے واسطے کچھ محصول اس شرط پر کہ بنائے تو ہم میں اور ان میں

سَدًّا ۹۳ قَالَ مَا مَكَّنِي فِيهِ رَبِّي خَيْرَ فَأَعِينُونِي

ایک آڑ ف بولا جو مقدر دیا مجھ کو اسے میرے رب نے وہ بہتر ہے سو مدد کرو میری

بِقُوَّةِ اجْعَلْ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَهُمْ رَدْمًا ۹۵ اتوني زبر

مخت میں بنا دوں تمہارے ان کے بیچ میں ایک دیوار مونی ف لا دو مجھ کو تختے ۹۵

الْحَدِيدِ حَتَّىٰ إِذَا سَاوَىٰ بَيْنَ الصَّدَفَيْنِ قَالَ

لوہے کے پہاڑ تک کہ جب برابر کر دیا دونوں پہاڑوں تک پہاڑ کی کہا

الْفُخُوءِ حَتَّىٰ إِذَا جَعَلَهُ نَارًا قَالَ اتُونِي أُفْرِغْ

دھونکو پہاڑ تک کہ جب کر دیا اس کو آگ کہا لاؤ میرے پاس کڑاؤں

عَلَيْهِ قَطْرًا ۹۶ فَمَا اسْطَاعُوا أَنْ يَظْهَرُوهُ وَمَا

اس پر پگھلا ہوا تانہا ف پھر نہ چڑھ سکیں اس پر ۹۶ اور نہ

اسْتَطَاعُوا لَهُ نَقْبًا ۹۷ قَالَ هَذَا رَحْمَةٌ مِنِّي

کر سکیں اس میں سوراخ ف بولا یہ ایک مہربانی ہے میرے رب کی

فَإِذَا جَاءَ وَعَدْرِي جَعَلَهُ دَكَّاءَ وَكَانَ وَعْدُ رَبِّي

پھر جب آئے وعدہ میرے رب کا ف اس کو ڈھا کر اور بے وعدہ میرے رب کا

حَقًّا ۹۸ وَتَرَكْنَا بَعْضَهُمْ يَوْمَئِذٍ يَمُوجُ فِي بَعْضٍ

سچیا ف اور چھوڑ دینگے ہم خلق کو ۹۸ اس دن ایک دوسرے میں گتے

وَنُفِخَ فِي الصُّورِ فَجَمَعْنَاهُمْ جَمْعًا ۹۹ وَعَرَضْنَا جَهَنَّمَ

اور بھونک ماریں گے ۹۹ صور میں پھر جمع کر لینگے ہم ان کو کو ف اور دکھلا دینگے ہم دوزخ

يَوْمَئِذٍ لِلْكَافِرِينَ عَرْضًا ۱۰۰ الَّذِينَ كَانَتْ أَعْيُنُهُمْ

اس دن کافروں کو سامنے جن کی آنکھوں پر ۱۰۰

اللہ تعالیٰ ان کو اس کے بدلے اس سے اچھا فرزند عطا کرے جو دین داری کے اعتبار سے اور والدین پر شفقت اور مہربانی کے لحاظ سے اس سے کہیں زیادہ بہتر ہو۔ **وَآمَّا الْعُلَمَاءُ** یہ تیسرے واقعہ کی حکمت ہے یہ دیوار دو نیمیم بچوں کی تھی جن کا باپ بہت نیک تھا، اس دیوار کے نیچے ان کا خزانہ دفن تھا۔ اگر دیوار گر جاتی تو خزانہ ظاہر ہو جاتا جسے لوگ لوٹ کر لے جاتے، اس لئے اللہ تعالیٰ نے چاہا کہ دونوں بچے بڑے ہو کر اپنا خزانہ اپنے استعمال میں لائیں اس لئے مجھے دیوار درست کرنے کا حکم دیا۔ **سَدًّا** ان تینوں حادثوں میں میں نے جو کچھ کیا ہے۔ اپنی مرضی اور اختیار سے نہیں کیا اور نہ ان باتوں کا مجھے بذاتِ خود علم تھا بلکہ ان باتوں کا اللہ تعالیٰ نے مجھے علم دیا اور میں نے جو کچھ کیا ہے سب اللہ کے حکم سے کیا ہے۔ یہ ہے ان واقعات کی اصل حکمت اور حقیقت جس کو نہ جاننے کی وجہ سے تم صبر و ضبط سے کام نہ لے سکے۔ **وَمَا قَعَلْتُمْ** عَنِّي أَمْرِي أَيْ عَنِ رَأْيِي وَاجْتِهَادِي (روح ۱۶ ص ۱۷) یہ تیسرے شبہ کا اصل جواب ہے۔

سداؤنی زبری

موضع قرآن

ولا یعنی آپس میں باچھ ڈال کر کچھ مال جمع کر دیں اس کو دیکھا بادشاہ صاحب فوج و اسباب و صاحب حکم جانا اس سے یہ کام ہو سکے گا۔ یا جوج ماجوج عرب کی زبان میں نام ہے ایک قوم کا دو دادوں کی اولاد ایک یا جوج ایک ماجوج نہیں معلوم کہ اس ملک میں ان کا نام کیا تھا ترکوں کے ملک سے لگتے تھے اور قوم میں ترکوں کے بھائی تھے۔ **ولا** یعنی مال میرے پاس بہت ہے مگر ہاتھ پاؤں سے ہمارے ساتھ تم بھی تخت کرو۔ **ف** اول لوہے کے بڑے بڑے تختے بنائے ایک پر ایک دھرتا گیا کہ دو پہاڑوں کے برابر ملا دیا پھر تانہا پگھلا کر اس کے اوپر سے ڈالادہ درزوں میں پیٹھ کر جم گیا۔ سب بل کر ایک پہاڑ سا ہو گیا۔ ہمارے پیغمبر آپس ایک شخص نے کہا میں سداؤنی کہتا ہوں اور اس کو دیکھا ہے فرمایا اس کی طرح بیان کر۔ اس نے کہا جیسے چارخانہ کی لنگی فرمایا تو سچا ہے وہ لوہے کے تختے سیاہ لگتے ہیں اور درزوں میں لکیر تانے کی سرخ۔ **ف** ان میں ایسا بادشاہ صاحب عزم و صاحب حکومت اس کام پر لگا نہیں اور حضور سے لوگوں سے ہونہیں سکتا۔ **ف** حضرت کے وقت میں روپے برابر سوراخ اس میں پڑ گیا اور حضرت عیسیٰ کے وقت ان کے نکلنے کا وعدہ ہے سب دنیا کو لڑائی سے عاجز کریں گے آسمان پر تیر چلا دیں گے وہ لہو بھرے آویں گے آخر حضرت عیسیٰ کی بددعا سے ایک بار سارے مر رہیں گے ذوالقرنین ایسی حکم دیوار پر بھی منتظر تھا کہ آخر یہ بھی فنا ہوگی، نہ جیسے وہ باغ دالا اپنے باغ پر ضرور۔ **ف** یعنی یہ قیامت کے دن ہوگا جو رب کا وعدہ ہے۔ فتح الرحمن **ف** یعنی نزدیک شود قیامت ۱۲۔

ایک دھرتا گیا کہ دو پہاڑوں کے برابر ملا دیا پھر تانہا پگھلا کر اس کے اوپر سے ڈالادہ درزوں میں پیٹھ کر جم گیا۔ سب بل کر ایک پہاڑ سا ہو گیا۔ ہمارے پیغمبر آپس ایک شخص نے کہا میں سداؤنی کہتا ہوں اور اس کو دیکھا ہے فرمایا اس کی طرح بیان کر۔ اس نے کہا جیسے چارخانہ کی لنگی فرمایا تو سچا ہے وہ لوہے کے تختے سیاہ لگتے ہیں اور درزوں میں لکیر تانے کی سرخ۔ **ف** ان میں ایسا بادشاہ صاحب عزم و صاحب حکومت اس کام پر لگا نہیں اور حضور سے لوگوں سے ہونہیں سکتا۔ **ف** حضرت کے وقت میں روپے برابر سوراخ اس میں پڑ گیا اور حضرت عیسیٰ کے وقت ان کے نکلنے کا وعدہ ہے سب دنیا کو لڑائی سے عاجز کریں گے آسمان پر تیر چلا دیں گے وہ لہو بھرے آویں گے آخر حضرت عیسیٰ کی بددعا سے ایک بار سارے مر رہیں گے ذوالقرنین ایسی حکم دیوار پر بھی منتظر تھا کہ آخر یہ بھی فنا ہوگی، نہ جیسے وہ باغ دالا اپنے باغ پر ضرور۔ **ف** یعنی یہ قیامت کے دن ہوگا جو رب کا وعدہ ہے۔

شبہ رابعہ کا جواب

۱۷۲ یہ چونکہ شبہ کا جواب ہے، شبہ یہ تھا کہ ذوالقرنین کو اللہ تعالیٰ نے بڑی قدرت اور طاقت عطا فرمائی تھی جیسا کہ خود قرآن میں بھی فرمایا۔ اِنَّا مَكَّنَّا

لَكَ فِي الْأَرْضِ وَآتَيْنَاهُ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ سَبَبًا
اس پر شبہ ہوتا تھا کہ ذوالقرنین متصرف فی الامور
تھا تو اس کا جواب دیا کہ اس کو جو طاقت دی گئی تھی
وہ صرف ظاہری اسباب کے تحت تھی اور وہ بھی
بقدر ضرورت، لیکن مافوق الاسباب امور میں سے
وہ کسی چیز پر قادر نہیں تھا اور اسباب ظاہری کو اعتبار
سے بھی ہر طرف سے عاجز آ گیا۔ مشرق میں بوجہ گرمی اور
مغرب میں دلدل کی وجہ سے اور شمال میں باجورج
ماجورج کی وجہ سے۔ یَسْئَلُونَكَ وَهَآءِ آيَاتُكَ
کرتے ہیں بظاہر ایسا ہی معلوم ہوتا ہے کہ ذوالقرنین کے
بارے میں بھی آپ سے سوال کیا گیا تھا جس کے جواب
میں یہ آیتیں نازل ہوئیں اور اگر واقعہ میں سوال نہیں
ہوا تو مطلب یہ ہو گا وَاِنْ يَسْئَلُوكَ
سے ذوالقرنین کے بارے میں سوال کریں تو آپ اس
کا یہ جواب دیں۔ ۱۷۱ ہم نے اس کو زمین میں قدرت
اور طاقت دی اور اسے سلطنت عطا فرمائی مِنْ كُلِّ
شَيْءٍ سَبَبًا یہاں كُلِّ استغراق حقیقی کے لئے نہیں
بلکہ استغراق اضافی کے لئے ہے اور اس سے صرف
وہ ملکی مہمات اور مقاصد مراد ہیں جن کو سر کرنے کا
ذوالقرنین نے ارادہ کیا تھا اور وہ امور جن کی علیٰ اصلاح
کے سلسلے میں اس کو ضرورت تھی من کل شیء سببًا
اداء من مہمات ملکہ ومقاصد المتعلقات
بسلطان (روح ج ۱۲ ص ۱۳) والمراد بہ آتیناہ من
كُلِّ شَيْءٍ یحتاج الیہ فی اصلاح ملکہ سببًا
دکبر ج ۵ ص ۲۵۷) اور اسباب سے اسباب عادیہ مراد
ہیں والمراد بذلك الاسباب لعادیة (روح) تو
اس سے معلوم ہو گیا کہ ذوالقرنین کونہ کلی طور پر
اختیار و تصرف حاصل تھا اور نہ اسے مافوق الاسباب
امور پر قدرت و طاقت حاصل تھی۔ ۱۷۲ یہ

استغراق حقیقی
میں استغراق اضافی

فِي غَطَاءٍ عَنِ ذِكْرِي وَكَانُوا لَا يَسْتَطِيعُونَ

سَبَعًا ۱۱۰ فَحَسِبَ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنْ يَتَّخِذُوا

عِبَادِي مِنْ دُونِي أَوْلِيَاءَ إِنَّا أَعْتَدْنَا جَهَنَّمَ

لِلْكَافِرِينَ نَزْلًا ۱۱۲ قُلْ هَلْ نُنَبِّئُكُمْ بِالْأَخْسَرِينَ

أَعْمَالًا ۱۱۳ الَّذِينَ ضَلَّ سَعْيُهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا

وَهُمْ يَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ مُجْسِمُونَ صُنْعًا ۱۱۴ أُولَئِكَ

الَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ وَلِقَاءِ رَبِّهِمْ أَجْمَلِينَ

فَلَا نُقِيمُ لَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَزَنًا ۱۱۵ ذَلِكَ جَزَاءُ

الَّذِينَ كَفَرُوا بِمَا كَفَرُوا وَاتَّخَذُوا آيَاتِي وَرُسُلِي هُزُوًا ۱۱۶

إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ كَانَتْ لَهُمْ

جَنَّاتُ الْفِرْدَوْسِ نُزْلًا ۱۱۷ خَالِدِينَ فِيهَا لَا يَبْغُونَ

مِنْهَا شَيْئًا ۱۱۸

وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَهُمْ جَزَاءُ عَذَابٍ مُّهِينٍ ۱۱۹

وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَهُمْ جَزَاءُ عَذَابٍ مُّهِينٍ ۱۲۰

وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَهُمْ جَزَاءُ عَذَابٍ مُّهِينٍ ۱۲۱

وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَهُمْ جَزَاءُ عَذَابٍ مُّهِينٍ ۱۲۲

وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَهُمْ جَزَاءُ عَذَابٍ مُّهِينٍ ۱۲۳

وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَهُمْ جَزَاءُ عَذَابٍ مُّهِينٍ ۱۲۴

وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَهُمْ جَزَاءُ عَذَابٍ مُّهِينٍ ۱۲۵

ذوالقرنین کی مغربی مہم کا ذکر ہے۔ وہ مغرب کی جانب اس قدر دور نکل گیا کہ اب مزید آگے بڑھنے سے دلدل کے ایک طویل و عریض سمندر نے اسے روک دیا اور جانب مغرب میں گویا وہ زمین کے منتہی پہنچ گیا کیونکہ اس دلدل کو عبور کر کے آگے نکلنا ناممکن تھا جب سورج غروب ہوتا تو ایسا معلوم ہوتا کہ وہ دلدل میں چھپ رہا ہے، حسیۃ۔ اسی ذات حماۃ حماۃ کے معنی کیچڑ کے ہیں عین حسیۃ یعنی کیچڑ والا چشمہ مراد دلدل ہے، ایک قوم اس دلدل میں سمندر کے کنارے موضع قرآن والے یعنی اپنی عقل کی آنکھ نہ کھلی کہ قدر میں دیکھ کر یقین لادیں اور کسی کی بات نہ سنتے ضد سے کہ سمجھائے سمجھیں۔ وَاِنْ يَسْئَلُوكَ
موضع قرآن آخرت ویران رکھی۔ وَاِنْ يَسْئَلُوكَ اس کے واسطے کچھ کام نہ کیا، پھر ایک پلہ کیا تو لئے۔
فتح الرحمن والے یعنی واین کنایت است از خواری وبقدری ۱۲۵۔

آباد تھی۔ ۷۷ ذوالقرنین کی نبوت کے بارے میں اختلاف ہے، بعض نے کہا ہے کہ وہ حضرت سلیمان علیہ السلام کی طرح ایک بادشاہ اور نبی تھے اور بعض کا قول ہے کہ وہ ولی تھے۔ پہلی صورت میں یہ خطاب بذریعہ وحی ہے اور دوسری صورت میں بذریعہ الہام۔ ۷۸ ظن کے جس نے میری دعوت قبول نہ کی اور شرک پر اڑا رہا۔ کہ یقبل دعوتی واصر علی ما کان علیہ من الظلم العظیم الذی هو الشریک دروح ج ۱۶ ص ۷۷ یہ مشرقی مہم کا بیان ہے جب ذوالقرنین منہائے مشرق میں پہنچ گیا جس سے آگے جانا ممکن نہ تھا، وہاں اس نے ایک ایسی قوم دیکھی جو تہذیب و تمدن سے کوسوں دور تھی اور انہیں لباس پہننے اور مکان بنانے کا دستور نہ تھا۔ سردی اور گرمی سے بچنے کے لئے غاروں میں پناہ لیتے ہوں گے وَقَدْ أَحَطْنَا الذوالقرنین کے پاس جو لشکر اور ساز و سامان اور آلات جنگ تھے، ہمارا علم ان تمام چیزوں پر حاوی ہے، یہ سب کچھ ہم نے اسے دیا تھا، جو کچھ ہم نے اس کو دیا اس کے پاس صرف وہی کچھ تھا اور اسی میں وہ متصرف تھا اس کے علاوہ اسے کوئی تصرف یا قدرت حاصل نہ تھی۔ ۷۹ یہ ذوالقرنین کی تیسری مہم کا بیان ہے، اس کے متعلق عام مفسرین کی رائے یہی ہے کہ یہ سفر شمال کی جانب تھا۔ السدین (دو دیواروں) سے مراد وہ دو پہاڑ ہیں جن کے درمیان درہ تھا اور جس سے یا جوج ماجوج بیرونی علاقے میں آکر فساد کرتے تھے۔ مین دُونِہمَا ان دونوں پہاڑوں سے ورے ایک قوم آباد تھی جن کی زبان بالکل علیحدہ تھی۔ وہ ذوالقرنین کی کوئی بات سمجھ نہیں سکتے تھے۔ نہ ذوالقرنین ان کی زبان سے آشنا تھے۔ قال ابن عباس لا یفہمون کلام أحد و لا یفہم الناس کلامہم (خازن ج ۴ ص ۷۸) یہ گفتگو ترجمان کے ذریعہ ہوئی، ان لوگوں نے ذوالقرنین سے یا جوج ماجوج کی شکایت کی کہ یہ ان پہاڑوں کی دوسری جانب رہتے ہیں اور اس دے سے اس طرف نکل آتے ہیں اور فساد مچاتے ہیں، قتل و غارت گری کرتے ہیں اور سرسبز و شاداب کھیتوں اور باغوں کو تباہ و برباد کر جاتے ہیں۔ ہم ساری قوم سے چند لے کر ایک کثیر رقم جمع کر کے آپ کے حوالے کرتے ہیں۔ آپ ایک مضبوط آہنی دیوار بنا کر اس دے کو بند کر دیں تاکہ یہ فسادی قوم اس طرف آنے نہ پائے خَرَجْنَا ای جعلًا من اموالنا دروح ج ۱۶ ص ۷۷

آباد تھی۔ ۷۷ ذوالقرنین کی نبوت کے بارے میں اختلاف ہے، بعض نے کہا ہے کہ وہ حضرت سلیمان علیہ السلام کی طرح ایک بادشاہ اور نبی تھے اور بعض کا قول ہے کہ وہ ولی تھے۔ پہلی صورت میں یہ خطاب بذریعہ وحی ہے اور دوسری صورت میں بذریعہ الہام۔ ۷۸ ظن کے جس نے میری دعوت قبول نہ کی اور شرک پر اڑا رہا۔ کہ یقبل دعوتی واصر علی ما کان علیہ من الظلم العظیم الذی هو الشریک دروح ج ۱۶ ص ۷۷ یہ مشرقی مہم کا بیان ہے جب ذوالقرنین منہائے مشرق میں پہنچ گیا جس سے آگے جانا ممکن نہ تھا، وہاں اس نے ایک ایسی قوم دیکھی جو تہذیب و تمدن سے کوسوں دور تھی اور انہیں لباس پہننے اور مکان بنانے کا دستور نہ تھا۔ سردی اور گرمی سے بچنے کے لئے غاروں میں پناہ لیتے ہوں گے وَقَدْ أَحَطْنَا الذوالقرنین کے پاس جو لشکر اور ساز و سامان اور آلات جنگ تھے، ہمارا علم ان تمام چیزوں پر حاوی ہے، یہ سب کچھ ہم نے اسے دیا تھا، جو کچھ ہم نے اس کو دیا اس کے پاس صرف وہی کچھ تھا اور اسی میں وہ متصرف تھا اس کے علاوہ اسے کوئی تصرف یا قدرت حاصل نہ تھی۔ ۷۹ یہ ذوالقرنین کی تیسری مہم کا بیان ہے، اس کے متعلق عام مفسرین کی رائے یہی ہے کہ یہ سفر شمال کی جانب تھا۔ السدین (دو دیواروں) سے مراد وہ دو پہاڑ ہیں جن کے درمیان درہ تھا اور جس سے یا جوج ماجوج بیرونی علاقے میں آکر فساد کرتے تھے۔ مین دُونِہمَا ان دونوں پہاڑوں سے ورے ایک قوم آباد تھی جن کی زبان بالکل علیحدہ تھی۔ وہ ذوالقرنین کی کوئی بات سمجھ نہیں سکتے تھے۔ نہ ذوالقرنین ان کی زبان سے آشنا تھے۔ قال ابن عباس لا یفہمون کلام أحد و لا یفہم الناس کلامہم (خازن ج ۴ ص ۷۸) یہ گفتگو ترجمان کے ذریعہ ہوئی، ان لوگوں نے ذوالقرنین سے یا جوج ماجوج کی شکایت کی کہ یہ ان پہاڑوں کی دوسری جانب رہتے ہیں اور اس دے سے اس طرف نکل آتے ہیں اور فساد مچاتے ہیں، قتل و غارت گری کرتے ہیں اور سرسبز و شاداب کھیتوں اور باغوں کو تباہ و برباد کر جاتے ہیں۔ ہم ساری قوم سے چند لے کر ایک کثیر رقم جمع کر کے آپ کے حوالے کرتے ہیں۔ آپ ایک مضبوط آہنی دیوار بنا کر اس دے کو بند کر دیں تاکہ یہ فسادی قوم اس طرف آنے نہ پائے خَرَجْنَا ای جعلًا من اموالنا دروح ج ۱۶ ص ۷۷

۸۰ ذوالقرنین نے جواب دیا کہ مجھے دولت کی ضرورت نہیں جو دولت اللہ تعالیٰ نے مجھے عطا فرمائی ہے، وہی کافی ہے تم لوگ صرف قوت بازو اور کام سے میری مدد کرو، میں اپنے خرچ سے ایک مضبوط دیوار بنا دوں گا۔ رَدَمًا بہت بڑی اور مضبوط دیوار ای حاجزًا حصینًا و حجابًا منینًا دروح ج ۱۶ ص ۷۸ بعض لوگ کہتے ہیں۔ اس سے دیوار چین مراد ہے۔ جو بارہ کوس لمبی ہے۔ لیکن یہ صحیح نہیں۔ ۸۱ ذُبْرًا ذُبْرًا کی جمع ہے اور اس سے مراد لوہے کے ٹکڑے ہیں۔ الصدقین، الصدق کانشیہ ہے۔ جس سے مراد پہاڑ کی ایک جانب ہے۔ یعنی جب دونوں پہاڑوں کی درمیانی فضا میں تعمیر شدہ دوسری دیوار دونوں پہاڑوں کی چوٹیوں کے برابر ہو گئی۔ قَالَ اَنْفُخُوا تُوذُو الْقَرْنِینِ لَنْ یَبْرَئَ لَکُمْ لَوْبًا یَغْلُظُ۔ جب وہ لوہا پگھل گیا۔ تو اس میں تانبہ شامل کر دیا۔ قَطْرًا یعنی تانبہ۔ ۸۲ جب لوہے اور تانبے سے دونوں دیواروں کا درمیانی حصہ پُر کر دیا گیا۔ مَوْضِعَ فَرَّانٍ یعنی دل میں دعا کی یا پکارا ہوا کیلئے مکان میں بھی پکارا اس واسطے کہ لوہے کی عمر میں بیٹا مانگتے تھے اگر نہ ملے تو لوگ نہیں۔

قال المد ۱۶ ص ۷۸ صریحہ

عَنْهَا حَوْلًا ۱۰۸ قُلْ لَوْ كَانَ الْبَحْرُ مِدَادًا لَّكَلَّمْتُ رَبِّي لَنْفَعَدَّ الْبَحْرُ قَبْلَ أَنْ تَنْفَعِدَ كَلِمَاتُ رَبِّي وَلَوْ جِئْنَا بِمِثْلِهِ مَدَدًا ۱۰۹ قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِثْلُكُمْ يُوحَىٰ إِلَيَّ أَنَّمَا إِلَهُكُمُ اللَّهُ وَوَاحِدٌ فَسَنُكَانَ يَرْجُوا الْقَاءَ رَبِّهِ فليعمل عملاً صالحًا وَلَا يَشْرِكْ فِي عِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا ۱۱۰

۱۰۸ وہاں سے جگہ بدلتی تو کہہ اگر دریا نہ سیاہی ہو کہ لکھے میرے رب کی باتیں بیشک دریا ختم ہو چکے ابھی نہ پوری ہوں میرے رب کی باتیں اور اگر چہ جینا بے مثلہ مدد ۱۰۹ قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِثْلُكُمْ دوسرا بھی نہیں تم ویسا ہی اس کی مدد تو کہہ میں بھی ایک آدمی ہوں لکھے جیسے تم یوحی ای انما الہکم اللہ واحد فمن کان حکم آتا ہے مجھ کو کہ معبود تمہارا اللہ ایک معبود ہے سو پھر جس کو امید ہو ملنے کی اپنے رب سے سو وہ کرے کچھ کام نیک اور شرک نہ کرے

۱۱۰ عِبَادَةَ رَبِّهِ أَحَدًا اپنے رب کی بندگی میں کسی کو

سورہ مریم لہ مدین نازل ہوئی اور اس میں اٹھانوے آیتیں ہیں اور چھ رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

۱ ذِکْرُ رَحْمَتِ رَبِّكَ عَبْدًا زَكْرِیًّا ۱۱ کہیے ۱ ذکر رحمت رب کی رحمت کا اپنے بندہ ذکر کیا ہے یہ مذکور ہے

۱۲ اِذْ نَادَى رَبَّهُ نِدًا خَفِیًّا ۱۲ قَالَ رَبِّ اِنِّی وَاھن العظم مِنِّی وَاھتعل الرّاسُ شِیْبًا وَاھتعل العظم مِنِّی اور شعلہ نکلا سر سے بڑھاپے کا اور تجھ سے مانگا کہ

۱۲

تو ذوالقرنین نے کہا۔ کہ یہ دیوار اس قدر مضبوط ہو گئی ہے۔ کہ اب یا جوج ماجوج نہ تو اس کو پھانڈ سکتے ہیں اور نہ اس میں سوراخ کر کے تمہارے علاقے میں داخل ہو سکیں گے۔ **فَاِذَا جَاءَ وَعْدُ رَبِّيٰ لَیْلَیْنِ** جب میرے پروردگار کے وعدے کے مطابق قیامت آگئی۔ تو پہاڑوں کی طرح یہ دیوار بھی ریزہ ریزہ کر دی جائے گی یا جوج ماجوج کے بارے میں مفسرین اور مؤرخین نے مختلف باتیں لکھی ہیں۔ بعض کا قول ہے کہ یا جوج ماجوج چند ایسے قبائل کا مجموعہ ہے جو جسمانی اور معاشرتی لحاظ سے عجیب و غریب زندگی کے حامل تھے۔ مثلاً بالشت ڈیڑھ بالشت یا زیادہ سے زیادہ ایک ذراع کے قدر کھتے تھے اور بعض غیر معمولی طور پر طویل القامت تھے اور ان کے دونوں کان اتنے بڑے تھے کہ ایک بچھونے کا اور دوسرا ادرسنے کا کام دے سکتا تھا۔ بعض نے ان کو ایک برزخی مخلوق قرار دیا ہے۔ یعنی وہ حضرت آدم علیہ السلام کے نطفے سے تو ہیں لیکن حضرت حوا کے بطن سے نہیں ہیں۔ لیکن محققین کے نزدیک یہ دونوں باتیں درست نہیں ہیں۔ چنانچہ مؤرخ ابن کثیر فرماتے ہیں۔ **هُوَ قَوْلُ حُكَاةِ الشَّيْخِ ابْنِ كَثِيرٍ فِي تَرْجُمَانِهِ** اذ لا دلیل علیہ بل هو مخالف لما ذكرناه من ان جميع الناس ليوم ذرية نوح بنص القرآن (البدایۃ والنہایۃ ج ۲ ص ۲۱۱)۔

اس لئے صحیح وہی ہے جو محققین نے لکھا ہے کہ یا جوج ماجوج، یافث بن نوح کی اولاد ہیں۔ حضرت قتادہ فرماتے ہیں **وِیَا جُوجُ وَمَا جُوجُ قَبِیْلَتَانِ مِنْ وَلَدِ یَافِثِ بْنِ نُوحٍ** (فتح الباری ج ۶ ص ۲۱۱) اسی طرح علامہ آلوسی نے وہب بن منبہ اور دیگر ائمہ سے نقل کیا ہے۔ **ان یاجوج وماجوج قبیلتان من ولد یافث بن نوح علیہ السلام** وہ جزمہ وہب بن منبہ وغیرہ واعتمدت کثیر من المتأخرین (روح المعانی ج ۱۶ ص ۲۱۱)۔

منگولین ذاتاری، قبائل یا جوج ماجوج کی اولاد ہیں اور انہی میں سے بعض قبائل کے سامنے ذوالقرنین نے دیوار بنائی تھی جس کا یہاں ذکر کیا گیا ہے۔ حاصل یہ کہ یا جوج ماجوج دنیا کی عام انسانی آبادی کی طرح حضرت نوح علیہ السلام کی اولاد ہیں اور یا جوج ماجوج منگولیا ذاتاری، کے ان وحشی قبائل کو کہا جاتا رہا ہے جو یورپ اور روس کی قوم کے شیخ و منشا ہیں۔ یہ وحشی قبائل کاکیشیا کے انتہائی علاقوں میں رہتے تھے اور فقہار کے پہاڑوں میں درۂ واریال سے نکل کر میدانی علاقوں میں بسنے والے لوگوں پر لوٹ مار مچاتے تھے۔ اسی درۂ واریال کے درمیان ذوالقرنین نے دیوار بنائی تھی تاکہ یا جوج ماجوج کے وحشی وہاں سے گذر کر پہاڑوں کے اس طرف نہ آسکیں۔ یہ دیوار شمال میں بحر خزر کے کنارے واقع ہے۔ **۵۸۲** یہ تحویف اخروی ہے۔ مشرکین کے چاروں شبہات کا جواب دینے کے بعد ان مشرکین کے لئے تحویف اخروی کا ذکر کیا گیا۔ جنہوں نے دنیا میں اللہ کے ذکر اور اس کی توحید سے آنکھیں بند کر لیں۔ اور اللہ کی توحید سننے کے لئے بھی تیار نہ تھے۔ بعض مفسرین نے اس آیت کو یا جوج ماجوج سے متعلق کیا ہے۔ لیکن صحیح وہی ہے، جو محققین نے بیان کیا ہے۔ کہ بعضہم کی ضمیر سے لوگ مراد ہیں اور یسوع، مسیح سے ہے اور اس سے بے حسنی اور اضطراب مراد ہے، یعنی جب دوسری بار صور بھونکا جائے گا۔ تو لوگ قبروں سے گھبرا کر اٹھ کھڑے ہوں گے اور شدت ہول کی وجہ سے بے چین و مضطرب ہوں گے۔ **والموج حجاز عن الاضطراب ای یضطربون اضطراب البحر یختلط انہم وجنہم من شدۃ الہول** (روح ج ۱۶ ص ۲۱۱) **وَتَرَكْنَا بَعْضَهُمْ بَعْضًا لِّخَلْقِ یَوْمَئِذٍ یَمْوُجٌ یَّخْتَلِطُ فِی بَعْضِ اَی یضطربون ویختلطون انہم وجنہم حجاز** (مدارک ج ۳ ص ۲۱۱) اس سے نفع ثانیہ مراد ہے۔ کیونکہ اس کا مابعد اس پر دلالت کرتا ہے۔ الظاهر ان المراد النفخة الثانیۃ لانه المناسبت لما بعد (روح ج ۱۶ ص ۲۱۱) **۵۸۳** یہ مشرکین کے اللہ کی توحید سے شدت اعراض سے کنایہ ہے۔ **والمراد منه شدۃ انصرافہم عن قبول الحق** (کبیر ج ۵ ص ۲۱۱) **۵۸۴** یہ تحویف اخروی ہے۔ یہاں سے آخر تک مذکورہ بالا چاروں شبہات پر متفرع ہے۔ **اَنْ یَّتَّخِذُوا عِبَادَیْ مِنْ دُونِیْ اَوْلِیَاءَ** یہ شبہہ اولیٰ کے جواب پر متفرع ہے۔ بالذات، اور شبہہ ثانیہ کے جواب پر بالتبع بطور لطف و نشر مرتب یعنی اللہ کے نیک بندے اور اولیاء اللہ متصرف و کار ساز نہیں ہیں۔ تو شیاطین میں بطریق اولیٰ یہ صلاحیت نہیں ہے۔ **۵۸۵** یہ مشرکین کے انجام بردار حال شرک کا بیان ہے۔ کہ آخرت میں وہ سب سے زیادہ خسارہ اور نقصان میں ہوں گے۔ ان کے تمام اعمال برباد اور رائیگاں ہیں۔ دنیا میں وہ مشرکانہ اعمال بجالاتے ہیں۔ غیر اللہ کو متصرف و کار ساز سمجھ کر غائبانہ حاجات میں پکارتے اور ان کے نام کی نذریں نیازیں دیتے ہیں۔ اور ان تمام اعمال و افعال کو عین کار ہائے ثواب اور اعمال صالحہ سمجھتے ہیں۔ **اولئک الذین کفروا الہیہ لوگ** چونکہ اللہ تعالیٰ کی آیات توحید اور قیامت کے منکر ہیں۔ اس لئے ان تمام اعمال ضائع اور بے فائدہ ہیں۔ اور آخرت میں ان کے اعمال کو تو لائیک نہیں جائے گا۔ کیونکہ وزن سے نیکیوں اور برائیوں کا اندازہ کرنا مقصود ہوگا۔ اور مشرکین کے پلے نیکی تو سرے سے ہے ہی نہیں۔ ان کی تمام عبادتیں، ان کی نمازیں، روزے اور حج اور دیگر اعمال صالحہ تو شرک کی وجہ سے دنیا ہی میں ضائع ہو چکے ہیں۔ لان المیزان استمایوضح لاهل الحسنات والسیئات من الموحدین لتسمییز مقادار الطاعات ومقدار السیئات (کبیر ج ۵ ص ۲۱۱) **۵۸۶** یہ بشارت اخروی ہے۔ یعنی جو لوگ اللہ کی توحید پر ایمان لائے اور نیک اعمال کئے اور شرک سے بچے ان کے لئے جنت الفردوس ہے جس میں وہ ہمیشہ رہیں گے۔ **۵۸۷** یہ شبہہ ثالثہ کے جواب پر بالذات اور شبہہ رابعہ کے جواب پر بالتبع متفرع ہے۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ کے وسعت معلومات کا ذکر کیا گیا ہے۔ کلمات سے اللہ تعالیٰ کے معلومات اور اس کی حکمت مراد ہے۔ **قالہ قتادۃ** (روح) یعنی اللہ تعالیٰ کے معلومات کو لکھنے کے لئے اگر دنیا کے تمام سمندر سیاہی بن جائیں۔ تو وہ بھی ختم ہو جائیں گے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے علم اور اس کی حکمت کا احاطہ نہیں ہو سکے گا۔ جب یہ ثابت ہو گیا۔ کہ عیب دان صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ انبیاء علیہم السلام کو صرف اتنا ہی معلوم ہے۔ جتنا اللہ تعالیٰ نے ان کو بتا دیا۔ جیسا کہ حضرت موسیٰ اور حضرت خضر علیہما السلام کو بتایا۔ اسی طرح اولیاء اللہ کو بھی صرف اتنا ہی علم ہے۔ جتنا ان کو عطا کیا گیا۔ جیسا کہ ذوالقرنین کو۔ توجہ انبیاء علیہم السلام اور اولیاء کرام غیب داں اور حاضر و ناظر نہیں۔ تو متصرف و کار ساز بھی نہیں ہو سکتے۔ **۵۸۸** یہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اعلان کر لیا۔ کہ میں غیب دان اور کار ساز نہیں ہوں۔ بلکہ ایک انسان ہوں جسے اللہ تعالیٰ نے انسانیت کے اعلیٰ ترین رتبہ نبوت پر سرفراز فرمایا ہے اور میرے پاس اللہ کی وحی آتی ہے۔ یہ اعلان اس لئے کر لیا۔ کہ کہیں لوگ آپ کو غیب داں اور خدا کا شریک نہ سمجھ بیٹھیں۔ **۵۸۹** آخر میں مسئلہ توحید کا ذکر فرما دیا۔ جس کے بارے میں شبہات کا جواب دیا گیا۔ **فَمَنْ كَانَ یَرْجُوا لِقَاءَ یَوْمِئِذٍ** جو شخص مرنے کے بعد دوبارہ جی اٹھنے اور اللہ تعالیٰ کے لقا کی توقع رکھتا ہے۔ اسے تو چاہئے۔ کہ وہ نیک اعمال بجالائے اور اپنے رب

کی عبادت اور پکاریں کسی قسم کا شرک نہ کرے نہ علی جیسا کہ مشرکین کیا کرتے تھے۔ اور اصحاب کہف، فرشتوں، جنوں اور پیغمبروں کو متصرف و کار ساز سمجھ کر پکارتے اور ان کی ناموں کی نذرین منتیں دیتے تھے۔ اور نہ خفی یعنی ریاکاری سے اپنے اعمال کو بچائے اور محض اللہ تعالیٰ کی رضا کے لئے ہر کام کرے۔

سورہ کہف میں آیات توحید اور اس کی خصوصیات

- ۱۔ الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَنْزَلَ عَلَى عَبْدِهِ الْكِتَابَ — تا — فَأَلْوَ اتَّخَذَ اللَّهُ وَلَدًا تَمَامَ صِفَاتِ كَارِ سَازِي كَمَا لَكَ اللَّهُ تَعَالَى هِيَ اَوْر
وہی متصرف و کار ساز ہے اور اس کا کوئی نائب نہیں۔
- ۲۔ وَرَبَّنَا عَلِّمْنَا لِقَوْلِهِمْ إِذْ قَامُوا — تا — وَيَهَيِّئْ لَكُمْ مِّنْ أَمْرِكُمْ مَرْفَقًا (۲۶) نفی تصرف از اولیاء اللہ اصحاب کہف،
- ۳۔ وَكَذَلِكَ بَعَثْنَاهُمْ لِيَتَسَاءَلُوا — تا — دَبُّكُمْ أَعْلَمُ بِمَا لَبِثْتُمْ (۳۴) نفی علم غیب از اصحاب کہف۔
- ۴۔ وَلَا تَقُولَنَّ لِشَيْءٍ إِنِّي فَاعِلٌ ذَلِكَ غَدًا الْآيَةُ (۴۶) نفی تصرف و اختیار از آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم۔
- ۵۔ قُلِ اللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا لَبِثْتُمْ — تا — وَلَا يُشِيرُكَ فِي حُكْمِهِ أَحَدًا (۴۷) نفی علم غیب از غیر اللہ۔
- ۶۔ وَأَنْتُمْ مَّا أَوْحَىٰ إِلَيْكَ — تا — وَكَانَ أَمْرًا فَرَطًا نَفِي شُرْكَ فِي التَّصْرِفِ۔
- ۷۔ لَيْكِنَّا هُوَ اللَّهُ رَبِّي — تا — لَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ (۵۶) نفی شرک فی التصرف۔
- ۸۔ هُنَالِكَ الْوَلَايَةُ لِلَّهِ الْحَقِّ (۵۶) نفی شرک فی التصرف۔
- ۹۔ أَفَتَتَّخِذُونَ وَدُورِيَّتَهُ أَوْلِيَاءَ — تا — وَمَا كُنْتُمْ تَتَّخِذُونَ الْمُضِلِّينَ عَضُدًا (۵۷) نفی شرک اعتقادی و نفی نائب برائے خدا تعالیٰ۔
- ۱۰۔ نَسِيًا حَوْتَهُمَا — تا — فَإِنِّي نَسِيتُ الْحَوْتَ (۵۹) حضرت موسیٰ علیہ السلام اور ان کے ساتھی سے علم غیب کی نفی اور ان کی احتیاج کا اثبات۔
- ۱۱۔ قَالَ لَهُ مُوسَىٰ هَلْ أَتَّبِعُكَ — تا — مَا لَمْ تُخِطْ بِهِ خُبْرًا (۶۰) نفی علم غیب از موسیٰ علیہ السلام۔
- ۱۲۔ قَالَ لَا تُؤَاخِذْنِي بِمَا نَسِيتُ — تا — قَدْ بَلَغْتَ مِن لَّدُنِّي عُذْرًا (۶۰) نفی علم غیب از حضرت موسیٰ علیہ السلام۔
- ۱۳۔ وَمَا فَعَلْتُهُ عَنْ أَمْرِي۔ نفی تصرف اختیار از خضر علیہ السلام
- ۱۴۔ إِنَّا مَكْنُتَالَهُ فِي الْأَرْضِ (۶۱) ذو القرنین کو مانوق الاسباب قدرت حاصل نہ تھی ہم نے ظاہری اسباب مہیا کر دیئے تھے۔
- ۱۵۔ أَفَحَسِبَ الَّذِينَ كَفَرُوا أَن يَتَّخِذُوا عِبَادِي مِن مُّوْنِي أَوْلِيَاءَ۔ نفی شرک فی التصرف۔
- ۱۶۔ قُلْ لَوْ كَانَ الْبَحْرُ مِدَادًا لِّكَلِمَاتِ رَبِّي۔ الْآيَةُ۔ عالم الغیب صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے اس کا علم لا محدود ہے۔
- ۱۷۔ قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ يُوحَىٰ إِلَيَّ الْآيَةُ۔ نفی علم غیب از آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم۔

سورہ مریم

رابطہ: سورہ کہف میں مشرکین کے چار شبہات کا ازالہ کیا گیا۔ جو شبہات باقی رہ گئے تھے۔ ان کا جواب سورہ مریم میں دیا گیا ہے۔ گو یا سورہ مریم سورہ کہف کے لئے بمنزلہ تتمہ ہے۔
خلاصہ: سورہ مریم مضمون کے اعتبار سے دو حصوں میں منقسم ہے۔ پہلا حصہ ابتدائے سورت سے لے کر رکوع ۴۴ کے آخری آیت تک ہے۔ دوسرا حصہ رکوع ۵ کی ابتدا و بقول الإنسان سے لے کر سورہ کے آخر تک ہے۔

پہلا حصہ

پہلے حصے میں مشرکین کے شبہات کا جواب دیا گیا ہے۔ کچھ شبہات انبیاء علیہم السلام سے متعلق ہیں۔ ایک شبہ حضرت مریم صدیقہ کے بارے میں ہے۔ اور ایک فرشتوں کے بارے میں ہے۔
پہلا شبہ حضرت زکریا علیہ السلام کے بارے میں تھا۔ یہودی ان کو متصرف جان کر پکارتے تھے۔ ان کا خیال تھا۔ کہ ان کی آخری عمر میں خارق عادت کے طور پر ان کے یہاں بیٹے کا پیدا ہونا، اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ اللہ سے جو چاہیں کر سکتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ ان کی بات کو رد نہیں کر سکتا۔ پہلے رکوع میں اس کا جواب دیا۔ کہ امر خارق عادت اللہ تعالیٰ نے ظاہر فرمایا تھا۔ اور زکریا علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے فرزند عطا کرنے کی درخواست کی تھی۔ دوسرا شبہ حضرت مریم اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام کے بارے میں تھا۔ عیسائیوں کا خیال تھا کہ حضرت مریم کے پاس بے موسم کے پھل آنے تھے اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام مردوں کو زندہ کرتے، کورسیوں اور مادرنانہ داندھوں کو چنگا کر دیتے تھے اور مٹی کے جانوروں میں جان ڈال دیتے تھے۔ جیسا کہ سورہ آل عمران رکوع ۴۵ میں گذر چکا ہے تو اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ دونوں مافوق البشر طاقت اور قدرت کے مالک تھے، اس لئے ان کو پکارنا چاہئے۔ دوسرے رکوع میں اس شبہ کا جواب دیا گیا۔ کہ حضرت مریم صدیقہ تو خود اللہ تعالیٰ کے سامنے عاجزی کر رہی ہیں اور اسی طرح حضرت عیسیٰ علیہ السلام بھی صاف اعلان کر رہے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ میرا اور تم سب کا معبود ہے۔ تیسرا شبہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے بارے میں تھا۔ یہود و نصاریٰ اور مشرکین عرب ان کو کار ساز سمجھ کر پکارتے تھے۔ تیسرے رکوع میں اس کا جواب دیا گیا کہ وہ خود معبودان باطلہ سے بیزار تھے اور انہوں نے ان کے خلاف آواز اٹھائی تھی کہ وہ کچھ نہیں کر سکتے اس لئے ان کو حاجات میں غالبانہ مت پکارو۔ ان کے علاوہ تین پیغمبروں (حضرت موسیٰ، حضرت اسماعیل اور حضرت ادریس علیہم السلام) کا مختصر ذکر کیا گیا، ان تینوں کو بھی پکارا گیا حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بارے میں فرمایا وَ نَادَىٰ بَيْنَهُ اَلْمَوْسَىٰ عَلِيهِ السَّلَامُ كَوْمِ هِيَ لِنُبُوْتِ عَطَا كِي اَوْ رِبَارُونَ عَلِيهِ السَّلَامُ كُوَان كَا مَعَاوِن بِنَا يَا هِرْجِيْزِيْم نِي اَنْ كُو دِي اِس لِيْ وَ هِي كَار سَا ز نِهِيْن هُو سَكْتِي اِسِي طِرْح اِسْمَعِيْل عَلِيهِ السَّلَامُ هِي هِمَار سِي بِيْر سِي فَرْمَا نِدَار بِنْد سِي تَحِي خُو دِ هِي هِمَارِي عِبَادَت كِرْتِي تَحِي اِدْرُكْر وَا لُوْن كُو هِي خُدَا ئِي وَ اَحَد كِي عِبَادَت كَا حَكْم دِيْتِي تَحِي اِس لِيْ وَ هِي پَكَار كِي لَاق نِهِيْن اِسِي طِرْح اِدْرِيْس عَلِيهِ السَّلَامُ كُو هِي هِم هِي نِي دِرْجَات عَلِيْ عَطَا فَرْمَا ئِي تَحِي اِس لِيْ وَ هِي كَار سَا ز نِهِيْن هُو سَكْتِي اِس كِي بَعْدَان تَمَام اَنْبِيَا عَلِيهِمُ السَّلَامُ كِي بَار سِي فَرْمَا يَا وَ ه سَب اللّٰهِ كِي مَخْلُوْق اَوْ رِ اِپْنِيْ اَبَار وَا جِدَاد كِي اَوْلَاد تَحِي اَوْ رِ مَحْتَا ج تَحِي اِس لِيْ وَ هِي كَار سَا ز اَوْ رِ مَتَصَرَف نِهِيْن هُو سَكْتِي فَرِشْتُوْن كِي بَار سِي يِيْ شَبِه تَحَا كِي وَ هِي رُوْقْت اللّٰهِ تَعَالَى كِي قَرِيْب رِهْتِي هِيْن اِس لِيْ اللّٰهِ تَعَالَى نِي اِپْنِيْ بَعْض اَخْتِيَارَات اِنْ كُو دِي رَكْحِي هِيْن مَشْرِكِيْن كِهْتِي وَ ه اللّٰهِ كِي بِيْتِيَا اَوْ رِ اِس كِي نَا ب هِيْن وَ مَا نَتَنَزَّلُ اِلَّا بِاَمْرِ رَبِّيْكَ — تا — وَ مَا كَانَ دَبِّيْكَ نَسِيًّا (ع ۴) هِيْن اِس كَا جَوَاب دِيَا كِيَا كِي فَرِشْتِي تُو خُو د اللّٰهِ تَعَالَى كِي مَعْلُوْم هِيْن اَوْ رِ اَقْرَار كِر رِهْتِي هِيْن كِي وَ ه اللّٰهِ كِي حَكْم كِي بَغِيْر زَمِيْن پِر هِي نِهِيْن اَتْر سَكْتِي اِس لِيْ جُو عَا جَز اَوْ رِ مَعْلُوْم هُوْن وَ هِي كَار سَا ز نِهِيْن هُو سَكْتِي دَرْمِيَاْن مِيْن حَفْرَتِ عِيْسَى عَلِيهِ السَّلَامُ كِي ذِكْر كِي بَعْد فَا خْتَلَفَ الْاَحْزَابُ مِيْن بَيْنِهِمْ مِيْن اَوْ رِ بَحْر هِيْ اَنْبِيَا عَلِيهِمُ السَّلَامُ كِي ذِكْر كِي بَعْد فَا خْتَلَفَ مِيْن بَعْدِهِمْ حَا نَفُ اِنْ مِيْن اِيْكَ سَوَال مَقْدَر كَا جَوَاب دِيَا كِيَا هِيْ سَوَال يِيْ تَحَا كِي جَبْتِ تَمَام اَنْبِيَا عَلِيهِمُ السَّلَامُ خُدَا يِيْ كُو پَكَارْتِي تَحِي تُو بَحْر اِنْ كُو مَتَصَرَف جَان كِر كِيُوْن پَكَار كِيَا تُو اِس كَا جَوَاب دِيَا كِي اِنْ كِي بَعْد نَا خَلْف لُوْگ، عِلْمَا رَسُوْل اَوْ رِ اِپْنِيْ اِنْ سِيَا ه كَار پِيْدَا هُوْنِيْ خِيْنُوْن نِي عَض نَفْسَاتِي خَوَا هِشَات كِي پِر وِي كِرْتِي هُوْنِيْ لُوْگوْن كُو مَرَا ه كِيَا اَوْ رِ اِنْ كُو مَشْرِك كِي تَعْلِيْم وِي اِس حَصِيْ كِي اَخْر مِيْن دَبِّ السَّمُوْتِ وَ الْاَسْمَانِيْن شَبِهَات دُوْر كِرْتِي كِي بَعْد بِطُوْر مَثْرَه اَصْل وَا عُوْنِيْ كَا ذِكْر كِيَا كِيَا كِي زَمِيْن وَ اَسْمَان كَا خَالِق وَ مَالِك اللّٰهِ تَعَالَى يِيْ هِيْ، اِس كَا كُوْنِيْ هِم رُوْم صِفْت نِهِيْن اِس لِيْ حَا جَات مِيْن صَرَف اِسِي كُو پَكَار و۔

دوسرا حصہ

دوسرے حصے میں شکوے، زجریں، تخریبیں اور بشارتیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلی مذکور ہے۔ اور سورت کے اختتام پر وہی مضمون دہرایا گیا ہے۔ جو سورہ کہف کی ابتدا میں ذکر کیا گیا۔ وہاں فرمایا تھا۔ قرآن ان لوگوں کو ڈر سنانے کے لئے نازل کیا گیا ہے۔ جو خداوند تعالیٰ کے لئے ولد یعنی نائب تجویز کرتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے اختیارات اپنے برگزیدہ بندوں کو سونپ دیئے ہیں اور ان لوگوں کو خوشخبری سنانے کے لئے جو اللہ تعالیٰ پر خالص ایمان لاتے اور نیک کام کرتے ہیں۔ یہاں بھی وہی مضمون ذکر کیا گیا۔ البتہ پہلے گروہ کو قَوْمًا نَابِئًا (جھگڑالو لوگ) سے اور دوسرے فریق کو اُمَّتًا نَبِيًّا (اللہ تعالیٰ سے ڈرنے اور شرک سے بچنے والے) سے تعبیر فرمایا۔ اس حصے میں دو خصوصی باتیں مذکور ہیں اول۔ وَ اَتَّخَذُوْا مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ اِلٰهًا (ع ۵)، معبودان باطلہ کی عبادت سے مشرکین کا مقصود یہ تھا کہ وہ دنیا میں ان کی مدد و کار سازی کریں دوم۔ لَا يَمْلِكُوْنَ الشَّفَاعَةَ اِلَّا (ع ۶) شفاعت قہری کی نفی یعنی یہ معبودان باطلہ مشرکین کی سفارش نہیں کر سکیں گے اور نہ ان کے کام آسکیں گے۔

حصہ اول

۱۷ جیسا کہ پہلے مذکور ہو چکا ہے۔ یہ سورت مضامین کے اعتبار سے دو حصوں میں منقسم ہے۔ پہلا حصہ سورت کی ابتداء سے لے کر رکوع ۴ کے آخری آیت تک ہے۔ اس حصے میں انبیاء علیہم السلام، اولیاء اللہ اور فرشتوں کے بارے میں مشرکین کے شبہات کا جواب دیا گیا۔ ۱۷ حروف مقطعات تشابہات میں سے ہیں۔ اور انکی تاویل اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی نہیں جانتا۔ اس کی مفصل تحقیق سورہ بقرہ کی تفسیر میں گزر چکی ہے ملاحظہ ہو ص ۱۷۱ حاشیہ ۱۷

مردیہ ۱۹

۶۷۶

قال الحدیث

بَدُّعَايِكَ رَبِّ شَقِيًّا ۴ وَإِنِّي خِفْتُ الْمَوَالِيَّ مِنْ

اے رب میرے کبھی محروم نہیں رہا اور میں ڈرتا ہوں تہ بھائی بندوں سے

وَرَأْيِي وَكَانَتْ أُمْرَاتِي عَاقِرًا فَهَبْ لِي مِنْ

اپنے بیٹھے اور عورت میری با بچھ ہے سو بخش تو مجھ کو

لَدُنْكَ وَلِيًّا ۵ يَرْشِدْنِي وَيُرْتُّنِي مِنَ الْيَقُوبِ ۶

اپنے پاس سے ایک تمام اٹھانے والا ف جو میری جگہ بیٹھے اور یعقوب کی اولاد کی

وَأَجْعَلْهُ رَبِّ رَضِيًّا ۶ يَزْكُرِي يَا إِنَّا نَبِئْرُكَ

اور کر اس کو اے رب من ماننا و اے زکریا ہم تجھ کو خوش خبری سناتے ہیں

بِغُلْمٍ لِّسْمِهِ يُحْيِي لَمْ تَجْعَلْ لَهُ مِنْ قَبْلُ سَمِيًّا ۷

ایک لڑکے کی جس کا نام ہے یحییٰ نہیں کیا ہم نے پہلے اس نام کا کوئی

قَالَ رَبِّ إِنِّي بَكُونٌ لِّي غُلْمٌ وَكَانَتْ أُمْرَاتِي

بولا اے رب کہ کہاں سے ہوگا مجھ کو لڑکا اور میری عورت

عَاقِرًا وَقَدْ بَلَغْتُ مِنَ الْكِبَرِ عِتِيًّا ۸ قَالَ كَذَلِكَ

با بچھ ہے اور میں بوڑھا ہو گیا یہاں تک کہ اڑ گیا و کہا یوں ہی ہوگا

قَالَ رَبِّكَ هُوَ عَلَىٰ هَيْئٍ وَقَدْ خَلَقْتِكَ مِنْ قَبْلُ

فرمادیا تیرے رب نے وہ مجھ پر آسان ہے اور تجھ کو پیدا کیا میں نے پہلے سے

وَلَمْ تَكُ شَيْئًا ۹ قَالَ رَبِّ اجْعَلْ لِي آيَةً ۱۰ قَالَ

اور نہ تھا تو کوئی چیز و بولا اے رب بھرا دے میرے لئے شے کوئی نشانی فرمایا

أَيُّنَا إِلَّا تَكَلَّمَ النَّاسُ ثَلَاثَ لَيَالٍ سَوِيًّا ۱۰ فَخَرَجَ

تیری نشانی یہ کہ بات نہ کرے تو لوگوں سے تین رات تک صبح تندرست پھر نکلا

عَلَىٰ قَوْمِهِ مِنَ الْمِحْرَابِ فَأَوْحَىٰ إِلَيْهِمْ أَنْ سَبِّحُوا

اپنے لوگوں کے پاس سے حجرہ سے تو اشارہ سے کہا ان کو کہ یاد کرو

منقول

اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی نہیں جانتا۔ اس کی مفصل تحقیق سورہ بقرہ کی تفسیر میں گزر چکی ہے ملاحظہ ہو ص ۱۷۱ حاشیہ ۱۷

یہ پہلے شبہ کا جواب ہے۔ اس پورے واقعہ سے حضرت زکریا علیہ السلام کا عجز و احتیاج ظاہر ہوتا ہے۔ وہ بیٹے کے لئے انتہائی عجز و نیاز سے دعا کر رہے ہیں۔ اس لئے وہ منحرف و کارساز نہیں ہو سکتے۔ رحمت مصدر اپنے ناعل کی طرف مضاف سے اور عَبْدًا ذَكَرْنَا مبدل منہ اور بدل مل کر اس کا مفعول ہے یہ جموعہ مل کر ذکر کا مضاف الیہ ہے اور مرکب اضافی ابتدا محذوف ہذا کی خبر ہے اور مطلب یہ ہے کہ وہ رحمت جو تیرے رب نے اپنے بندے زکریا علیہ السلام پر کی تھی۔ یہ اس کا ذکر ہے۔ يَذْكَرُ خَفِيًّا یعنی آہستہ اور چھپ کر یہ نادی کا مفعول مطلق ہے۔ حضرت زکریا علیہ السلام نے دعا رخصت اور آہستگی سے کی۔ کیونکہ جب اللہ تعالیٰ کے لئے جہر و اخفار برابر ہے۔ تو دعائیں اخفار بہتر ہے جو یار سے بعد اور اخلاص سے اقرب ہے۔ رَاسِي سِنَةٌ اللہ فی اخفاء دعوتہ لان الجهر والاخفاء عند اللہ سببان فكان الاخفاء اولی لانہ ابعد عن الریاء و ادخل فی الاخلاص (کیرج ۵ ص ۱۷۱) د کیرج ۵ ص ۱۷۱) یہ ماقبل کا بیان ہے۔ حضرت زکریا علیہ السلام نے دعائیں اپنی جسمانی کمزوریاں بیان کی ہیں اول یہ کہ ان کا بدن بالکل کمزور ہو چکا ہے۔ دوم یہ کہ بڑھاپے کی وجہ سے ان کے سر کے بال سفید ہو چکے ہیں جو شخص اس قدر عاجز ہو کہ ان کمزوریوں سے اپنے آپ کی حفاظت نہ کر سکے۔ وہ کسی طرح دوسروں کا کار ساز نہیں ہو سکتا۔ ولھا کن بد عافی باسببہ ہے اور مصدر مفعول کی طرف مضاف ہے ناعل محذوف ہے اصل میں تھا بد عافی ایسا کہ یعنی میں اس وجہ سے بد بخت نہیں ہوں۔ کہ صرف تجھ ایک ہی کو پکارنا ہوں۔ بد بخت وہ ہے جو تیرے سوا غیروں کو بھی پکارتا ہے۔ ۱۷ موالی سے ان کی عصبانیت اور نوالعم مراد ہیں یہ لوگ بے دین تھے۔

اس لئے حضرت زکریا علیہ السلام نے نیک فرزند کے لئے دعا کی تاکہ وہ ان کے بعد دعوت دین کے کام کو جاری رکھے۔ اِنَّمَا كَانَ صَوْلِيَهُ مَهْمَلِينَ لِلدِّينِ فَخَافَ مَوْتَهُ اَنْ يَصْبِيحَ الدِّينَ فَطَلَبَ وَلِيًّا يِقْوَهُ بِالَّذِينَ بَعْدَهُ (قرطبی ج ۱ ص ۱۷۱) يَرْشِدْنِي وَيُرْتُّنِي مِنَ الْيَقُوبِ یہاں وراثت سے وراثت علم نبوت مراد ہے نہ کہ وراثت مال کیونکہ حضرات انبیاء علیہم السلام سے وراثت جاری نہیں ہوتی۔ ان کا ترکہ قومی ملکیت ہوتا ہے۔ ای یورثنی من حیث العلم والدين والنبوة فإن الانبياء علیہم الصلوٰۃ والسلام لا یورثون المال قال صلے اللہ علیہ وسلم نحن معاشر الانبياء لانورث ما ترکنا الا صدقة (ابو السعود ج ۵ ص ۱۷۱)

وا ڈیک بڑھاپے کی یعنی بال سفید۔ و بھائی بند راہ نیک نہ بگاڑیں یہ ڈر ہوگا۔ و اللہ نے ان کو قائم مقام ان کا اور اگلے پیغمبروں کا کر دیا۔ لیکن روبرو ہی قائم موضع قرآن مقام ان کے بیچ نہیں رہا۔ و انوکھی چیز مانگتے تعجب نہیں آیا جب سنا کہ ہوگا تب تعجب کیا۔ و یہ فرشتے نے کہا۔

بُكَرَةً وَعَشِيًّا ۱۱ لِيَجِيَّيْ خُذِ الْكِتَابَ بِقُوَّةٍ وَأْتَيْنَاهُ

صبح اور شام ملا وہ اسے بجلی نہ اٹھائے کتاب زور سے اور دیا ہم نے آنکھوں

الْحُكْمَ صَبِيًّا ۱۲ وَحَنَانًا مِّنْ لَّدُنَّا وَزَكَاةً وَكَانَ

حکم کرنا لڑکپن میں وہ اور شوق دیا اپنی طرف سے اور سخرائی اور تھا

تَقِيًّا ۱۳ وَبَرًّا بِوَالِدَيْهِ وَلَمْ يَكُنْ جَبَّارًا عَصِيًّا ۱۴

پرہیزگارف اللہ اور نیک کرنے والا اپنے ماں باپ سے اور نہ تھا زبردست خود سرفراز

وَسَلَّمَ عَلَيْهِ يَوْمَ وُلِدَ وَيَوْمَ يَمُوتُ وَيَوْمَ يُرْجَى

اور سلام ہے اس پر اللہ جس دن پیدا ہوا اور جس دن مرے اور جس دن اٹھ کھڑا ہو

جَبًّا ۱۵ وَاذْكُرْ فِي الْكِتَابِ مَرْيَمَ إِذِ انْتَبَذَتْ

زندہ ہو کر وہ اور مذکور کتاب میں مریم کا سلسلہ جب بچھا ہوئی ۱۵

مِنْ أَهْلِهَا مَكَانًا شَرْقِيًّا ۱۶ فَاتَّخَذَتْ مِنْ دُونِهِمْ

اپنے لوگوں سے ایک شرفی مکان میں وہ پھر بچھڑ گیا ان سے ورے

حِجَابًا قَفًّا فَأَرْسَلْنَا إِلَيْهَا رُوحَنَا فَتَمَثَّلَ لَهَا بَشَرًا

ایک پردہ پھر بھیجا ہم نے اس کے پاس اپنا فرشتہ پھر بن کر آیا اس کے آگے آدمی

سَوِيًّا ۱۷ قَالَتْ إِنِّي أَعُوذُ بِالرَّحْمَنِ مِنْكَ إِنْ

پورا وہ بولی مجھ کو رحمن کی پناہ تجھ سے اگر

كُنْتَ تَقِيًّا ۱۸ قَالَ إِنَّمَا أَنَا رَسُولُ رَبِّكِ

ہے تو ڈر رکھنے والا بولا میں تو اللہ بھیجا ہوا ہوں تیرے رب کا

وَأَنْبِئُكَ بِمَا كُنْتَ تَعْمَلُ ۱۹ فَالْتَأْتِي يَكُونُ لِي

کہ دے جاؤں تجھ کو ایک لڑکا سخرا بولی کہالے ہوگا اللہ میرے

عَلَمًا وَلَمْ يَمَسِّنِي بَشَرًا لِّمَا لَكِ بَغِيًّا ۲۰ قَالَ

لڑکا اور چھوا نہیں مجھ کو آدمی نے اور میں بدکار کبھی نہیں تھی بولنا

منزل ۴

اگر یہاں وراثت مال مراد ہوتی۔ جیسا کہ شیعہ کہتے ہیں۔ تو پھر من آل یعقوب کہنے کی کیا ضرورت تھی۔ کیونکہ آل یعقوب کے مال کے وارث اور بہت سے موجود تھے۔ اس لئے مطلب یہ ہے۔ کہ ایسا بیٹا عطا کر جو میرے اور آل یعقوب کے علوم نبوت کا وارث ہو۔ سبباً یعنی ہم نام یا ہم صفت اللہ تعالیٰ نے زکریا علیہ السلام کو خوشخبری دی۔ میں تمہیں ایک فرزند عطا کروں گا۔ جس کا نام سببی ہوگا۔ اس سے پہلے اس نام کا کوئی آدمی نہیں ہوا۔ یا ایسی خوبیوں والا کوئی نہیں گذرا۔ کہ زکریا علیہ السلام کو جب بیٹے کی خوشخبری ملی۔ تو سخت متعجب ہوئے اور کہنے لگے۔ میرے لڑکا کس طرح پیدا ہوگا۔ حالانکہ میری بیوی بانجھ اور ناقابل اولاد ہے۔ اور میں خود بڑھاپے کی انتہا کو پہنچ چکا ہوں

قَالَ كَذَلِكَ أَلَّفُ تَعَالَى لِيُتَّبِعِيَ لَهَا

ہی ہوگا۔ تم دونوں میاں بیوی کے انہی حالات میں

تمہارے یہاں بیٹا پیدا ہوگا۔ میرے لئے یہ بات بہت

آسان ہے زکریا! تعجب کیوں کرتے ہو۔ ایک وقت تھا۔

کہ تم معدوم تھے۔ تو میں نے تجھے موجود کر دیا اب بھی ایسا

ہی ہوگا۔ ۱۵ اب حضرت زکریا علیہ السلام نے درخواست

کی۔ کوئی علامت مقرر کی جائے۔ جس سے ان کو بیوی

کے امید سے ہونے کا پتہ چل جائے تاکہ وہ اس نعمت کا

زیادہ سے زیادہ شکر ادا کر سکیں تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ جب

تمہاری بیوی امید سے ہو جائے گی۔ تب تم تندرست

اور چنگا بھلا ہونے کے باوجود تین دن بات نہیں کر سکو

گے۔ سوویاً تندرست۔ گونگا پن سے محفوظ سوی

الخلق سليمان الجواد فابك شائبة يكمل و اخرس

والو السعود ۵۷۱) اس سے معلوم ہوا کہ حضرت

زکریا علیہ السلام غیب داں نہ تھے۔ ورنہ انہیں علامت

مقرر کرانے کی کوئی ضرورت نہ تھی۔ اور جو غیب داں

نہ ہوا وہ کار ساز اور تصرف فی الامور نہیں ہو سکتا۔ ۱۵

چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ جب قدرت خداوندی سے حمل

قرار پا گیا۔ تو زکریا علیہ السلام سے قوت گویائی سلب ہو

گئی۔ اور جب وہ اپنی محراب (عبادت گاہ) سے نکل کر

لوگوں کے سامنے ہوئے۔ تو زبان سے کچھ بول نہ سکے۔

اس لئے ہاتھ کے اشارے سے انہیں فرمایا۔ کہ تم سب

فکر نعمت کے طور پر صبح شام اللہ کی تسبیح و تقدیس میں

لگے رہو۔ ولعلہ علیہ السلام کان ماصورایان

یسبح شکر او یا مرقومہ روح ج ۱۶

ص ۱۷) اس سے پہلے اندماج ہے کیونکہ یہ حکم تو

ان کے پیدا ہونے کے بعد ہی دیا جاسکتا تھا۔ اسی فلما

ولد وبلغ سنایومر مثله فیہ قلنا یسبیحی

روح) الکتاب میں الف لام عہد کے لئے ہے۔ اور اس

سے مراد تورات ہے۔ کتاب کو قوت سے پکڑنے سے اس پر پورا پورا عمل کرنے کی طرف اشارہ ہے۔ وَأَنْبِئُكَ بِمَا كُنْتَ تَعْمَلُ۔

الحکم سے حکمت یعنی دین کی سمجھ یا

موضع قرآن وامنہ سے بول نہ سکے نشان ہوا کہ وہ وقت آیا۔ یعنی کتاب لوگوں کو سکھانے لگا اپنے باپ کی جگہ زور سے یعنی باپ ضعیف تھے اور یہ جوان۔

۱۷) ایک لڑکے نے

ان کو بلایا کھیلنے کو کہا ہم اس واسطے نہیں بنے۔

۱۸) یعنی آرزو کے لڑکے ایسے ہوتے ہیں وہ ویسا نہ تھا۔ ۱۹) اللہ اپنے بندے پر سلام کہے اس کے معنی یہ کہ

اس پر کچھ پکڑ نہیں۔ ۲۰) یعنی غسل حیض کرنے کو یہی پہلا حیض تھا تیرہ برس کی عمر تھی یا پندرہ برس کی کنارے ہوئے ہیں شرم سے وہ مکالمہ شرفی کو تھا اب نصاریٰ قبلہ

کرتے ہیں شرق کو ۱۷ یعنی جوان خوش صورت۔

عقل یا نبوت مراد ہے انہ الحکمة وهو الفہم فی التورمۃ والفقہ فی الدین والثانی قول معمر انہ العقل والثالث انہ النبوة وذلك لان الله تكلم بعث يحيى وعيسى عليهما السلام وهما صبيان لا مبعث من قبلهما السلافة۔ وقد بلغوا السن الكبر بانفسار جدهم، حناناً به الحكمه پر معطوف ہے یعنی رحمت وشفقت و ذكوة یہ بھی الحکمہ پر معطوف ہے۔ اور اس سے برکت یا طہارت اخلاق مراد ہے مطلب یہ کہ ہم نے بچپن ہی میں اس کو دین کی سمجھ یا دانائی یا نبوت عطا کر دی۔ اور اسے شفیق و مہربان اور مبارک بنایا۔ **اللہ** گناہوں سے بالکل بے اجتناب کرنے والے حدیث میں ہے کہ حضرت یحییٰ علیہ السلام نے اپنی زندگی بھر میں کوئی گناہ نہیں کیا۔ اور

مرتبہ ۱۹

۶۷۸

قال المرۃ

كَذَلِكَ قَالَ رَبُّكَ هُوَ عَلَىٰ هَيْئٍ وَلِنَجْعَلَ آيَةً

یوں ہی ہے فرمادیا تیرے رب نے وہ مجھ پر آسان ہے اور اس کو تم کیا جانتے ہیں

لِلنَّاسِ وَرَحْمَةً مِّنَّا وَكَانَ أَمْرًا مَّقْضِيًّا ۲۱

لوگوں کے لئے نشانی اور مہربانی اپنی طرف سے اور ہے یہ کام مستر ہو چکا و

فَحَمَلَتْهُ فَانْتَبَذَتْ بِهَا مَكَانًا قَاصِيًّا ۲۲ فَجَاءَهَا

پھر پیٹ میں لیا اس کو کھلے پھر بچسو ہوئی اس کو لے کر ایک بعید مکان میں وہ پھر لے آیا اس کو

الْمَخَاضِ إِلَىٰ جِذْعِ النَّخْلَةِ قَالَتْ يَلَيْتَنِي مِتُّ

در درزہ ایک کھجور کی جڑ میں بولی کسی طرح میں مر چکتی

قَبْلَ هَذَا وَكُنْتُ نَسِيًّا مِّنْ سَيِّئَاتِي ۲۳ فَنَادَاهَا مِن

اس سے پہلے اور ہو جاتی بھولی بسری پس آواز دی اس کو **اللہ**

تَحْتِهَا أَلَّا تَحْزَنِي قَدْ جَعَلَ رَبُّكِ تَحْتَكِ سَرِيًّا ۲۴

اس کے نیچے سے کہ غمگین نہ ہو کر دیا تیرے رب نے تیرے نیچے ایک چٹمے و

وَهَزَيْتِنِي إِلَىٰ جِذْعِ النَّخْلَةِ تَسْقُطُ عَلَيْكَ رَطْبًا

اور بلا اپنی طرف کھجور کی جڑ اس سے گرنے کی تھج پر **اللہ** ہنگی

جَنِيًّا ۲۵ فَكَلِمَاتٍ وَأَشْرَىٰ وَقَرِيًّا عَيْنًا فَامَّا تَرِينَ

کھجوریں اب کھا اور پنی اور آنکھ ٹھنڈی رکھ پھر اگر تو دیکھے

مِنَ الْبَشَرِ أَحَدًا إِلَّا فِقُولِي إِنِّي نَذَرْتُ لِلرَّحْمَنِ

کوئی آدمی تو کہیو میں نے مانا ہے رحمن کا

صَوْمًا فَلَنُكَلِّمَهُ الْيَوْمَ أَنسِيًّا ۲۶ فَاتَتْ بِهِ

روزہ سو بات نہ کروں گی آج کسی آدمی سے وہ پھر لائی اس کو **اللہ**

قَوْمَهَا تَحْمِلُهُ قَالُوا يَا مَرْيَمُ لَقَدْ جِئْتِ شَيْئًا فَرِيًّا ۲۷

اپنے لوگوں کے پاس گود ہیں وہ اس کو کہنے لگے اے مریم تو نے کی یہ چیز طوفان کی

منزل ۴

ایک ہمارے روح سے حضرت جبریل علیہ السلام مراد ہیں جو نہایت خوبصورت آدمی کی شکل میں حضرت مریم کے سامنے نمودار ہوئے۔ جب حضرت مریم نے ایک غیر محرم کو اپنے سامنے دیکھا تو خیال کیا۔ کہ شاید مجھ سے ارادے سے آیا ہے۔ تو فوراً بول اٹھیں **إِنِّي أَعُوذُ بِاللَّهِ أَنْ كُنْتُ تَقْدِيًّا** کی جزا محذوف ہے۔ ای **فَكَانَتْ عَائِذَةً بِاللَّهِ حَسَنًا** یعنی اگر تو پرہیزگار اور متقی ہے۔ تو بھی میں تجھ سے اللہ کی پناہ مانگتی ہوں۔ بعض نے فاذهب اور بعض نے تنعظ جزا مقدر کی ہے۔ یعنی اگر تو نیک ہے تو میرے سامنے سے چلا جا یا میرے استغاثے سے سبق حاصل کر اور مجھ سے کسی قسم کا تعرض نہ کر دکھا من الروح جہ ۱۶ ص ۱۷۱) **اللہ** فرشتے نے جواب دیا۔ کہ میں بشر نہیں ہوں۔ میں **موضع قرآن** **وَل** نشانی لوگوں کو یعنی بن باپ کا لڑکا پیدا ہوگا اللہ کی قدرت ہے۔ **وَل** یعنی جننے کے وقت۔ **وَل** یہ آواز دی فرشتے نے اور زمین میں ایک چٹمہ چھوٹ نکلا۔ **وَل** ان کے دین میں یہ منت درست تھی کہ نہ بولنے کا بھی روزہ رکھتے ہمارے دین میں یہ منت درست نہیں۔

نہ گناہ کرنے کا ارادہ ہی کیا۔ **وَبَرَآءِ إِلَىٰ دَيْهِ** ماں باپ دونوں پر احسان کرنے والا حضرت یحییٰ علیہ السلام کے چونکہ ماں باپ دونوں تھے۔ اس لئے دونوں کا ذکر کیا گیا ہے۔ **اللہ** سلام سلامتی اور امان یحییٰ علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے ولادت کے وقت مس شیطان سے ہمت کے وقت وحشت موت سے اور آخرت میں ہول قیامت سے محفوظ رکھا۔ ابن عطیہ کہتے ہیں کہ سلام سے مراد تحیہ متعارف ہے۔ یعنی ان تینوں حالتوں میں تشریف و تکریم کے طور پر اللہ تعالیٰ ان پر تحیہ نازل فرمائے گا۔ یہاں تین مختلف حالتیں بیان کی گئی ہیں۔ ولادت اس وقت سے جو زندگی شروع ہوتی ہے۔ اسے دیوی زندگی کہتے ہیں موت اس پر دیوی زندگی ختم ہو جاتی ہے اور برزخی زندگی کا دور شروع ہو جاتا ہے۔ بحث بعد الموت اس پر برزخی زندگی ختم ہو جاتی ہے اور آخروی زندگی کا آغاز ہوتا ہے **اللہ** یہ حضرت مریم صدیقہ اور حضرت مسیح علیہما السلام کے بارے میں پیدا ہونے والے شبہ کا جواب ہے۔ حضرت مریم کے پاس بے موسم کے پھلوں کا موجود ہونا شبہہ میں ڈالتا تھا کہ شاید یہ خارق عادت امران کے قبضہ قدرت میں منتھا۔ اسی طرح حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے خارق عادت امور کا ظاہر ہونا، جن کا ذکر سورہ آل عمران ع ۵۵ میں کیا گیا ہے۔ شبہہ میں ڈالتا تھا کہ شاید وہ بھی منصرف و مختار ہوں۔ نیز انجیل میں ان کے لئے لفظ ابن اللہ کا وارد ہونا انجیل کی زبان میں جس کے معنی اللہ کے پیارے اور برگزیدہ کے ہیں، اس سے بھی وہم پڑتا تھا۔ کہ شاید اللہ تعالیٰ نے کچھ اختیارات ان کے حوالے کر دیئے ہوں یہاں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پیدائش کا واقعہ بیان کر کے دونوں شبہوں کا رد کر دیا گیا۔ جیسا کہ آگے آرہا ہے **اللہ** ای سخت و تبعاعدت (قرطبی ج ۱ ص ۱۱۷) یعنی اپنے گھر سے نکل کر دور مشرق کی جانب کسی جگہ چلی گئی۔ **فَأَدْرَسْنَا**

فرشتہ ہوں۔ اور تیرے پاس رب کا پیغام لے کر آیا ہوں تیرے رب نے فرمایا ہے اے مریم میں نے تیرے پاس یہ فرشتہ اس لئے بھیجا ہے تاکہ تجھے فرزند عطا کروں۔ لِكَلِّمَ اللّٰهَ التَّعَالٰی كَيْفَ يَشَاءُ اِنَّ رَبَّكَ لَذِي قُوَّةٍ مُّجْتَبٰی سَمِیْعٌ عَلِیْمٌ (قرطبی ج ۱۱ ص ۱۶)۔ اور اصل میں عبارت اس طرح ہے۔ اِی رَبِّكَ الَّذِیْ قَالَ اَرْسَلْتُ هٰذَا الْمَلِٰکَ لَیْکَ (قرطبی ج ۱۱ ص ۱۶)۔ یہاں فرزند کی نسبت فرشتے کی طرف مجازی ہے۔ کیونکہ وہ اس کا سبب بن رہا ہے اِی لَکُوْنُ سَبَبًا فِیْ هَبْتَهُ بِالنَّفْعِ فِی الدَّرْعِ (روح) اس سے اہل بعثت کا یہ شبہ رفع ہو گیا۔ کہ غیر اللہ بھی اولاد دے سکتا ہے۔ جیسا کہ یہاں فرشتہ نے کہا تھا۔ کہ میں تمہیں پیشا دینے آیا ہوں حاصل یہ کہ یہ قول فرشتے کا اپنا نہیں۔ بلکہ یہ اللہ تعالیٰ کا قول ہے فرشتہ حضرت مریم صدیقہ تک پہنچا رہا ہے۔

۱۱۔ فرشتے کی باتیں سن کر حضرت مریم کو سخت حیرت ہوئی۔ اور اس سے پوچھنے لگیں کہ میرے بیٹا کس طرح پیدا ہوگا۔ حالانکہ مجھے کسی بشر نے نہ نکاح سے ہاتھ لگایا ہے نہ میں بدکاری ہوں۔ اس پر فرشتے نے کہا۔ کہ تیرے رب نے یہ بھی فرمایا ہے کہ مس بشر کے بغیر پیشا پیدا کرنا میرے لئے مشکل نہیں۔ بلکہ یہ ایک آسان کام ہے اور میں اس طرح بغیر باپ پیشا پیدا کر کے اسے اپنی قدرت کا اعجاز بناؤں گا۔ اور وہ ایمان والوں کے لئے باعث رحمت ہوگا اور یہ بات لوح محفوظ میں مقدر ہو چکی ہے یا ازل میں اس کا فیصلہ ہو چکا ہے۔ (۲۱ امرامقضیاً) محکمات قد تعلق بہ قضاءنا الازلی او قدر وسط فی اللوح لابدن جریان علیک البتہ و ابو السعود ج ۵ ص ۱۶۱ لِنَجْعَلَهُ آیٰةً لِّیَعْلَمَ سَائِرُ الْاُمَّةِ سِیْرَیْہِمْ مِمَّا رَدَّیْہِمْ سِیْرَیْہِمْ مِمَّا رَدَّیْہِمْ سِیْرَیْہِمْ مِمَّا رَدَّیْہِمْ یعنی بغیر باپ اس کی پیدائش کو اپنے کمال قدرت کی علامت اور دلیل بنا دوں اِی و لِنَجْعَلَ وَہِبٌ لِّغُلَٰمَآءِ لَہُمْ و بِرہَانِیْ سِتْدٰنِوْنِ بَہِ عَلٰی کِمَالِ قَدْرِ تَنَا و ابو السعود ج ۵ ص ۱۶۱ مذکورہ واقعہ سے معلوم ہوا کہ حضرت مریم صدیقہ کو معلوم نہ ہو سکا کہ یہ فرشتہ ہے جو انسانی شکل میں ان کے سامنے آیا ہے نیز پیشا پیدا ہونے کی کیفیت کا علم بھی نہیں تھا۔ تو اس سے ثابت ہوا کہ وہ غیب دان نہ تھیں۔ اس لئے وہ متصرف و مختار بھی نہیں ہو سکتیں ۱۲۔ حضرت جبریل علیہ السلام نے حضرت مریم کے گریبان میں بھونک مارا جس سے وہ فوراً حامل ہو گئیں۔ فان تبدت بہ اور اس کے بعد فآجآءھا المخلص یعنی وہ اس کے فوراً بعد ایک دور جگہ چلی گئی۔ اور پھر فوراً دردزہ ایک کھجور کے سایہ میں لے آیا۔ ان پر فار کا دخول جو تراخی بلا مہلت پر دلالت کرتی ہے اس سے بعض لوگوں نے استدلال کیا ہے کہ حمل کے فوراً بعد بچے کی پیدائش ہو گئی تھی اور مدت حمل لمبی نہیں ہوئی۔ (قرطبی ج ۱۱ ص ۱۶)۔ لیکن حضرت عبداللہ بن عباس اور دیگر مفسرین کا قول ہے کہ مدت حمل ممتد تھی۔ جس طرح عام عورتوں کی ہوتی ہے۔ حضرت ابن عباس سے نو ماہ، عطا، ابو العالیہ اور ضحاک سے سات ماہ اور بعض سے چھ ماہ منقول ہیں۔ (کبیر ج ۵ ص ۱۶)۔ نادى کا فاعل حضرت جبریل علیہ السلام ہیں۔ جیسا کہ ابن عباس سے منقول ہے من تحتہا یعنی حضرت مریم سے نیچے سر پٹیا چھوٹی سی نالی جس میں وہاں سے پھوٹنے والے چشمہ کا پانی بہہ رہا تھا۔ وَہِزَّتِیْ اَلْبَیْضَ اَلْحَمْرَیْ حَتّٰی جَبَّ مَرِیْمُ کُوْدُرْہِہٖ وَ تَمَّ بِہِیْ کَلِیْفُ مَشْرُوعِہٖی وَ تَوَّجَّہَ اِلَیَّیْ جَلْبَہِیْ لَمَّا رَآہِیْ۔ جو آس پاس کی زمین سے کچھ بلند تھی۔ وہاں کھجور کا درخت تھا اور نیچے پانی کی نہر تھی۔ جب وہ اپنی اس حالت پر اور تکلیف پر وہاں مغموم پہنچی تھیں۔ اس وقت حضرت جبریل علیہ السلام نے نیچے کھڑے ہو کر ان سے یہ گفتگو کی کہ غم مت کرو۔ دیکھو تمہارا

قال الحدیث ۱۶ ۲۶۹ مریم ۱۹

یَا خَتَّ هُرُونَ مَا كَانَ أَبُوکَ اَمْرًا سَوْءًا وَمَا
 اے بہن ہارون کی نہ تھا تیرا باپ بُرا آدمی اور نہ
 کانت اُمکَ بَغِیًّا ۲۸ فَا شَارَتْ اِلَیْہِ قَالُوْا کَیْفَ
 تھی تیری ماں بدکار و پھر ہاتھ سے بتلایا اللہ اس لڑکے کو بولے ہم کیونکر
 نکلے من کان فی الہمدِ صِبِیًّا ۲۹ قَالَ اِنِّیْ عَبْدُ
 بات کریں اس شخص سے کہ وہ ہے گور میں لڑکا وہ بولا میں بندہ ہوں
 اللہ قَدْ اَتٰنِیْ الْکِتٰبَ وَ جَعَلَنِیْ نَبِیًّا ۳۰ وَ جَعَلَنِیْ
 اللہ کا اللہ مجھ کو اس نے کتاب دی ہے اور مجھ کو اس نے نبی کیا اور بنا یا مجھ کو
 مُبْرَکًا اَیْنَ مَا کُنْتُ ۳۱ وَ اَوْصٰنِیْ بِالصَّلٰوٰةِ وَ الزَّکٰوٰةِ
 برکت والا جس جگہ میں ہوں اور تاکید کی مجھ کو نماز کی اور زکوٰۃ کی
 مَا دُمْتُ حَیًّا ۳۲ وَ بَرًّا اَبِیْ الدِّیْنِیْ وَ لَمْ یَجْعَلَنِیْ جَبَّارًا
 جب تک میں رہوں زندہ ۳۲ اور سلوک کر نیوالا اپنی ماں سے اور نہیں بنا یا مجھ کو زبردست
 شَقِیًّا ۳۳ وَ السَّلَامُ عَلٰی یَوْمِ وُلِدْتُ وَ یَوْمِ اَموتِ
 بدبخت اور سلام ہے ۳۳ مجھ پر جس دن میں پیدا ہوا اور جس دن مروں
 وَ یَوْمِ اَبْعَثُ حَیًّا ۳۴ ذٰلِکَ عِیْسٰی ابْنُ مَرْیَمَ قَوْلَ
 اور جس دن اٹھ کھڑا ہوں زندہ ہو کر یہ ہے عیسیٰ مریم کا بیٹا ۳۴ سچی
 الْحَقِّ الَّذِیْ فِیْہِ یُسْتَرَوْنَ ۳۵ مَا کَانَ لِلّٰہِ اَنْ
 بات جس میں لوگ جھگڑتے ہیں اللہ ایسا نہیں لے کہ
 یَتَّخِذَ مِنْ وَّلَدٍ سُبْحٰنَہٗ اِذَا قَضٰہُ اَمْرًا فَا نَسَا
 رکھے اولاد وہ پاک ذات ہے جب چھو لیتا ہے کسی کا کرنا سو پہی
 یَقُوْلُ لَہٗ کُنْ فِیْکُوْنُ ۳۶ وَ اِنَّ اللّٰہَ رَبِّیْ وَ رَبُّکُمْ
 کہتا ہے اس کو کہ ہو تو وہ ہو جاتا ہے اور کہا ہے شک اللہ ہے رب میرا اور رب تمہارا

نکاحی بیباک

منزل ۴

موضح قرآن و بہن ہارون کی یعنی بنی ہارون کی بہن دارے کا نام بولتے ہیں تو م کو جیسے عا و م ثود کہ تھیں حضرت ہارون کی اولاد میں۔

پاؤں تلے چشمہ ابل رہا ہے اور کھجور کا درخت ہے۔ درخت کو جھٹکے سے ہلاؤ۔ اس سے کھجوریں گریں گی وہ کھاؤ۔ اور چشمہ سے پانی پیو اور اس طرح اپنا غم غلط کرو اور تساقط کا فاعل الخلد ہے اور وہ ہسرتی امر کا جواب ہونے کی وجہ سے مجزوم ہے۔ فکلی واشر بی علامہ آوسی نے یہاں ایک لطیف نکتہ ذکر کیا ہے۔ یہاں بیان میں پانی کا ذکر کھجور کے ذکر سے مقدم کیا گیا ہے۔ کیونکہ کھانے کی نسبت پانی کی ضرورت اشد ہے۔ لیکن دونوں چیزوں کو استعمال کرنے کے موقع پر کھانے کو پیئے پر مقدم کیا گیا ہے۔ کیونکہ عادت کھانا پیئے پر مقدم ہے (روح ج ۱۶ صفحہ ۵۵) فَأَمَّا تَرْتِيبُ يَهِي حَضْرَتِ جَبْرِيْلِ اِيْنِ كَا كَلَامِ هِيَ۔ اِسْ مِيْنِ اَنْهَوْنَ لَمْ حَضْرَتِ مَرْيَمَ صَدِيقَةُ كَوِيْهِ هَدَايْتِ فَرْمَانِيْ۔ كِهْ وَهْ اَيْنِ نُوْزِ اَيْدِهْ بَجِيْ كُو لَمْ كِرْ اَيْنِ كُهْرُوْرَانِهْ هُوْنَ، تُوْرَا سْتِهْ مِيْنِ اَلْكُوْنِيْ شَخْصِ مَلِىْ

فَاعْبُدُوْهُ هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيْمٌ (۳۶) فَاخْتَلَفَ

لو اس کی بندگی کرو گے یہ ہے راہ سیدھی پھر جدا جدا راہ اختیار کی

الْاَحْزَابُ مِنْ بَيْنِهِمْ فَوَيْلٌ لِلَّذِيْنَ كَفَرُوْا مِنْ

فرقوں نے ملے ان میں سے سو خرابی سے منکروں کو وکیل جس وقت

مَشْهَدِ يَوْمٍ عَظِيْمٍ (۳۷) اَسْمِعُوْهُمْ وَاْبْصِرْ يَوْمَ يَأْتُوْنَكَ

دیکھیں گے ایک دن بڑا کیا خوب سنتے اور دیکھتے ہونگے جس دن آئینگے ہمارے

لٰكِنِ الظَّالِمُوْنَ الْيَوْمَ فِيْ ضَلٰلٍ مُّبِيْنٍ (۳۸) وَاَنْذِرْهُمْ

بس بے انصاف آج کے دن کھنچ رہے ہیں اور ڈرانے والے انکو

يَوْمَ الْحَسْرَةِ اِذْ قُضِيَ الْاَمْرُ وَهُمْ فِيْ غَفْلَةٍ وَهُمْ

اس بچھانے کے دن کا جب فیصل ہو چکے گا کام اور وہ بھول رہے ہیں اور وہ

لَا يُؤْمِنُوْنَ (۳۹) اِنَّا نَحْنُ نَرِثُ الْاَرْضَ وَمَنْ

یقین نہیں لاتے و ہم وارث ہوں گے زمین کے تلے اور جو کوئی

عَلَيْهَا وَاَلَيْنَا يُرْجَعُوْنَ (۴۰) وَاذْكُرْ فِي الْكِتٰبِ

زمین پر ہے اور وہ ہماری طرف پھر آئینگے اور مذکورہ کتاب میں

اِبْرٰهِيْمَ اِنَّهٗ كَانَ صِدِّيقًا نَّبِيًّا (۴۱) اِذْ قَالَ

ابراہیم کا آلہ بے شک تھا وہ سچا نبی جب کہا

لَا اَبِيْكَ يٰ اَبَتِ لِمَ تَعْبُدُ مَا لَا يَسْمَعُ وَا لَا يُبْصِرُ وَا لَا

اپنے باپ کو آلہ لے باپ میرے کیوں پوجتا ہے اس کو جو نہ سنے اور نہ دیکھے اور نہ

يُعْنِيْ عَنْكَ شَيْءٌ (۴۲) يٰ اَبَتِ اِنِّىْ قَدْ جِئْتُ مِنْ

کام آئے تیرے کچھ اے باپ میرے مجھ کو آئی ہے آلہ

الْعِلْمِ مَا لَمْ يَأْتِكَ فَاتَّبِعْنِيْ اِهْدِكْ صِرَاطًا

خبر ایک چیز کی جو تجھ کو نہیں آئی سو میری راہ چل دکھلا دوں کچھ کو راہ

منزل ۴

اور تجھ سے بیٹے کے بارے میں سوال کرے۔ تو اشارے سے اسے کہہ دینا۔ کہ میں نے اللہ کی نذر کا روزہ رکھا ہوا ہے۔ اس لئے کسی سے بات نہیں کر سکتی۔ اس وقت کی شریعت میں روزے کی حالت میں مفطرات ثلاثہ (کھانا، پینا، جماع) کے علاوہ کلام کر کے سے بھی پرہیز لازم تھا۔ یعنی جس طرح روزے میں کھانا، پینا اور مباشرت جائز نہیں تھی۔ اس طرح بحالت روزہ کسی آدمی سے بات کرنا بھی جائز نہیں تھا۔ لیکن ہماری شریعت میں ایسا روزہ جائز نہیں۔ بعض جاہل پیر اور ان کے اندھے مرید کسی سے بات نہیں کرتے اور کہتے ہیں۔ کہ انہوں نے چپ کا روزہ رکھا ہوا ہے، یہ ہماری شریعت میں ہرگز جائز نہیں۔ المراد بہ الصور عن المفطرات المعلومة وعن الكلام وكانوا لا يتكلمون في صياهم وكان قربة في دينهم فيصم نذركه وقد نهى النبي صلى الله عليه وسلم عنه فهو منسوخ في شرعنا كما ذكره الجصاص في كتاب الاحكام وروى عن ابي بكر رضي الله تعالى عنه انه دخل على امرأة فتذرت ان لا تتكلم فقال ات الاسلام هدم هذا فتكلمى روح ج ۱۶ ص ۱۵۸

فَرِيًّا بِيَّتِ بَرِيْ هَاتِ۔ جَبْ حَضْرَتِ عِيْسَى عَلِيْهِ السَّلَامُ كِيْ وِلَادَتِ هُوَ كُنِيْ۔ تُوْ حَضْرَتِ مَرْيَمَ اَنْهِيْ لَمْ كِرْ اَيْنِ كُهْرَايِيْنِ تُوَانِ كِيْ تُوْمِ كَسْ لُوْگِ يَهْ مَا جَرَادِ كِيْهْ كِرْ بُوْلِ اُسْطَهْ۔ كِهْ اَسْهْ مَرْيَمَ تُوْنَهْ يَهْ كِيْسِ قَدْرُ بَرِيْ مَرْكَتِ كِيْ هِيَ۔ يٰ اَخْتِ هَلُوْنَ اَلْبَهَارُوْنَ حَضْرَتِ مَرْيَمَ كَا بَآپِ كِيْ طَرَفِ سَهْ سَهْ اِيْ تَهَا۔ اُوْرْ بِيَّتِ نِيْگِ، پَارَسَا اُوْرْ عَابِدُوْرَا هَدِ تَهَا۔ وَكَانَ اَخَاهَا مِنْ اَبِيْهَا وَمِنْ اَفْضَلِ بَنِي

سبق سوال مفصل
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰
۵۱
۵۲
۵۳
۵۴
۵۵
۵۶
۵۷
۵۸
۵۹
۶۰
۶۱
۶۲
۶۳
۶۴
۶۵
۶۶
۶۷
۶۸
۶۹
۷۰
۷۱
۷۲
۷۳
۷۴
۷۵
۷۶
۷۷
۷۸
۷۹
۸۰
۸۱
۸۲
۸۳
۸۴
۸۵
۸۶
۸۷
۸۸
۸۹
۹۰
۹۱
۹۲
۹۳
۹۴
۹۵
۹۶
۹۷
۹۸
۹۹
۱۰۰

اسرائیل رمدارک ج ۲ ص ۲۷، یعنی اے مریم! تو تو بارون جیسے نیکو کار اور پارسا کی بہن ہے، تیرا باپ بڑا آدمی نہیں تھا نہ تیری ماں بدکار تھی۔ تو نے یہ کیا کر ڈالا۔ آلہ حضرت مریم علیہا السلام کو چونکہ جبریل امین نے بوقت بشارت بتا دیا تھا۔ کہ ان کے جو بچہ پیدا ہوگا۔ وہ عماد ظہیر خوار کی بی بی ہوں گی۔ جیسا کہ سورہ آل عمران ع ۵ میں ہے وَيُكَلِّمُ النَّاسَ فِي الْمَهْدِ وَكَهْلًا اِسْمِ اَنْهَوْنَ نے بچے کی طرف اشارہ کر کے انہیں بتایا۔ کہ وہ اس معاملے کی حقیقت اس سے پوچھیں۔ قَالُوْا كَيْفَ نَكَلِّمُهٗ اِنَّهٗ اِسْمٌ مِّنْ لُّغُوْنِ لَهٗ نَبِيٌّ كِهْ۔ اَسْمُ اِسْمِ شِيْرِ خُوَارِ بَجِيْ سَهْ كَسْ طَرَفِ بَاتِيْنِ كِرِيْنِ كِبِيْ اِسْمِ كِرِيْنِ بَجِيْ نِيْ سَهْ۔ اِسْمِ اِسْمِ مَرْيَمَ عَلِيْهِ السَّلَامِ فُوْرَا بُوْلِ اُسْطَهْ۔ كِهْ مِيْنِ تُوَالِدِ كَا بِنْدَهْ هُوْنَ۔ اَللّٰهُ نِيْ كِهْ نَبِيْ بِنَا يَهْ اُوْرْ نَجْهْ كِتَابِ كِهِيْ مَوْضِعِ قَرٰنِ وَ اَجْبَ تَاكُ مَشْرُكَادِنْ هِيَ دُوْرُخِ سَهْ مَسْلَمَانِ نَحْلِ نَحْلِ بِيْشْتِ مِيْنِ جَاوِيْنِ گے۔ تَبْ تَاكُ كَا فَرْجِيْ تُوْفَعِ مِيْنِ هُوْنِگے پھر موت کو مینڈھے کی صورت لا کر دوزخ بہشت کے موضع قرار دے گا۔ اور پکار دیں گے کہ بہشتی بہشت میں اور دوزخی دوزخ میں رہ پڑے ہمیشہ کو وہ دن ہے کہ کافر نامید ہوں گے۔

دی ہے اور مجھے بابرکت کیا ہے۔ اور جب تک میں زندہ رہوں۔ مجھے نماز پڑھنے اور زکوٰۃ دینے کا حکم فرمایا ہے۔ وَبَرَآءِ ابَوَالِدَّتِي الْوَالِدِ وَالْوَالِدَاتِ اس نے والدہ سے حسن سلوک کرنے والا بنایا ہے اور مجھے سخت طبیعت اور سنگ دل نہیں بنایا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام چونکہ بغیر باپ سے پیدا ہوئے تھے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے انکی زبان پر بَرَآءِ ابَوَالِدَّتِي کے الفاظ جاری فرمائے۔ اور والدہ کے ساتھ والد کا ذکر نہیں ہے۔ ۵۳ یہاں مرزائی اعتراض کرتے ہیں کہ اگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر زندہ ہیں تو وہاں نماز کس طرح پڑھتے ہیں اور زکوٰۃ کس طرح دیتے ہیں تو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ زندگی سے یہاں مطلق زندگی مراد نہیں۔ بلکہ متعارف زندگی مراد ہے یعنی وہ زندگی جو روئے زمین پر بسر کی جائے۔ و انت تعلم ان الظاهر المتبادر من المدة المذكورة مدة كونه عليه الصلوة والسلام حيا في الدنيا على ما هو المتعارف وذلك لا يشمل مدة كونه عليه السلام في السماء روح ج ۱ ص ۱۶۷ دوسرا جواب یہ ہے کہ نماز تو وہ آسمان پر بھی پڑھ سکتے ہیں اس میں کوئی استحالہ نہیں۔ باقی ربا زکوٰۃ کا سوال تو وہ ان پر فرض ہی نہیں کیونکہ آسمان پر ان کے پاس دولت کہاں ہے؟ ۵۴ یہاں بھی بدستور تین مختلف زمانوں کا ذکر کیا گیا ہے۔ جو ایک دوسرے سے قطعاً مختلف ہیں یعنی (۱) ولادت کے بعد (۲) موت کے بعد اور بعثت بعد الموت کے بعد۔ ولادت سے دنیوی زندگی شروع ہوتی ہے۔ جو موت پر ختم ہو جاتی ہے اور موت سے برزخی زندگی شروع ہو جاتی ہے۔ جو دوبارہ جی اٹھنے تک ہے۔ اُس کے بعد اُخروی زندگی ہے۔ ۵۵ ذلک سے مذکورہ حالات کی طرف اشارہ ہے۔ یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے حالات یہ ہیں۔ کہ وہ خود محتاج تھے اور ماں کے پیٹ سے پیدا ہوئے تھے تو وہ کس طرح متصرف و مختار ہو سکتے ہیں۔ ۵۶ یہ زجر ہے نصاریٰ کے لئے جو اللہ تعالیٰ کی طرف ولد کی نسبت کرتے تھے۔ اور کہتے تھے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اللہ تعالیٰ کے ولد اور نائب ہیں۔ فرمایا یہ غلط ہے۔ اس کا کوئی ولد اور نائب نہیں اور نہ اسے نائب کی ضرورت ہے۔ وہ تو ایسا قادر ہے کہ جو چاہے لفظ کن سے پیدا کر لے۔ ۵۷ یہ بھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا مقولہ ہے اور اِنِّي عَبْدُ اللَّهِ پر معطوف ہے۔ یعنی میں تو اللہ کا بندہ ہوں اور اللہ ہی میرا اور تم سب کا رب اور کارساز ہے۔ اس لئے صرف اسی ہی کو پکارو اور صرف اسی کے نام کی نذریں اور منتیں رو۔ هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ سے ما قبل

سَوِيًّا ۳۳) يَا بَتَّ لَا تَعْبُدِ الشَّيْطَانَ إِنَّ الشَّيْطَانَ

سیدھی لے باپ میرے مت پوج شیطان کو بے شک شیطان ہے

كَانَ لِلرَّحْمَنِ عَصِيًّا ۳۴) يَا بَتَّ إِنِّي أَخَافُ أَنْ

رحمن کا نافرمان لے باپ میرے میں ڈرتا ہوں کہیں

يَمْسَكَكَ عَذَابٌ مِّنَ الرَّحْمَنِ فَتَكُونَ لِلشَّيْطَانِ

آگے تجھ کو ایک آفت رحمن سے پھر تو ہو جائے شیطان کا

وَلِيًّا ۳۵) قَالَ أَرَأَيْبُ أَنْتَ عَنِ الرَّحْمَنِ يَا بَرَهَيْمُ

ساتھی و وہ بولا کیا تو پھر ہوا ہے ۳۴ میرے بھلا کروں سے لے ابراہیم

لَئِنْ لَمْ تَنْتَهِ لَأَسْجُنَنَّكَ وَأَهْجُرَنِي مَلِيًّا ۳۶) قَالَ

اگر نہ باز نہ آئے گا تو تجھ کو سنسار کروں گا اور دور ہو جا میرے پاس سے ایک مدت کہا

سَلَّمَ عَلَيْكَ سَأَسْتَغْفِرُكَ رَبِّي إِنَّهُ كَانَ بِي

نیری سلامتی ہے ۳۵ میں گناہ بخشاؤں گا تیرا اپنے رب سے بیشک وہ ہے مجھ پر

حَفِيًّا ۳۷) وَأَعْتَزِلْكُمْ وَمَا تَدْعُونَ مِن دُونِ اللَّهِ وَ

مہربان و اور چھوڑتا ہوں تجھ کو اور جن کو تم پوجتے ہو اللہ کے سوا اور

أَدْعُوا رَبِّي ذَعْفًا ۳۸) كُونِ بِدَعَاءِ رَبِّي شَقِيًّا ۳۹) وَوَهَبْنَا

میں بندگی کروں گا اپنے رب کی امید ہے کہ نہ رہوں گا اپنے رب کی بندگی کر کر محروم

لَهُ إِسْحَاقَ وَيَعْقُوبَ وَكُلًّا جَعَلْنَا نَبِيًّا ۴۰) وَوَهَبْنَا

بھرجب جدا ہوا ان سے ۳۷ اور جن کو وہ پوجتے تھے اللہ کے سوا بخشا ہم نے

لَهُم مِّن رَّحْمَتِنَا وَجَعَلْنَا لَهُم لِسَانَ صِدْقٍ عَلِيًّا ۵۰) ان کو اپنی رحمت سے اور کیا ان کے واسطے سچا بول اونچا و

منزل ۴

کی طرف اشارہ ہے۔ یعنی صرف اللہ کی عبادت اور پکار کا مسئلہ ہی صراطِ مستقیم اور سیدھی راہ ہے ہذا ما ذکر من التوحيد (روح ج ۱ ص ۱۶۷) (هذا) الذی ذکر (صراطِ مستقیم) فاعبدوا ولا تشركوا به شيئاً (مدارک ج ۲ ص ۱۶۷) اس سے معلوم ہوا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام خود اعلان کر رہے ہیں کہ صرف اللہ ہی کو پکارو موضع قرآن یعنی کفر کے وبال سے کچھ آفت آوے اور تودہ مانگنے لگے شیطان سے یعنی بتوں سے اکثر لوگ ایسے ہی وقت شرک کرتے ہیں۔ و تیری سلامتی رہے یہ رحمت کا سلام ہے معلوم ہوا اگر دین کی بات سے ماں باپ ناخوش ہوں اور گھر سے نکالنے لگیں اور بیٹا باپ کو کٹی بات کہہ کر نکل جاوے وہ بیٹا ماق نہیں اور گناہ بخشوانے کو انہوں نے وعدہ کیا تھا جب اللہ کی مرضی نہ دیکھی تب موقوف کیا۔ و یعنی اللہ کی راہ میں ہجرت کی اپنوں سے دور پڑے اللہ نے ان سے بہتر اپنے دیئے انیت کو یہاں اسمعیل کا نام نہ فرمایا کہ وہ ان کے پاس نہیں رہے و یعنی ہمیشہ لوگ ان کی تعریف کرتے رہیں اور ان پر رحمت بھیجتے۔

اس لئے وہ خود پکار سے جانے کے لائق نہیں ہو سکتے۔ ۵۲۸ یہ ایک سوال مقدر کا جواب ہے۔ سوال یہ تھا کہ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے بچپن ہی میں توحید کا اعلان کر دیا۔ اور مذکورہ بیان سے حضرت مریم علیہا السلام کی الوہیت کی بھی نفی ہوتی ہے۔ تو پھر ان دونوں کو حاجات و مشکلات میں غالباً نہ کیوں پکارا گیا۔ تو اس کا جواب دیا گیا۔ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے رفع کے بعد نصاریٰ میں اختلاف پیدا ہو گیا۔ اور نصاریٰ کے علماء نے توحید کے خلاف شرک کی تبلیغ شروع کر دی اور خود حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو ابن اللہ اور نائب منصرف سمجھ کر پکارنے لگے۔ قال النسطوردية منهم هو ابن الله واملكانية ثالث ثلاثة وقالت اليعقوبية هو الله

دقرطبی ج ۱۱ ص ۱۱۵۹ یہ تحریف اخروی ہے۔ اسمع بہم و ابصر الخ یہ دونوں فعل تعجب کے صیغے ہیں۔ یعنی یہ مشرکین آج تو شرک و کفر کی گمراہی میں اندھے اور بہرے ہو رہے ہیں۔ لیکن قیامت کے دن ان کی آنکھیں کھل جائیں گی۔ اور ان کی قوت سامعہ تیز ہو جائے گی، و انذہم دیوم الحسرة الخ قیامت کے دن یوم الحسرت (افسوس کا دن) فریابا۔ کیونکہ اس دن منکرین کو سخت افسوس ہوگا کہ انہوں نے دنیا میں حق کو کیوں قبول نہ کیا۔ اور غفلت اور لاپرواہی میں رہے۔ ۵۲۹ اس سے مراد یہ ہے کہ نفعی آدمی کے وقت سارا نظام عالم اور پوری دنیا تباہ و برباد ہو جائے گی۔ اور اللہ کے سوا کوئی باقی نہیں رہے گا۔ پھر نفعی تئانیہ کے بعد تمام انسانوں کی خداوند تعالیٰ کی عدالت میں پیشی ہوگی۔ مشرکین اللہ کے سوا جن کو پکارتے ہیں۔ ان کے ساتھ بھی یہی معاملہ ہوگا۔ اس لئے وہ ہرگز پکار سے جانے کے لائق نہیں ہیں۔

مسئلہ نمبر ۱۰۱۱ کی طرف اشارہ

جواب شبہ ثالثہ

۵۳۰ یہ نیز سے شبہ کا جواب ہے۔ یہود و نصاریٰ اور مشرکین حضرت ابراہیم علیہ السلام کو کالسا نہ سمجھ کر پکارتے تھے۔ تو اس کا جواب دیا گیا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام جو انبیاء علیہم السلام کے جدِ امجد ہیں وہ خود اپنے باپ سے کہہ رہے ہیں۔ کہ غیر اللہ کو مت پکارو۔ وہ تمہیں نفع اور نقصان نہیں پہنچا سکتے۔ اس لئے وہ کس طرح متصرف و مختار اور معبود بن سکتے ہیں؟ حضرت زکریا علیہ السلام صرف یہود اور عیسیٰ از مریم علیہم السلام کو تو صرف نصاریٰ پکارتے تھے۔ لیکن حضرت ابراہیم علیہ السلام کو یہود و نصاریٰ اور مشرکین عرب سب منصرف سمجھ کر پکارتے تھے۔ اس لئے اب ان کی الوہیت کی نفی کا شبہ دور فرمایا۔ ۵۳۱ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے باپ کا نام تارح اور لقب آزر تھا۔ جو نہ صرف بت پرست تھا۔ بلکہ بت تراش بھی تھا۔ وہ بت بنا کر فروخت کیا کرتا تھا۔ اس کی زیادہ تحقیق سورہ انعام رکوع ۹ کی تفسیر میں گذر چکی ہے اور مزید تحقیق سورہ شعراء

وَ اذْکُرْ فِی الْکِتَابِ مُوسٰی اِنَّہٗ کانَ مُخْلِصًا وَّ کَانَ
 اور مذکور کہ کتاب میں موسیٰ کا ۳۴ بے شک وہ تھا بچا ہوا اور تھا

رَسُولًا نَبِیًّا ۵۱ وَ نَادٰیہٗ مِنْ جَانِبِ الطُّورِ الْاَمِیْنِ
 رسول نبی فل اور پکارا ہم نے اس کو دہنی طرف سے طور پہاڑ کی

وَ قَرَّبَہٗ نُحِیًّا ۵۲ وَ وَّ هَبْنَا لَہٗ مِنْ رَّحْمَتِنَا اِخَآءَ
 اور نزدیک بلایا اس کو بھیج دینے کو اور بخشا ہم نے اس کو ۳۵ اپنی مہربانی سے بھائی اسکا

ہٰرُونَ نَبِیًّا ۵۳ وَ اذْکُرْ فِی الْکِتَابِ اِسْمٰعِیْلَ ذِیْ اٰتِی
 ہارون نبی فل اور مذکور کہ کتاب میں اسمعیل کا ۳۶ وہ تھا

کَانَ صَادِقَ الْوَعْدِ وَّ کَانَ رَسُولًا نَبِیًّا ۵۴ وَ کَانَ
 وعدے کا سچا ۳۷ اور تھا رسول نبی فل اور

یٰۤاٰہِلَہٗ بِالصَّلٰوةِ وَالزَّکٰوةِ وَّ کَانَ عِنْدَ
 حکم کرتا تھا اپنے گھرانے کو نماز کا اور زکوٰۃ کا اور تھا اپنے

رَبِّہٖ مَرْضِیًّا ۵۵ وَ اذْکُرْ فِی الْکِتَابِ اِدْرِیْسَ ذِیْ اٰتِی
 ب کے نزدیک پسندیدہ اور مذکور کہ کتاب میں ادریس کا ۳۸ وہ

کَانَ صِدِّیْقًا نَبِیًّا ۵۶ وَ رَفَعْنَا مَکَانَ عَلِیًّا ۵۷ اُولٰٓئِکَ
 تھا سچا نبی اور اٹھا لیا ہم نے اس کو ایک سچے مکان پر وہ ۳۹ یہ وہ

الَّذِیْنَ اَنۢعَمَ اللّٰهُ عَلَیْہِم مِّنَ النَّبِیِّیْنَ مِنْ ذُرِّیَّةِ
 لوگ ہیں انہ جن پر انعام کیا اللہ نے پیغمبروں میں آدم کی

اٰدَمَ قَوْمٍ وَ مِمَّنۢ حَمَلْنَا مَعَ نُوحٍ وَ مِمَّنۢ ذُرِّیَّةَ اِبْرٰہِیْمَ
 اولاد میں اور ان میں جن کو سوار کر لیا ہم نے نوح کے ساتھ اور ابراہیم کی اولاد میں

وَ اِسْرٰٓءِیْلَ وَ مِمَّنۢ هَدٰیْنَا وَاِجْتَبٰیْنَا اِذۢ بِنَّا
 اور اسرائیل کی اور ان میں جن کو ہم نے ہدایت کی اور پسند کیا جب انکو سنا ہے

موضع قرآن فل جس کو اللہ سے وحی آوے وہ نبی ہے اور ان میں جو خاص ہیں امت رکھتے ہیں یا کتاب وہ رسول ہیں۔ فل ان سے کلام ہوا یعنی میں فرشتہ نہ تھا۔ فل یعنی ان کے ساتھ مددگار ہوئے۔ فل ایک شخص سے وعدہ کیا تھا کہ جب تک تو آوے میں اسی جگہ رہوں گا، وہ ایک برس نہ آیا یہ وہاں ہی ہے۔ وہ لکھا ہے کہ حضرت اور پس پہلے تھے حضرت نوح علیہ السلام سے حساب سناروں کی چال کا اور لکھا اور سینا کہتے ہیں انہیں سے سیکھ اخلق نے ملک الموت ان سے آشنا تھا ایک بار آزمانے کو اپنی جان بدن سے نکلوانی پھر ڈال دی اور بہشت کی سیرمانی پھر وہاں رہ گئے اللہ کے حکم سے حضرت سے ملے تھے معراج کی رات آسمان پر اور بعض کہتے ہیں حضرت الیاس کا لقب ہے ادریس وہ بنی اسرائیل میں پیغمبر ہوئے تھے۔ خضر کی طرح وہ بھی زندہ رہ گئے ہیں۔ فتح الرحمن فل یعنی بر آسمان ۱۲۔

عَلَيْهِمْ آيَاتُ الرَّحْمَنِ خَرُّوا سُجَّدًا وَبُكِيًّا ۵۸ فَخَلَفَ

آیتیں رحمن کی گرتے ہیں سجدہ میں اور روتے ہوئے پھر اسی جگہ

مِنْ بَعْدِهِمْ خَلَفَ أَضَاعُوا الصَّلَاةَ وَاتَّبَعُوا

آئے ناخلف اللہ کو پیٹھے نماز اور پیچھے پڑ گئے

الشَّهْوَاتِ فَسَوْفَ يَلْقَوْنَ غِيًّا ۵۹ إِلَّا مَنْ تَابَ وَ

مذوں کے سوا آگے دیکھیں گے گمراہی کو مگر جس نے توبہ کی ہے اور

أَمِنَ وَعَمِلَ صَالِحًا فَإِنَّكَ يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ

یقین لایا اور کی یہی سو وہ لوگ جائیں گے بہشت میں

وَلَا يَظْلَمُونَ شَيْئًا ۶۰ جَنَّاتٍ عَدْنٍ الَّتِي وَعَدَ

اور ان کا حق ضائع نہ ہوگا کچھ باغوں میں بسنے کے جن کا وعدہ کیا ہے

الرَّحْمَنِ عِبَادًا بِالْغَيْبِ إِنَّهُ كَانَ وَعْدًا مَتِينًا ۶۱

رحمن نے اپنے بندوں سے ان کے بن دیکھے بیشک اس کے وعدے پر پہنچتا

لَا يَسْمَعُونَ فِيهَا لَغْوًا وَلَا سُلُوفًا لَّهُمْ فِيهَا

نہ سنیں گے وہاں بک بک سوائے سلام اور ان کے لئے ہے اسی رزق وہاں

مَبْكْرَةً وَعَشِيًّا ۶۲ تِلْكَ الْجَنَّةُ الَّتِي نُورِثُ مِنْ عِبَادِنَا

صبح اور شام وہاں وہ بہشت ہے جو میراث دینگے ہم اپنے بندوں میں

مَنْ كَانَ تَقِيًّا ۶۳ وَمَا نُنزِلُ إِلَّا بِأَمْرِ رَبِّكَ لَهُ مَا

جو کوئی ہوگا پر میرا کاف اور ہم نہیں اترے اللہ مگر حکم سے تیرے رب کے اسی کا ہے جو

بَيْنَ أَيْدِيَنَا وَمَا خَلْفَنَا وَمَا بَيْنَ ذَلِكَ وَمَا كَانَ

ہماری آگے ہے نہ ہمارے پیچھے نہ اور جو اس کے پہنچے ہیں اور تیسرا

رَبِّكَ نَسِيًّا ۶۴ رَبُّ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا

رب نہیں ہے بھولنے والا رب آسمانوں کا اور زمین کا اور جو ان کے پہنچے ہیں

منزل ۴

کے آخری رکوع کی تفسیر میں آئے گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ الحمد بعد ما لا یسبحہ الا حضرت ابراہیم علیہ السلام نے بغیر کسی تمہید کے مسئلہ توحید کا منفی پہلو درجوں نسبتاً زیادہ ناگوار گذرتا ہے، اپنے باپ کے سامنے پیش فرما دیا۔ یہ غالباً تبلیغ کا آخری موقع تھا۔ اس سے قبل توحید کا مثبت پہلو کئی بار بیان فرما چکے تھے۔ اس میں انہوں نے معبودان باطلہ کے تین نقائص بیان فرمائے ہیں۔ اول یہ کہ پکارنے والے کی دعا اور پکار کو سن نہیں سکتے دوم یہ کہ وہ اپنے پکارنے والے کا حضور و حضور اور اس کا عجز و انکسار دیکھ نہیں سکتے۔ سوم یہ کہ وہ کسی کام نہیں آسکتے نہ وہ مشکل کشائی کر سکتے ہیں نہ حاجت روائی۔ ۵۳ یہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے دعویٰ کی صداقت کی دلیل ہے یعنی میرے پاس

اللہ کی وحی کے ذریعے ایسا علم ہے، جو تمہارے پاس نہیں ہے۔ اس لئے تم میرا اتباع کرو۔ اور توحید کو

مان لو۔ دراصل یہی سیدھی راہ ہے لا تعبد الا للہ تعالیٰ

اللہ معبودان باطلہ کی عبادت کو شیطان کی عبادت اس لئے فرمایا کہ شیطان ہی انسان کو گمراہ کر کے اس سے شرک

کراتا ہے، یا اس لئے کہ شیطان بزرگوں کی صورت اختیار کر کے مشرکین کو اپنی پوجا کرنے کا حکم دیتا ہے۔ یا آیت

لَا تَخَافُ الْخَوْفَ الْخَرُوفِ ہے۔ ۵۴ یہ ابراہیم علیہ السلام کو باپ کی طرف سے دھمکی ہے کہ تو میرے معبودوں

کے اس قدر غلاف ہے۔ خبردار اگر تم اس روش سے باز نہ آئے۔ تو میں تجھے سنگسار کر دوں گا۔ اس لئے تمہاری

بہتری اسی میں ہے۔ کہ تم یہاں سے اپنی عزت بچا کر چلے جاؤ۔ مکتباً ای اعترفتی سالم العرض کا

بصیرت منی معرۃ قالہ ابن عباس و قرطبی ج ۱۱ ص ۱۱

بعض نے مکتباً کی تفسیر دھڑا طویلا سے کی ہے یعنی طویل عرصہ تک مجھ سے دور رہو۔ ۵۵ یہ سلام

تحیہ نہیں بلکہ سلام متارکت ہے۔ والجمہور عن ان المراد بسلامہ المتسالمۃ الیٰھی

المتارکۃ لا الخیۃ (قرطبی) حفیاً مہربان اعترفتکم اللہ ساستغفر پر معطوف ہے یعنی میں تمہارے پاس

سے اور جن کو تم اللہ تعالیٰ کے سوا پکارتے ہو۔ ان سے دور چلا جاؤں گا۔ اور اپنے پروردگار کو پکاروں گا اور مجھے امید

ہے۔ کہ وہ مجھے فائب و خاسر نہیں فرمائے گا۔ اور تمہاری جدائی کا نعم البدل عطا فرمائے گا۔ ۵۶ جب حضرت

ابراہیم علیہ السلام ان سے اور ان کے معبودوں سے کنارہ کش ہو گئے۔ تو اللہ تعالیٰ سے فرزند کے لئے دعا کی

چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ان کو ایک بیٹا اسحق عطا فرمایا۔ اور اسحاق کو یعقوب عطا کیا۔ علیہم الصلوٰۃ والسلام، اور ان دونوں کو نبوت عطا فرمائی۔ اور ان کی اولاد کو برکت

دی۔ لسان صدق اللہ لسان سے مجازاً کلام مراد ہے اور مرکب اضافی سے لوگوں کی مدح و ثناء مراد ہے۔ یعنی ہم نے دنیا میں ان کا اچھا ذکر ان کی یادگار بنا دیا۔ کہ دنیا کے تمام لوگ ہر زمانے میں ان کو اچھائی سے یاد کرتے ہیں۔ لسان الصدق الثناء الحسن الباقی علیہما آخر الابد قال ابن عباس و بقرہ ۶ ص ۱۹ ۵۷ تین انبیاء

موضع قرآن و لک بک نہ نہیں گئے اور سلام علیک کی آواز بلند نہیں گئی۔ ۵۸ ایک بار جبریل کئی روز نہ آئے جب آئے حضرت نے کہا تم ہر روز کیوں نہیں آتے، اللہ تعالیٰ نے یہ کلام سکھا یا جبریل کو کہ جواب یوں کہو کلام ہے اللہ کا جبریل کی طرف سے جیسا ایاک نعبد و ایاک نستعین ہم کو سکھایا اور ہمارے آگے

پہنچے کہا۔ آسمان و زمین کو اترتے ہوئے زمین آگے آسمان پیچھے، جہت معنی ہوئے وہ پیچھے یہ آگے۔

فتح الرحمن و ل یعنی قیامت ۱۲ و ل یعنی از ابتدا خلق و آسمان و زمین ۱۲۔

میں جہت معنی ہوئے وہ پیچھے یہ آگے۔

علیہم السلام کا تفصیل سے ذکر کرنے کے بعد تین کا بالا اختصار ذکر فرمایا۔ حضرت موسیٰ، حضرت اسمعیل اور حضرت ادریس علیہم السلام یعنی یہ تمام ہمارے سامنے عاجزی کرتی ہیں۔ لہذا جو خود عاجز اور محتاج ہوں۔ وہ دوسروں کے کارساز اور متصرف کیونکر ہو سکتے ہیں۔ ہاں یہ ہمارے برگزیدہ اور کرم بندے تھے۔ لیکن متصرف نہیں تھے۔ یہی وہی حضرت موسیٰ علیہ السلام کو نصاریٰ حضرت ادریس علیہ السلام کو اور مشرکین حضرت اسمعیل علیہ السلام کو پکارتے تھے ان آیتوں میں اس کی نفی کی گئی کہ یہ برگزیدہ پیغمبر کا کارساز نہ تھے۔ ۲۸ یہ تمام انعامات ہم نے ان کو عطا کئے تھے وہ خود مختار و متصرف نہیں تھے۔ ۲۹ حضرت اسمعیل علیہ السلام وعدے کے سچے اور اللہ کے رسول تھے۔ وَكَانَ يَكْفُرُ بِاللَّهِ تَعَالَى

فَاعْبُدْهُ وَاصْطَبِرْ لِعِبَادَتِهِ هَلْ تَعْلَمُ لَهُ سَمِيًّا ۳۵
 سو اسی کی بندگی کر اور قائم رہ اس کی بندگی پر کسی کو پہچانتا ہے تو اس کے نام اکاف و
 وَيَقُولُ الْإِنْسَانُ إِذَا مَا مَاتُ لَسَوْفَ أَخْرَجُ حَيًّا ۳۶
 اور کہتا ہے آدمی وٹا گیا جب میں مرجاؤں تو پھر نکلوں گا زندہ ہو کر
 أَوَلَا يَذْكُرُ الْإِنْسَانُ أَنَّا خَلَقْنَاهُ مِنْ قَبْلُ وَلَمْ يَكُ
 کیا یاد نہیں رکھتا آدمی کہ ہم نے اس کو بنایا پہلے سے اور وہ کچھ
 شَيْئًا ۳۷ قَوْلِكَ لَنَحْشُرَنَّهُمُ وَالشَّيْطَانِ ثُمَّ
 چیز نہ تھا سو قسم ہے تیرے رب کی ہم کھیر بلائیں گے ان کو اور شیطانوں کو پھر
 لَنَحْضُرَنَّهُمْ حَوْلَ جَهَنَّمَ جِثِيًّا ۳۸ ثُمَّ لَنَنْزِعَنَّ
 سامنے لائیں گے گرد دوزخ کے گھنٹوں پر گرنے والے و پھر جدا کر لیں گے ہم
 مِنْ كُلِّ شَيْعَةٍ أَيْبَهُمْ أَسَدٌ عَلَى الرَّحْمَنِ عِتِيًّا ۳۹
 ہم ایک فرقہ میں سے جو ان میں سے سخت رکھتا تھا رحمن سے اکر
 ثُمَّ لَنَحْنُ أَعْلَمُ بِالَّذِينَ هُمْ أَوْلَىٰ بِهَا صِلِيًّا ۴۰
 پھر ہم کو خوب معلوم ہیں جو بہت قابل ہیں اس میں داخل ہونے کے اور
 إِنْ مِنْكُمْ إِلَّا وَارِدُهَا كَانَ عَلَىٰ رَبِّكَ حَتْمًا مَقْضِيًّا ۴۱
 کوئی نہیں تم میں جو نہ پہنچے گا اس پر ہو چکا یہ وعدہ تیرے رب پر لازم مقرر
 ثُمَّ نَبِيٍّ الَّذِينَ اتَّقَوْا وَنَذَرُوا الظَّالِمِينَ فِيهَا جِثِيًّا ۴۲
 پھر نبی ہیں گے ہم ان کو جو ڈرتے ہے اور چھوڑ دینگے گنہگاروں کو اس میں نذر کر کے
 وَإِذْ اتَّكَلْنَا عَلَيْهِمْ آيَتِنَا بَيِّنَاتٍ قَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا
 اور جب سنائے ان کو ہماری آیتیں کھلی ہوئی کہتے ہیں جو لوگ کہ منکر ہیں
 لِلَّذِينَ آمَنُوا لَا أُمِّي الْفَرِيقَيْنِ خَيْرٌ مَقَامًا وَأَحْسَنُ
 ایمان والوں کو دونوں فرقوں میں کس کا مکان بہتر ہے اور کس کی جہنتی ہے

۳۷

کے اس قدر فرمانبردار تھے کہ وہ اپنے گھروالوں کو بھی تمام زبانی، بدنی اور مالی عبادتیں بجالانے کی تلقین فرمایا کرتے تھے۔ اور اللہ کے برگزیدہ بندے تھے۔ جو خود اس حد تک اللہ کا فرمانبردار ہو۔ وہ کس طرح متصرف ہو سکتا ہے۔ ۳۵ حضرت ادریس علیہ السلام بھی بہت ہی سچے اور اللہ کے نبی تھے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو بہت بلند مرتبہ عطا فرمایا تھا۔ لیکن وہ متصرف کا کارساز نہ تھے۔ ۳۶ یہ اشارہ مذکورہ چھ پیغمبروں کی طرف ہے۔ یعنی ان تمام پیغمبروں کو اللہ تعالیٰ نے انعام و اکرام سے نوازا۔ حضرت آدم کی اولاد سے جیسا کہ ادریس علیہ السلام اور ان میں سے کچھ ایسے ہیں جن کے آبا و اجداد کو حضرت نوح علیہ السلام کے ساتھ طوفان سے بچایا جیسا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام اور کچھ ابراہیم علیہ السلام کی اولاد سے یعنی اسمعیل علیہ السلام اور یعقوب علیہ السلام کی اولاد سے یعنی حضرت زکریا، عیسیٰ اور موسیٰ علیہم السلام، اس آیت میں چھ طریقوں سے ان انبیاء علیہم السلام سے الوہیت کی نفی کی گئی ہے۔ اول انعم اللہ علیہم اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنے انعامات سے نوازا دوم من ذریعۃ اذہ الذیہ سب اولاد آدم ہیں۔ سوم ہدایتنا ہم نے ان کی صراط مستقیم (راہ توحید) کی طرف راہنمائی کی چہارم واجتنبینا ہم نے ان کو دوسروں پر فوقیت دی اور بلند مراتب عطا کئے پنجم و ششم و اذا اتلنا علیہم الخجب ان پر ہماری آیتیں پڑھی جاتیں تو وہ اظہار عجز کے طور پر سجدے میں گر جاتے اور ہمارے خوف سے روتے رہتے۔ حاصل یہ ہوا کہ یہ سب ہمارے برگزیدہ بندے تھے۔ ہم نے ان کو سیدھی ماہ دکھائی جب ان کے سامنے اللہ کی آیتیں پڑھی جاتیں۔ تو ان کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو جاتے اور وہ اللہ کے آگے سجدے میں گر پڑتے اور اسی کو پکارتے اور اسی سے سب کچھ مانگتے تھے۔ تو جو لوگ اپنے ماں باپ کی اولاد ہوں۔ اور اپنے وجود میں دوسروں کے محتاج ہوں۔ اور جن کو اللہ تعالیٰ نے صراط مستقیم کی طرف راہنمائی کی ہو۔ اور جن کو دوسروں سے بلند شان

مرا سورت کا نام ہے
 قصہ پر مبنی ہے
 سب جہاں نبی
 ذکر ہے
 اور ان کی تعظیم
 ہے

منزل ۴

موضع قرآن والہ کے نام سب اس کی صفت ہیں یعنی کوئی ہے اس صفت کا۔ وٹا مارے دہشت کے کھڑے سے گر پڑیں گے اور چین سے بیٹھ نہ سکیں گے یہی ہو گھنٹوں پر گونا۔ وٹا بہشت کی راہ ہیں مگر دوزخ کے منہ میں دوزخ تنور کی شکل ہے منہ اس کا دنیا سے بڑا کنارے سے کنارے تک راہ پڑی ہے بال برابر تیز جیسے تلوار اور کانپتی، ایمان والے اس پر سلامت گذر جاویں گے اور گنہگار گر پڑیں گے پھر موافق عمل بعد کئی روز کے نکلیں گے اور شفاعت سے اور احم الراحمین کی مہر سے آخر جس نے کلمہ کہا ہے سچے دل سے سب نکلیں گے اور کافر رہ جائیں گے پھر اس کا منہ بند ہوگا۔
 فتح الرحمن وٹا یعنی مائی ۱۲ وٹا یعنی آدمی کا فر ۱۲۔

عطا کیا ہو۔ اور وہ اللہ تعالیٰ کے سامنے عاجزی اور زاری کر رہے ہوں۔ وہ کسی طرح بھی متصرف و کار ساز نہیں ہو سکتے۔ ۴۳ یہ سوال مقدر کا جواب ہے سوال یہ ہے کہ جب تمام انبیاء علیہم السلام صرف اللہ ہی کو متصرف جان کر پکارتے تھے۔ تو پھر ان کو کیوں متصرف سمجھ کر پکارا گیا۔ تو اس کا جواب دیا گیا۔ کہ ان کے بعد بُرے لوگوں نے ان کے دین کو اور توحید کو ضائع کر دیا۔ اور اللہ کی پکار کو چھوڑ کر غیر اللہ کو پکارنے لگے۔ یہ حق اور مسئلہ توحید سے باغیوں کی جماعت تھی۔ خلف، مغلطاف اور بُرے لوگ الخلف الردی (مفردات) ان مغلطاف لوگوں نے نماز جیسی اہم اور تمام عبادات کی جامع عبادت کو چھوڑ دیا اور نفسانی خواہشات کی پیروی میں منہمک ہو گئے۔ اضاعت صلوٰۃ سے یا تو

ترک نماز مراد ہے یا مطلب یہ ہے کہ انہوں نے خالص اللہ کی دعا اور پکار کو ضائع کر کے غیر اللہ کو پکارنا شروع کر دیا۔ فسوف یلقون غیباً اس میں تخویف اخروی ہے۔ غیباً ای ضللاً یعنی گمراہی لیکن یہاں مضاف محذوف ہے۔ جسے حذف کر کے مضاف الیہ کو اس کے قائم مقام کر دیا گیا۔ ای جزاء الغی قالہ الزجاج رکبیر جہ صلیب یعنی وہ گمراہی کی سزا پائیں گے۔ ۴۳ یہاں سے لے کر من کان تقیبتا تک بشارت اخروی ہے۔ یہ مستثنی منقطع ہے اور الا بمعنی لکن ہے۔ من کتاب الخ موصول مع صلہ مبتدا ہے اور فاولئک یدخلون الخ جملہ اس کی خبر ہے۔ نلک الجنة الثم سے پہلے یقال لہم محذوف ہے۔ یعنی قیامت کے دن اہل جنت سے یہ بات کہی جائے گی۔ تقیبتا یعنی جو شرک سے بچتا رہا۔ اور اللہ کی توحید پر قائم رہا۔ اخرج ابن ابی حاتم عن داؤد ابن ابی ہند انہ الموحذفت ذکر و لا تغفل (روح ۱۶۷۱۱) من کان تقیبا عن الشوک (بارک ۳)

جواب شبہہ رابعہ

۴۴ یہ فرشتوں کے بارے میں شبہہ کا جواب ہے کہ انبیاء علیہم السلام کا حال تو تم نے سن لیا۔ کہ وہ سب عاجز اور خدا کے محتاج تھے۔ اب فرشتوں کا حال بھی سن لو۔ جن کو تم مختار و متصرف سمجھتے ہو وہ تو اللہ کے حکم کے اس قدر پابند ہیں۔ کہ اس کے حکم کے بغیر زمین پر بھی نہیں آسکتے تو متصرف کس طرح بن سکتے ہیں۔ مفسرین نے لکھا ہے۔ کہ جب مشرکین نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اصحاب کہف، ذوالقرنین اور روح کے بارے میں سوال کیا۔ تو اس کے جواب میں آپ نے کل آئندہ جواب دینے کا وعدہ فرمایا۔ مگر اس کے ساتھ آپ انشاء اللہ کہنا بھول گئے۔ اللہ کی طرف سے وحی کی آمد کا سلسلہ کئی روز کے لئے رُک گیا۔ جب عرصہ

دو ہفتے کے بعد جبریل امین نازل ہوئے۔ تو آپ نے اس سے اتنے دن نہ آنے کی وجہ دریافت فرمائی۔ اس موقع پر اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی۔ یہ حضرت جبریل علیہ السلام کے موضع قرآن ول یعنی دنیا کی رونق میں مقابلہ دیتے ہیں ول یعنی بھگانے میں جانے لے کیونکہ دنیا جانچنے کی جگہ ہے جہلا بڑا پادیں گے آخرت میں یہاں نیک بد بھلائی بڑائی میں شامل ہیں ول فوج یعنی مدگار کافر انا لگا کر سمجھتے ہیں بتوں کو اور ایمان والے اللہ کو۔ ول یعنی دنیا کی رونق رب کے یہاں کام کی نہیں، نیکیاں سب ہیں گی اور دنیا نہ رہے گی۔ ول ایک کافر الدار ایک لوہا مسلمان کو کہنے لگا تو مسلمان سے منکر ہو تو نیری مزدوری دوں اس نے کہا اگر تو مرے اور چھ چھوے تو بھی میں مگر نہ ہوں، اس نے کہا اگر چھ چھوے گا تو بھی مال و اولاد وہاں بھی ہوگا تجھ کو ضروری وہاں دے دوں گا۔ اسی پر یہ فرمایا یعنی وہاں دولت ملتی ہے ایمان سے کافر چاہے کہ یہاں کی دولت وہاں ملے سونہیں۔ ول جو بتاتا ہے یعنی مال اور اولاد اُس کافر کے دونوں بیٹے مسلمان ہوئے۔

فتح الرحمن ول یعنی عزت دنیا مغرور شدند ۱۲۔ ول یعنی در قیامت ۱۲۔

نَدِيًّا ۴۳ وَكَمْ أَهْلَكْنَا قَبْلَهُمْ مِّنْ قَرْنٍ هُمْ أَحْسَنُ

مجلس ول اور کتنی ہلاک کر چکے ہم اسے پہلے ان سے بہتر تھے

أَتَاثًا وَرِيًّا ۴۴ قُلْ مَن كَانَ فِي الصَّلَاةِ فليد

سامان میں اور نمودیں تو کہہ جو رہا بھٹکتا ہے سو جائے اسکو کھینچ

لَهُ الرَّحْمَنُ مَدًّا ۴۵ حَتَّىٰ إِذَا رَأَوْا مَا يُوعَدُونَ

لے جائے رحمن لمبا ول یہاں تک کہ جب دیکھیں گے جو وعدہ ہوا تھا ان سے

إِمَّا الْعَذَابَ وَإِمَّا السَّاعَةَ ۴۶ فَسَيَعْلَمُونَ ۴۷

میا آفت اور یا قیامت سوتب معلوم کر بیٹھے کس کا

هُوَ شَرٌّ مَّكَانًا وَأَضْعَفُ جُنْدًا ۴۸ وَيَزِيدُ اللَّهُ

برائے مکان اور کس کی فوج کمزور ہے ول اور بڑھاتا جاتا اللہ

الَّذِينَ اهْتَدَوْا وَهُدًى وَالْبَقِيَّةُ الصَّالِحَاتِ

سوچنے والوں کو سوچھ ۴۹ اور باقی رہنے والی نیکیاں

خَيْرٌ عِنْدَ رَبِّكَ ثَوَابًا وَخَيْرٌ مَّرَدًّا ۴۹ اَفْرَأَيْتَ

بہتر رکھتی ہیں تیرے رب کے یہاں بدلہ اور بہتر پھر جانے کو جگہ ول بھلاؤنے دیکھا

الَّذِي كَفَرَ بآيَاتِنَا وَقَالَ لَأَوْتَيْنَ مَا لَأَوْ

۴۹ اس کو جو منکر ہوا ہماری آیتوں سے اور کہا مجھ کو مل کر رہیگا مال اور

وَلَدًا ۴۹ اَطَّلَعَ الْغَيْبَ اِمَّا اخذ عِنْدَ الرَّحْمَنِ

اولاد ول کیا بھانک آیا ہے غیب کو ۴۹ پالے رکھا ہے رحمن سے

عَهْدًا ۴۸ كَلَّا سَنَكْتُبُ مَا يَقُولُ وَنَمُدُّكَ مِنَ

عہد یہ نہیں ہم لکھ رکھیں گے جو وہ کہتا ہے اور بڑھاتے جائیگے اسکو

الْعَذَابِ مَدًّا ۴۹ وَنُرِثُهُ مَا يَقُولُ وَيَأْتِينَا فَرْدًا ۸۰

عذاب میں لمبا اور ہم لے بیٹھے اسکے مرنے پر جو کچھ وہ بتلا رہا اور آجکا ہمارے پاس کیلا

قول کی حکایت ہے۔ یعنی ہم اپنی مرضی سے نہیں آسکتے بلکہ ہم امر الہی کے پابند ہیں۔ جب حکم ہوتا ہے آجاتے ہیں و لکنی عبد مامور اذا بعثت نزلت و اذا حبست احتبست (روح) ۵۷۵ مابین ایدینا و جو کچھ ہمارے سامنے ہے، سے زمان مستقبل و ما خلفنا و جو کچھ ہمارے پیچھے ہے، سے زمان ماضی اور و مابین ذلک و جو کچھ اس کے درمیان ہے، سے زمان حال مراد ہے۔ تمام زمانے اللہ ہی کے اختیار میں ہیں۔ ہمارے اختیار میں کچھ نہیں اس لئے ہم کسی وقت بھی اللہ کے سوا دم نہیں بنا سکتے۔ لہٰذا طرف کی ابتدا پر تقدیم حصر کے لئے ہے، لہٰذا مابین ایدینا لای لانا۔ و ما کان ربک نسیتا یعنی اللہ تعالیٰ کسی چیز سے بے خبر نہیں وہ غیب داں ہے اور ہر چیز کو جانتا ہے۔ ۵۷۶ شبہات و در کرکے بعد دعویٰ

وَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ آلِهَةً لَّيَكُونُوا لَهُمْ عِزًّا ۝۸۱

اور کھڑے رکھے تو ان کے سوا اوروں کو مہبود تاکہ وہ ہوں ان کے لئے مددگار

كَأَنَّ سَيِّفَرُونَ بِعِبَادَتِهِمْ وَيَكُونُونَ عَلَيْهِمْ

ہرگز نہیں ۵۷۵ و منکر ہوں گے ان کی بندگی سے اور ہو جائیں گے ان کے

ضِدًّا ۝۸۲ اَلَمْ تَرَ اَنَّا ارْسَلْنَا الشَّيْطٰنَ عَلٰی

خلاف تو نے نہیں دیکھا ۵۷۶ کہ تم نے چھوڑ رکھے ہیں شیطان

الْكٰفِرِيْنَ تَوَزُّؤُهُمْ اٰثْرًا ۝۸۳ فَلَا تَعْجَلْ عَلَيْهِمْ

منکروں پر اچھالتے ہیں ان کو ابھار کر سو تو جلدی نہ کر ان پر

اِنَّمَا نَعِدُّ لَهُمْ عَذَابًا ۝۸۴ يَوْمَ نَحْشُرُ الْمُتَّقِيْنَ اِلٰی

ہم تو بوری کرتے ہیں ان کی گنتی جس دن ہم اکٹھا کر لائیں گے یہ تیز گزاروں کو

الرَّحْمٰنِ وَفَدًا ۝۸۵ وَ نَسُوْقُ الْمُجْرِمِيْنَ اِلٰی

رحمن کے پاس جہان بلائے ہوئے اور ہانپ لے جائیں گے مجرکوں کو

جَهَنَّمَ وَرَدًّا ۝۸۶ لَا يَمْلِكُوْنَ الشَّفَاعَةَ اِلَّا مَنِ

دو رخ کی طرف پیاسے نہیں اختیار رکھتے لوگ سفارش کا حق مگر جس نے

اِتَّخَذَ عِنْدَ الرَّحْمٰنِ عَهْدًا ۝۸۷ وَقَالُوا اتَّخَذَ

لے لیا ہے رحمن سے وعادہ و وف اور لوگ کہتے ہیں رحمن

الرَّحْمٰنُ وَلَدًا ۝۸۸ لَقَدْ جِئْتُمْ شَيْئًا اِدًّا ۝۸۹ تَكَادُ

رکھتا ہے اولاد لاد بے شک تم آ رہے ہو بھاری چیزیں و ابھی

السَّمٰوٰتُ يَتَفَطَّرْنَ مِنْهُ وَ تَنْشِقُ الْاَرْضُ وَ تَخْرُجُ

آسمان پھٹ پڑے اس بات سے اور ٹکڑے ہو زمین اور گر پڑے

الْجِبَالُ هَدًّا ۝۹۰ اَنْ دَعَوْا لِلرَّحْمٰنِ وَلَدًا ۝۹۱

بہاڑ ڈھے کر اس پر کہ بجاتے ہیں رحمن کے نام پر اولاد

منزل ۴

اور ہر چیز کو جانتا ہے۔ ۵۷۶ شبہات و در کرکے بعد دعویٰ سورت کو بیان فرمایا کہ زمین و آسمان یعنی ساری کائنات کا مالک و مختار اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ لہٰذا اسی کی عبادت کرو اور صرف اسی ہی کو پکارو۔ و احصطیر لعبادۃ۔ اور اسی کی عبادت اور پکار پر پابند ہو جاؤ۔ کیونکہ متصرف اور کار ساز وہی ہے۔ اور کوئی نہیں ہل سکتا۔ سمیٹا یعنی ہم صفت اور مثل۔ استفہام انکار کے لئے ہے یعنی وہ اپنی صفات کار سازی میں یکتا اور بے مثل ہے اور اس کا کوئی شریک نہیں۔

حصہ دوم

۵۷۷ یہاں سے سورت کا دوسرا حصہ شروع ہوتا ہے پہلے حصے میں چاروں شبہات کا جواب دینے کے بعد اس حصے میں شکوے، زجریں، تحویفیں، بشارتیں اور نئی باتیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ذکر کی گئی ہے۔ یہ شکوی ہے۔ یعنی نادان انسان کہتا ہے کہ یہ کس طرح ممکن ہے کہ مرنے کے بعد سے دوبارہ زندہ کر دیا جائے گا۔ اَوَّلَآیَ ذِکْرُ الْاِنْسَانِ اَنۡ یُّشْکِرَ لِحُكْمِ رَبِّهِ ۝۱۷۰ یعنی انسان کو یہ بات یاد نہیں کہ وہ کچھ نہیں سمجھتا اور معدوم تھا، تو ہم نے اسے نیست سے بہت اور معدوم سے موجود کر دیا تو کیا اب ہم اس کو دوبارہ زندہ نہیں کر سکتے۔ ۵۷۸ یہ تحویف آخری ہے۔ الشیاطین اس سے شیاطین الجن والانس مراد ہیں۔ یعنی جنوں کے علاوہ وہ مولوی اور پیر جو ان کو گمراہ کرنے رہے یا ان کے ہمزاد جو انہیں گمراہ کیا کرتے تھے۔ یعنی کفار و مشرکین اپنے ہمزادوں کیساتھ میدان حشر میں لائے جائیں گے۔ و المعنی انہم یحشرون من قرونہم من الشیاطین الذین اعو دھم یقرنون کل کافر مع شیطان فی سلسلۃ (قرطبی ج ۱۱ ص ۱۳) پھر ان سب کو جہنم کے گرد جمع کیا جائے گا۔ ثُمَّ لَنْزَعَنَّ

مراد جنوں میں جنوں
مراد بشارت آخری
۱۳
انہوں کی
مصلح
خصو صیت پر
۱۱

وقف لازم وقف لازم

انہ پھر تمام سرکش جماعتوں کو کفر و انکار اور سرکشی کے اعتبار سے اس طرح مرتب کریں گے کہ ہر جماعت کے سب سے زیادہ سرکش اور معاندین کو پہلی صف میں کھڑا کیا جائے گا۔ اس کے بعد ان سے کم سرکش لوگوں کو درجہ بدرجہ کھڑا کیا جائے گا۔ عتیا انتہائی سرکشی۔ ان معنی "ثم لَنْزَعَنَّ من کل شیعۃ" ثم لَنْزَعَنَّ من کل فرقۃ الاعنی فالاعنی کان یبتدأ بالتعذیب باشدھم عتیا ثم الذی یلیہ و ہذا ناص کلام ابی اسحق فی معنی (آیۃ قرطبی ج ۱۱ ص ۱۳) ۵۷۹ ثمر تعقیب ذکر کے لئے ہے۔ یعنی ہمیں معلوم ہے کہ ان میں سب سے پہلے جہنم میں داخل کئے جانے کا مستحق کون ہے و ان و متکمرا لآ و اردھا الخ موضع قرآن و یعنی جس کو اللہ نے وعدہ دیا وہی سفارش کرے گا۔ و یعنی بھاری گناہ۔

فتح الرحمن و یعنی مسلمان شدہ و وعدہ ثواب را مستحق گشت ۱۲۔

ورود سے یہاں دخول مراد نہیں۔ بلکہ اس سے پکھراط پر سے گذرنا مراد ہے جو دروازے کے اوپر ہوگی۔ عن الحسن الورد المرور علیہا من غیر دخول و روی ذلك عن قتادة وذلك المرور علی الصراط الموضوع علی متنہا الخ (روح ج ۱۶ ص ۱۲۳) الورد المرور علی الصراط و روی عن ابن عباس و ابن مسعود و کعب الاحبار و السدی (تشریح ج ۱۱ ص ۱۲۳) ۹۵ ثم تعقیب ذکر یہ کہ کیونکہ یہ مطلب نہیں کہ جب سب لوگ جہنم کے اوپر سے گذریں گے اس سے کچھ عرصہ بعد متقیین کو نجات دی جائیگی بلکہ یہ کام گذرنے سے بالکل متصل ہوگا لہذا مطلب یہ ہوگا کہ اس کے بعد پھر یہ بات بھی سن لو۔ کہ جو لوگ

شُرک سے بچتے رہے ان کو جہنم سے بچالیں گے۔ اور مشرکین کو گھٹنوں کے بل آتش جہنم میں چھوڑ دیں گے۔ وَإِذَا نُنَكِلُ الْهَرِمَ يَشْكُو بِيَدَيْهِ إِذِ ابْتِغَىٰ آيَ الْجِلْسِ وَهُوَ كَرِيمٌ یعنی مشرکین کو جب قرآن کی آیتیں پڑھ کر سنائی جاتیں تو وہ جواب میں کہتے ان مسلمانوں نے ان آیتوں کو مان کر کیا حاصل کیا ہے۔ ہماری تحفیں کس قدر پر شوکت اور شامانہ ہیں اور دنیا میں جاہ و جلال حاصل ہے مگر مسلمان ہمارے مقابلے میں فقیر اور مفلس ہیں۔ دنیا میں کن کی تحفیں پڑ شوکت اور شامانہ ہیں۔ اے تحویف دنیوی آثا شامانہ ساز و سامان دنیویٰ منظر یہ دنیوی شان و شوکت پر ناز کرنے والے مشرکین مغرور نہ ہوں۔ ہم ان سے بھی زیادہ مال و دولت اور شان و شوکت والے قرونوں کے قرن تباہ و برباد کر چکے ہیں یہ بیچارے ان کے مقابلے میں کچھ بھی نہیں۔ ۹۶ یہ زجر ہے۔ جو لوگ دنیوی مال و جاہ پر مغرور ہو کر گمراہی اور ضد و عناد میں منہمک ہو جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں اور ڈھیل دے دیتا ہے۔ یہاں تک کہ وعدہ کے مطابق اللہ کا عذاب آجائے۔ یا قیامت قائم ہو جائے۔ فسیعلمون انہ اب تو نہیں مانتے۔ لیکن اس وقت انہیں معلوم ہو جائے گا۔ کہ فریقین دمونین اور کفار میں سے بڑا ٹھکانا کس کا ہے۔ اور کس کے انصار و اعوان کمزور ہیں۔ دنیا میں مشرکین جن بزرگوں کو متصرف و کار ساز سمجھ کر پوجتے اور پکارتے ہیں۔ ان کے بارے میں انکا خیال یہ ہوتا ہے۔ کہ وہ ہر آڑ سے وقت میں ان کے کام آئیں گے۔ لیکن خدا کا عذاب آنے پر کوئی کام نہیں آتا۔ اللہ کے سوا تمام سہارے بیکار اور کمزور ثابت ہوتے ہیں۔ وَإِذَا ذُكِرَ الذِّكْرُ ذُكِرْتُمْ أَكْثَرًا وَأَنْتُمْ كَارِهُونَ ۹۷ اَنْ لِّهٖمۡ اَعۡوَانٌ مِّنۡ شَرِّكَآءِہِمۡ (روح ج ۱۶ ص ۱۲۳) ۹۸ اور ایمان والوں کو اللہ تعالیٰ اپنی توفیق سے ایمان پر ثبات و استقلال عطا فرماتا ہے، ویتثبت

قال الحدیث ۱۶ ۶۸۷ ۲۰ ظہ

وَمَا يَنْبَغِي لِلرَّحْمَنِ أَنْ يَتَّخِذَ وَلَدًا ۹۲ إِنَّ كُلَّ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ
اور نہیں بچتا رحمن کو رکھے اولاد کوئی نہیں آسمان میں

وَالْأَرْضِ لَا إِلَهَ إِلَّا الرَّحْمَنُ عَبْدًا ۹۳ لَقَدْ أَحْصَاهُمْ وَعَدَّهُمْ عَدًّا ۹۴
اور زمین میں جو نہ آئے رحمن کا بندہ ہو کر اسکے پاس انکی شمار ہے اور گن بھی ہے انکی گنتی

وَكَلَّمَ آدَمَ إِذْ خَلَقَهُ وَسَوَّىٰ لَهُ أَصْنَافَ أَعْمَالِهِمْ ۹۵ إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا
اور ہر ایک ان میں سے آپسکے اس کے سامنے قیامت کے دن اکبلا البتہ جو یقین لائے ہیں ۹۵

وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ سَيَجْعَلُ لَهُمُ الرَّحْمَنُ وُدًّا ۹۶
اور انکی ہیں انہوں نے نیکیاں ان کو دے گا رحمن محبت و دوا

فَأَنبَأَ يَسْرَنَهُ بِلِسَانِكَ لِتُبَشِّرَ بِهِ الْمُتَّقِينَ وَ
سو ہم نے آسان کر دیا یہ قرآن مجید تیری زبان میں اسی واسطے کہ جو شجر کی سائے نوڈرنے والوں کو

تَنْذِرَ بِهِ قَوْمًا لَّدَا ۹۷ وَكَمْ أَهْلَكْنَا قَبْلَهُمْ مِّن
اور ڈرانے جھگڑا لو لوگوں کو اور بہت ہلاک کر چکے ہم ان سے پہلے ۹۷

قَرْنٍ هَلْ يُحِصُّ مِنْهُمْ مِّنْ أَحَدٍ أَوْ تَسْمَعُ لَهُمْ رِكْزًا ۹۸
ہم انہیں آہٹ پاتا ہے تو ان میں سے کسی کی یا سنتا ہے ان کی بھنگ

سُبْحَانَ طه مَكِّيَّةٌ وَمِنْ ثَمَرَاتِ الْجَنَّةِ وَلَقَدْ أَنزَلْنَآهَا
سورہ طہ مکی ہے اور اس میں ایک سو پینیس آیتیں اور آٹھ رکوع ہیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

طه ۱ مَا أَنزَلْنَا عَلَيْكَ الْقُرْآنَ لِتَشْقَىٰ ۲ إِلَّا
۱ اس واسطے نہیں اتارا ہم نے تجھ پر قرآن کہ تو محنت میں پڑے ۲ مگر

تَذِكْرًا لِّمَن يَخْشَىٰ ۳ تَنْزِيلًا مِّنْ حَلْقِ
تذکرت کے واسطے اس کی جو ڈرتا ہے اتارا ہوا ہے اس کا لہ جس نے بنائی

منزل ۳

اللہ المؤمنین علی الہدی و یزیدہم فی النصرۃ الخ (تشریح ج ۱۱ ص ۱۲۳) والبقیت الصلحۃ الخ مشرکین اور کفار دنیوی مال و زر پر مغرور اور ظاہری جاہ و جلال پر نازاں ہیں حالانکہ یہ تمام چیزیں فانی اور زوال پذیر ہیں۔ البتہ ایمان اور اعمال صالحہ باقی رہنے والی چیزیں ہیں۔ آخرت میں جن کا اچھا بدلہ ملے گا۔ اور نیک انجام ہوگا۔ ۹۹ شکوی مع تحویف۔ ائمہ سنہ نے حضرت خباب رضی اللہ عنہ سے روایت کیا ہے کہ عاص بن وائل کے ذمہ ان کی کچھ مزدوری تھی۔ وہ ایک دن اس سے اپنے حق کا مطالبہ کرنے کے لئے گئے تو عاص نے کہا۔ جب تک نوحہ رسولی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کفر نہیں کرے گا اور خدا کے ساتھ شریک نہیں بنائے گا۔ اس وقت تک موضع قرآن و یعنی ان سے محبت کرے گا یا ان کے دل میں اپنی محبت پیدا کریگا یا خلق کے دل میں ان کی محبت ڈالے گا۔ فتح الرحمن و یعنی با یکدیگر دوست با شند ۱۲۔

میں تمہیں مزدوری نہیں دوں گا۔ جو اب حضرت خباب نے کہا میں تو کبھی کفر نہیں کروں گا۔ اگرچہ کہ تو مر جائے اور پھر دوبارہ زندہ ہو جائے۔ عاص بول اٹھا کیا مرنے کے بعد مجھے پھر زندہ کیا جائے گا؟ اگر ایسا ہے تو میں وہیں تمہارا قرض ادا کر دوں گا۔ کیونکہ یہاں کی طرح وہاں بھی میرے پاس آل اولاد اور مال و زر کی کثرت ہوگی۔ اس پر یہ آیت نازل ہوئی۔ **۵۵** اَطْلَعْ اَصْلَ فِي عِرَاطِكَ بِرِوْزِنِ اِذْ فَنَعَكَ تَخَا۔ فَاَنَّ اَفْتَعَالَ كَمَا مَقَابِلَيْهِ فِي طَارِ وَاَفْتَحَ بَوْرُنِي كِي وَجِهَةٍ سَتَاَنَّ اَفْتَعَالَ كُو طَارِ سَتَا بَدَلِ دِيَا كِيَا۔ اَوْرَادُ كُو ثَانِي فِي مِي اَدْنَامِ كُرِ دِيَا كِيَا۔ اَوْر مَبْرَه وَاَصْل مَابِيْن سَتَا سَاقَطِ هُو كِيَا۔ تَو اَطْلَعِ هُو كِيَا۔ يَعْنِي جُو شَخْصِ يَه دَعْوَى كُرْتَا هُو۔ كِه اَكْر قِيَامَتِ آئِي۔ تَو اَس وَاقْتِ هُو كِي اَس كِي پَاسِ دَوْلَتِ بَكْشَرْتِ هُو كِي كِيَا وَه غِيْبِ جَانْتَا هُو۔ كِه اَس يَه بَاتِ مَعْلُوْمِ هُو يَا خُدَا سَتَا اَس نِي كُو نِي اَس بَاتِ كَا عَهْدِ لِي لِيَا هُو۔ هِر گَز نَبِيْن۔ اِن دُو نُوْنِ بَاتُوْنِ مِيْن سَتَا كُو نِي بَاتِ هُو كِي نَبِيْن اَس لِيْ اَس كَا دَعْوَى غَلْطِ هُو۔ سَنَكْتَب مَ اَيَقُوْل وَه جُو كُچھ كِبَر رَا هُو۔ هَمْ اَس لِي كُو سَوَاقَرِ هِيْل اَوْر كُفْر وَاِنْ كَارِ كِي عِلَاوَه هِمَارِ سَتَا اِحْكَامِ سَتَا اسْتِزَارِ اَوْر مَسْحَرِ كِي وَجِهٍ سَتَا اَس كِي عَذَابِ مِيْن اِضَا فِه كِيَا جَانْتَا هُو كِي۔ اَوْر حَس مَالِ وَاَوْلَادِ كَا سَتَا غَمَّ نْدِ هُو۔ وَه سَب كُچھ هَمْ اَس سَتَا سَب كُر لِيْن كِي اَوْر قِيَامَتِ كِي دِنِ تِنِ تَنهَا هِمَارِ لِيْ پَاسِ حَاضِرِ هُو كَا۔ اَس كِي سَاتْحِ نُو اولادِ هُو كِي، نُو قَبِيْلَه، نُو دَوْلَتِ۔ اَي مَنفَرَدًا اِلْمَالِ لَه وَاَوْلَادِ وَاِلْعَشِيْرَةِ تَنْصُوْرَه (قُرْطَبِي ج ۱۱ ص ۱۴۶) **۵۶** يَزْجُرْ هُو كِي عِزًّا سَتَا مَرَادِ اِعْمَانِ وَاِنْصَارِ هِيْن۔ جُو دُنْيَا وَآخِرَتِ كِي هِر مِيْدَانِ مِيْن اِن كِي كَامِ آئِيْن۔ اَي لِي عِتْرًا وَاَبَالِ هَتْمَه وَاَي كُوْنُو الْهَمْ شَفْعَاءَ وَاِنْصَارِ اَيْنَقْدِ وَاِنْصَارِ مَنْ الْعَذَابِ (بَدَاك ج ۳ ص ۳۴۳) اِس آيْتِ مِيْنِ مَشْرِكِيْن كِي شَرِكِ كِي اَهْلِ غَرَضِ وَاَنْبَايْتِ بِيَانِ فَرَا دِي كِه اِن هُوْنِ نِي اَلله كِي سَوَا جُو مَعْبُوْدِ بِنَا رُكْھِي هِيْن اَوْر حِنِ كِي عِبَادَتِ كُرْتِي اَوْر جِن كِي نَامِ كِي نَذْرِيْن مَنِّيْن دِيْتِي هِيْن اَس سَتَا اِن كَا مَقْصَدِ يَه هُو۔ كِه وَه اِن كِي مَدَدِ كُرِيْن۔ اَوْر خُدَا كِي يِهَانِ اِن كِي سَفَارَشِ كُرِيْن۔ يَه اَس حَفْصِي كِي مَرْكُزِي آيْتِ هُو۔ اَوْر اِس مِيْن سُوْرَتِ كِي اِيكِ خُصُوْصِيَّتِ كَا بِيَانِ هُو۔ **۵۷** يَه مَشْرِكِيْن كَارِ هُو۔ كِه حَس غَرَضِ كِي لِيْ اِن هُوْنِ نِي اَلله كِي نِيكِ بِنْدُوْنِ كُو خُدَا كَا شَرِيكِ بِنَا رُكْھَا هُو۔ وَه غَرَضِ اِن هِيْن كِسْبِي مِي سَرِ نَبِيْن هُو كِي۔ اَلله كِي بِنْدِ سَتَا اِن كِي عِبَادَتِ پَر خُوْشِ هُوْنِي كِي جَانْتَا قِيَامَتِ كِي دِنِ اِن كِي عِبَادَتِ اَوْر پِيَا رُكْھَا كَا اِنْكَارِ كُرِيْن كِي۔ اَوْر اِن مَشْرِكِيْن كِي خِلَافِ هُو جَانِيْن كِي۔ يَه آيْتِ اَنْبِيَا رِ عَلَيْهِمُ السَّلَامِ، اَوْلِيَا رِ كَرَامِ اَوْر فَرِشْتُوْنِ كِي حَقِ مِيْنِ هُو۔ **۵۸** هَمْ نِيْن اِن پَر شِيَا طِيْنِ كُو مَسْلُطِ كُر رُكْھَا هُو۔ جُو اِن هِيْنِ كِنَا هُوْنِ كِي تَرْغِيْبِ دِيْتِي۔ اَوْر اِن هِيْنِ كُفْر وَاَشْرِكِ پَر اَكْسَاتِي رِيْتِي هِيْن۔ تَو اَي هِمِ اَدَا اَي تَعْرِيبِهِمْ وَتَهْبِيْجِهِمْ عَلَي الْمَعَاصِي (رُوحِ ج ۱۶ ص ۱۳) فَلَ تَعْجَلْ عَلِيْهِمْ اَخْبَرْتِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كُو تَسْلِيْ هُو۔ كِه اُس كِي خِيَالِ نُو فَرَا مِيْنِ۔ كِه اِن كِي تَعْرِيبِ وَاَخْبَارِ اَوْر اِن كِي مَعَاصِي كِي پِيْشِ نَظَرِ تُو اِن هِيْنِ اَب تَا كِ عَذَابِ خُدَا وَاِنْدِي سَتَا بَلَاكِ هُو جَانِيَا جَانِيْنِي تَخَا۔ اِنْتَا نَعْدًا لِهَمْ عَدَا اَللهِ يَه مَاقْبَلِ كِي عِلْتِ هُو يَه يَحِيْ اَب اِن كِي بَلَاكْتِ وَاِنْبَاهِي كَا وَاقْتِ بِالْكَلِّ قَرِيْبِ اِچْكَا هُو اَوْر مَعْدُوْنِي چِنْ دَا اِيَا مِ بَاتِي رَا كِيْتِي هِيْن۔ **۵۹** يَه بَشَارَتِ اَخْرُوِيْ هُو۔

وَفَدًا اَي رُكْبَانًا (سُورِ ح) يَعْنِي قِيَامَتِ كِي دِنِ مَتَّقِيْ اَوْر شَرِكِ سَتَا بِيْخِنِيْ وَاَوْلُوْنِ كُو عِزْتِ وَاحْتِرَامِ كِي سَاخُو اَلله تَعَالَى كِي سَا مَنِيْ حَاضِرِ كِيَا جَانْتَا هُو۔ وَنَسُوْقِ الْمَجْرَمِيْنِ اَلله يَه تَخْوِيْفِ اَخْرُوِيْ۔ **۶۰** يَه سُوْرَتِ كِي خُصُوْصِيَّتِ كَا بِيَانِ هُو اَوْر اَس سَتَا شَفَاعَتِ قَهْرِيْ كِي نَفِيْ مَقْصُوْدِ هُو۔ اَلَّا مَنِ اتَّخَذَ عِنْدَ الرَّحْمٰنِ عَهْدًا شَفَاعَتِ وَهِي كُر سَلِيْ كَا، جِسِي اَلله كِي طَرَفِ سَتَا اِجَازَتِ مَلِيْ كِي۔ لِيكِنِ شَفَاعَتِ قَهْرِيْ كِي اِجَازَتِ تُو كِسِي كُو نَبِيْنِ هُو كِي۔ يَا عَهْدًا سَتَا عَهْدِ تُو حِيْدِ مَرَادِ هُو۔ يَعْنِي قِيَامَتِ كِي دِنِ سَرَفِ اِن كِي نَظَرِ كَا يَه كِي حَقِ مِيْنِ شَفَاعَتِ قَبُوْلِ هُو كِي۔ جُو اَبِلِ تُو حِيْدِ هُوْنِ كِي۔ قَالَ ابْنِ عَبَّاسٍ الْعَهْدُ لَا اَلله اِلَّا اَللهُ اَس سُوْرَتِ مِيْنِ سَوَا مَرَادِ شَفْعُوْرَتِ هُو يَه يَا يَه شَا فَعِيْنِ كِي حَقِ مِيْنِ هُو۔ يَعْنِي كِي نَظَرِ كُوْنِ كِي سَفَارَشِ سَرَفِ وَهِي لُوْگِ كُر سَكِيْنِ كِي۔ جِن هُوْنِ نِي دُنْيَا مِيْنِ شَرِكِ نَبِيْنِ كِيَا۔ اَوْر اِن كَا خَاتَمَه تُو حِيْدِ پَر هُوَا۔ جِيَا كِه حَضْرَتِ عَبْدِ اللهِ بِنِ عَبَّاسٍ اَوْر مَقَاتِلِ كَا قَوْلِ هُو۔ وَقَالَ مَقَاتِلُ وَابْنُ عَبَّاسٍ اَيْضًا لَا يَشْفَعُ اَلَّا مَنِ شَهِدَ اِن لَّا اِلَهَ اِلَّا اللهُ وَتَبَرَّءَ مِنَ الْحَوْلِ وَالْقُوَّةِ اِلَّا اِللهُ وَاَلَيْرِ جُو اِلَّا اَلله تَعَالَى (قُرْطَبِي ج ۱۱ ص ۱۵۲) **۶۱** يَه شُكُوِيْ هُو سُوْرَةُ كِهْفِ كِي اِنْدَا رِيْنِ فَرَا يَا وَيَنْذُرُ الَّذِيْنَ قَالُوْا اتَّخَذَ اللهُ وَلَدًا يَعْنِي اِن لُوْگوْنِ كُو زَجْرُو تَخْوِيْفِ سَانِيْ جُو اَلله كِي سَوَا اَوْرُوْنِ كُو نَابِ وَاِنْفَرَفِ هَجْتِيْ تَحْتِيْ اَس كِي بَعْدِ سُوْرَةِ كِهْفِ وَاَلَيْرِ شُكُوِيْ كَا عَاوَدِ كِيَا كِيَا هُو تَا كِه يَه بَاتِ وَاقْتِ جُو جَانْتَا كِه اَلله تَعَالَى كَا كُو نِي نَابِ نَبِيْنِ اَوْر اَلله كِي سَوَا اَوْرُوْنِ كُو تَعْرِيبِ اَوْر كَارِ سَا زِ سَجْمَانَا بِيْتِ بَزَّ اَجْرَمِ هُو اَوْر وِلْدِ سَتَا يِهَانِ وِلْدِ حَقِيْقِيْ مَرَادِ نَبِيْنِ هُو۔ بَلَكِه نَابِ اَوْر سَفَارَشِيْ مَرَادِ سَتَا جِيَا كِه اَلله تَعَالَى كِي تَعْبِيْرِ تَبَارِ هُو۔ لَفَدْ جَعْتُمُ شَيْئًا اِذَا سَتَا اَنْ يَتَّخِذَ وَكَذَا اِن كِي مَشْرِكِيْن كِي قَوْلِ نَذْرِ كِي شَفَاعَتِ وَاَقْبَا حَتِ كُو نَبَاهِيْتِ زُوْرِدَارِ الْفَاظِيْ مِيْنِ بِيَانِ كِيَا كِيَا هُو۔ شَيْئًا اِذَا اَبِيْتِ بُرِيْ بَهَارِيْ بَاتِ الْمَنْكُرِ الْعَظِيْمِ هُو اِتَّخِذَ كَا مَفْعُوْلِ مَطْلُوْقِ هُو مَن غَيْرِ لَفْظِ اِن اَدْعُوَا سَتَا پَهِيْلِيْ لَامِ تَعْلِيْلِيْهِ مَقْدُرِ هُو اَي لَانِ دَعْوَا حَاصِلِ يَه كِه اِن هُوْنِ نِي اَيْ سِي شَيْعِ اَوْر كِتَا خَانِه بَاتِ مَن سَتَا نِكَا نِي هُو كِه اَس سَتَا اَكْر اَسْمَانِ پِچْھَتِ پَرِيْنِ زَمِيْنِ شَقِ هُو جَانْتَا اَوْر پَهَارِ كُر سَكِيْنِ هُو جَانِيْنِ۔ تُو كُچھ جَعِيْدِ نَبِيْنِ۔ اِس كِتَا خَانِه بَاتِ پَر اَكْرِ غَضَبِ اَلله يَه بَهْرُكِ اَكْھِي۔ تُو سَارَا نِظَامِ عَالَمِ دَرِيْمِ بَرِيْمِ هُو جَانْتَا۔ **۶۲** اِس مِيْنِ مَشْرِكِيْن كِي قَوْلِ فَيَطِعْ كَارِ هُو۔ يَعْنِي زَمِيْنِ وَاسْمَانِ كِي تَمَامِ مَخْلُوْقِ اَلله تَعَالَى كِي مَمْلُوْكِ هُو اَوْر اَس كِي سَا مَنِيْ عَاجِزِ وَاِنْفَادِ هُو۔ جِن كُو مَشْرِكِيْنِ اَلله تَعَالَى كِي وَلِدِ قَرَارِ دِيْتِي هِيْن۔ يَعْنِي فَرِشْتِيْ اَوْر اَنْبِيَا رِ عَلَيْهِمُ السَّلَامِ اَوْر اَوْلِيَا رِ كَرَامِ وَه يَهِيْ اَلله كِي مَمْلُوْكِ، اِس كِي مَطِيْعِ وَفَرَا مَبْرُوْرًا وَاِس كِي عَاجِزِ بِنْدِ سَتَا هِيْن۔ اِس لِيْ رَه مَعْبُوْدِ هُوْنِيْ اَوْر صِفَاتِ كَارِ سَا زِيْ مِيْنِ اَلله كِي نَابِ هُوْنِيْ كِي لَانِ قِ حُوْسَكِيْ۔ وَالْمَرَادِ اِنَّهُ مَا مَنِ مَعْبُوْدِ لِهَمْ فِي السَّمَوَاتِ وَالْاَرْضِ مِنَ الْمَلٰئِكَةِ وَالنَّاسِ اَلَّا وَهُو يَاتِي الرَّحْمٰنِ اَي يَا وِيْ اَلِيْهِ وَيَلْتَجِيْ اِلَي رُبُوْبِيَّتِيْ عِبَدًا مَنقَادًا مَطِيْعًا اَخَا شَعْدًا اِحْيَا كَمَا يَفْعَلُ لِعَبِيْدِ (كَبِيْر ج ۵ ص ۲۳) **۶۳** وَه سَب اَلله تَعَالَى كِي اِحَا طَهْ عِلْمِ وَاقْدَرْتِ مِيْنِ هِيْن۔ اِن كِي تَمَامِ مَالَاتِ كُو جَانْتَا هُو۔ وَكَلَّمَهَا اُنْتِيْهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فَنَرَدًا قِيَامَتِ كِي دِنِ اِن مِيْنِ سَتَا هِر اِيكِ اَلله تَعَالَى كِي سَا مَنِيْ اَكَا وَتَنهَا حَاضِرِ هُو كَا اَوْر اِس كِي سَا مَنِيْ كُو نِيْ سَفَارَشِيْ اَوْر يَارِ وَاِدَدِ كَارِ نَبِيْنِ هُو كَا بَعْضِ نِيْ كِيَا هُو۔ كِه مَرَادِ يَه هُو كِه بَرِ عَابِدُوْ مَعْبُوْدِ اِيكِ دُوْرِ سَرِيْ سَتَا هُو كَا۔ اَي كَلِّ وَاحِدِ مَنِ اَهْلِ السَّمَوَاتِ وَالْاَرْضِ الْعَابِدِيْنِ وَ الْمَعْبُوْدِيْنِ اُنْتِيْهِ عَزَّ وَجَلَّ مَنفَرَدًا عَنِ الْاٰخْرِ فَيَنْفَرِدُ الْعَابِدُونَ عَنِ الْاِلٰهَةِ الَّتِي زَعَمُوا اَنَّهَا اِنْصَارًا وَشَفْعَاءَ وَ الْمَعْبُوْدُونَ عَنِ الْاِتِّبَاعِ الَّذِيْنَ عُبِدُوْهُمُ اَلله (رُوحِ ج ۱۶ ص ۱۲۱) **۶۴** مَطْلَبِ يَه هُو كِه اِن كِي دِلُوْنِ مِيْنِ اِنْبِيْ حُبْتِ دَالِ دِس كَا۔ يَا خُوْد اِن سَتَا حُبْتِ كُر سَكِيْ كَا يَا لُوْگوْنِ كِي دِلُوْنِ مِيْنِ اِن كِي حُبْتِ دَالِ دِس كَا۔ **۶۵** يَه تَمَامِ سُوْرَتِ سَتَا مَطْلُوْقِ هُو۔ اَوْر اِس آيْتِ مِيْنِ نَبَاهِيْتِ اِخْتِصَارِ سَتَا اِس مَضْمُوْنِ كُو ذِكْرِ كِيَا كِيَا هُو جُو سُوْرَةُ كِهْفِ كِي اِنْتِدَائِي

آیتوں میں مذکور ہے۔ یعنی شرک سے بچنے والوں اور اللہ تعالیٰ کی طرف انتخاب و ولد کی نسبت سے احتراز کرنے والوں کو خوشخبری سنانا اور اللہ تعالیٰ کی طرف ولد اور زناہب کی نسبت کرنے والے مشرکین کو ڈر سنانا۔ یہاں پہلی جماعت کو المتقین سے اور دوسرے فریق کو قومًا لَدًّا سے تعبیر کیا گیا۔ یہ تخویف دنیوی ہے۔ اس میں خطاب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے۔ تخویف مشرکین کے ضمن میں حضور علیہ السلام سے ان کی ہلاکت کا وعدہ بھی ہے۔ یعنی اس سے قبل ایسے بے شمار معاندین کو ہلاک کر چکے ہیں جن کا دنیا سے نام و نشان مٹ چکا ہے۔ اور ان کا ذکر اذکار بالکلیہ محو ہو چکا ہے، آپ کے دشمنوں کا بھی یہی حشر ہو گا۔ وَالْمَعْنَى اَهْلَكَنْهُمْ بِالْكَلِيَّةِ وَاسْتَأْصَلْنَا هُمْ بِحَيْثُ لَا تَسْرَى مِنْهُمْ اَحَدًا وَلَا تَسْمَعُ مِنْهُمْ صَوْتًا خَفِيًّا فَضَلَّ عَنْ غَيْرِهِ (روح ج ۱ ص ۱۶۱)

سورة مریم میں آیات توحید اور اس کی خصوصیات

- ۱۔ كَرِهِيَ عَصَ - ذِكْرُ حَمِيَّتِ رَبِّكَ عَبْدًا ذَكْرِيًّا - اِنِّ اَنْزَلْنَا الْآيَاتِ - نفی تصرف از ذکر یا علیہ السلام۔
 - ۲۔ اِنَّمَا اَنَا رَسُولُ رَبِّكَ لِاَهْبَ لَكَ غَلَامًا ذَكْرِيًّا (ع ۲) جبریل علیہ السلام متصرف نہ تھے محض پیغام رساں تھے۔
 - ۳۔ مَا كَانَ لِلَّهِ اَنْ يَتَّخِذَ مِنْ وَّلَدٍ - تَا - كُنْ فَيَكُونُ نفی شرک فی التصرف۔
 - ۴۔ وَاِنَّ اللّٰهَ رَبِّيْ وَرَبَّكُمْ - تَا - فَاخْتَلَفَ الْاَحْزَابُ مِنْ بَيْنِهِمْ مسئلہ توحید تو بالکل واضح ہے لیکن مشرک پیشواؤں نے اس میں اختلاف ڈال دیا۔
 - ۵۔ وَاذْكُرْ فِى الْكِتَابِ اِبْرٰهِيْمَ (ع ۳) - تَا - خَرُّوْا سُجَّدًا وَّوَبَّكِيًّا (ع ۴) نفی الوہیت از انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام۔
 - ۶۔ فَخَلَفَ مِنْ بَعْدِهِمْ خَلْفٌ اَصْنَاعُوا الصَّلٰوةَ وَاسْتَبَعُوا الشَّهٰوةَ (ع ۴) مسئلہ توحید میں مشرک گدی نشینوں اور راہنماؤں نے اختلاف ڈال دیا۔
 - ۷۔ وَمَا نُنزِّلُ اِلَّا بِاَمْرِ رَبِّكَ - تَا - وَمَا كَانَ رَبُّكَ نَسِيًّا - (ع ۴) نفی الوہیت از ملائکہ۔
 - ۸۔ رَبُّ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ - تَا - هَلْ نَعْلَمُ لَهُ سَمِيًّا نفی شرک فی التصرف۔
 - ۹۔ وَاتَّخِذُوا مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ اِلٰهَةً - تَا - وَيَكُوْنُوْنَ عَلَيْهِمْ حُنْدًا (ع ۵) نفی شرک فی التصرف۔ یہ آیت بزرگوں کی الوہیت کی نفی کر رہی ہے۔
 - ۱۰۔ لَا يَمْلِكُوْنَ الشَّفَاعَةَ اِلَّا مَنْ اِتَّخَذَ عِنْدَ الرَّحْمٰنِ عَهْدًا (ع ۶) نفی شفاعت قہری۔
 - ۱۱۔ وَقَالُوْا اتَّخَذَ الرَّحْمٰنُ وَّلَدًا - تَا - اَنْ دَعَوْا لِلرَّحْمٰنِ وَلَدًا نفی شرک فی التصرف۔ شرک اتنا بڑا گناہ ہے کہ مشرک شرک کر کے نظام کائنات کو بگاڑنے کی کوشش کرتا ہے۔
 - ۱۲۔ اِنَّ كُلَّ مَنْ فِى السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ اِلَّا اَتَى الرَّحْمٰنَ عَبْدًا نفی الوہیت از انبیاء علیہم السلام و اولیاء و ملائکہ کرام۔
- (آج بتاریخ ۶/رجب المرجب ۱۳۸۶ھ بروز بدھ مطابق ۱۱ نومبر ۱۹۶۴ء سورہ مریم کی تفسیر ختم ہوئی۔ فالحمد للہ تعالیٰ اولاً و آخراً و الصلوٰۃ والسلام علی رسولہ دائماً ابداً۔)

سورۃ ط

ربط | سورۃ ط کو سورۃ مریم کے ساتھ نامی ربط یہ ہے کہ سورۃ مریم میں حضرت مریم کے احوال سے معلوم ہو گیا کہ وہ متصرف و کارساز نہ تھیں اب سورۃ ط میں کہا گیا اِنَّا لَشَيْءٌ اَنْ اَنْ اَللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنَا فَاعْبُدْنِيْ يٰعِبَادِيْ اَسْمِعْ سَوَاعِدِيْ لِيْ سَمِعُ اَنْ اَسْمِعْ لَكُمْ لِيْ كَلِمَاتٍ تَكْفِيْ ۙ (۱) توجید کی خاطر اگر کوئی تکلیف آجائے تو کیا ہوا یہ حکم نامہ اس بادشاہ کا ہے جو ساری کائنات کا خالق و مالک اور سب کچھ جاننے والا ہے۔ (۲) اِنَّا لَشَيْءٌ اَنْ اَللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنَا فَاعْبُدْنِيْ وَاقِمْ الصَّلٰوةَ لِذِكْرِيْ ۙ اَللّٰهُ كِي عِبَادَتِيْ فِيْ كِسِي كُو شَرِيْ كِ نَدُ كِرُو كِيُو كُو كُو مَتَصَرَفِ وَ مَخْتَارِ اُو رِ عَالَمِ الْغَيْبِ وَ هِيْ بِيْ (۳) قَالَ رَبُّنَا الَّذِيْ اَعْطٰ كُلَّ شَيْءٍ حَيًّا اَزْوَاجًا مِّنْ ثَنَاتٍ شَتٰى (۴) اَزْوَاجًا مِّنْ ثَنَاتٍ شَتٰى (۴) پيدا کرنا اور مخلوق کو روزی دینا اسی کا کام ہے لہذا کارساز بھی وہی ہے۔ (۵) اَفَلَا يَرَوْنَ اَلَّا يَرْجِعُ اِلَيْهِمْ قَوْلًا وَّلَا يَمْلِكُ لَهُمْ ضَرًّا وَّلَا نَفْعًا (۶) ہر گوسالہ نفع نقصان کا مالک نہیں اور الہ وہی ہو سکتا ہے جو متصرف اور نافع و ضار ہو۔ (۷) اِنَّمَا اِلٰهِكُمُ اللّٰهُ الَّذِيْ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ وَاَسْمِعْ كُلَّ شَيْءٍ حَيًّا (۸) متصرف و مختار اور عالم الغیب وہی ہے لہذا کارساز بھی وہی ہے۔ اس کے بعد فَتَعَلٰى اللّٰهُ الْمَلِكُ الْحَقُّ (۹) میں آیات توجید کا ثمرہ ذکر کیا گیا ہے۔ کہ مذکورہ بیان سے واضح ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ ہی عظیم الشان اور عالی مرتبہ بادشاہ ہے اور اس کا کوئی ہمسر نہیں، وہی سب کا کارساز اور حاجت روا ہے۔

مسئلہ توجید

اللہ تعالیٰ ہی عالم الغیب اور متصرف و کارساز ہے لہذا حاجات میں غائبانہ صرف اسی کو پکارو۔ آیات توجید پانچ ہیں۔ (۱) تَنْزِيْلًا مِّنْ حَقِّكَ الَّذِيْ رَضٰى تَا۔ لَهٗ اَلْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰى (ع ۱) توجید کی خاطر اگر کوئی تکلیف آجائے تو کیا ہوا یہ حکم نامہ اس بادشاہ کا ہے جو ساری کائنات کا خالق و مالک اور سب کچھ جاننے والا ہے۔ (۲) اِنَّا لَشَيْءٌ اَنْ اَللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنَا فَاعْبُدْنِيْ وَاقِمْ الصَّلٰوةَ لِذِكْرِيْ ۙ اَللّٰهُ كِي عِبَادَتِيْ فِيْ كِسِي كُو شَرِيْ كِ نَدُ كِرُو كِيُو كُو كُو مَتَصَرَفِ وَ مَخْتَارِ اُو رِ عَالَمِ الْغَيْبِ وَ هِيْ بِيْ (۳) قَالَ رَبُّنَا الَّذِيْ اَعْطٰ كُلَّ شَيْءٍ حَيًّا اَزْوَاجًا مِّنْ ثَنَاتٍ شَتٰى (۴) اَزْوَاجًا مِّنْ ثَنَاتٍ شَتٰى (۴) پيدا کرنا اور مخلوق کو روزی دینا اسی کا کام ہے لہذا کارساز بھی وہی ہے۔ (۵) اَفَلَا يَرَوْنَ اَلَّا يَرْجِعُ اِلَيْهِمْ قَوْلًا وَّلَا يَمْلِكُ لَهُمْ ضَرًّا وَّلَا نَفْعًا (۶) ہر گوسالہ نفع نقصان کا مالک نہیں اور الہ وہی ہو سکتا ہے جو متصرف اور نافع و ضار ہو۔ (۷) اِنَّمَا اِلٰهِكُمُ اللّٰهُ الَّذِيْ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ وَاَسْمِعْ كُلَّ شَيْءٍ حَيًّا (۸) متصرف و مختار اور عالم الغیب وہی ہے لہذا کارساز بھی وہی ہے۔ اس کے بعد فَتَعَلٰى اللّٰهُ الْمَلِكُ الْحَقُّ (۹) میں آیات توجید کا ثمرہ ذکر کیا گیا ہے۔ کہ مذکورہ بیان سے واضح ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ ہی عظیم الشان اور عالی مرتبہ بادشاہ ہے اور اس کا کوئی ہمسر نہیں، وہی سب کا کارساز اور حاجت روا ہے۔

آیات تشبیح

آیات تشبیح بھی پانچ ہیں جن کا مقصد جبرأت دلانا اور شجاعت اور بہادری سے مسئلہ توجید کی تبلیغ کرنے کی ترغیب و تعلیم دینا ہے۔ (۱) مَا اَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْقُرْآنَ لِتَشْفٰى (ع ۱) یہ قرآن آپ پر اس لئے نازل نہیں کیا کہ آپ مشقت میں پڑیں یہ تو ڈرنے والوں کے لئے نصیحت و تذکرہ ہے۔ لیکن توجید کی وجہ سے اگر کوئی تکلیف آجائے تو صبر کرنا۔ (۲) وَهَلْ اَنْتَ اِلَّا نَذِيْرٌ مُّؤْتٰى سَمٰى۔ تَا۔ فَاسْتَمِعْ لِمَا يُوحٰى ۙ وَاَسْمِعْ سَوَاعِدِيْ لِيْ سَمِعُ اَنْ اَسْمِعْ لَكُمْ لِيْ كَلِمَاتٍ تَكْفِيْ ۙ (۳) اِنَّمَا اِلٰهِكُمُ اللّٰهُ الَّذِيْ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ وَاَسْمِعْ كُلَّ شَيْءٍ حَيًّا (۴) پيدا کرنا اور مخلوق کو روزی دینا اسی کا کام ہے لہذا کارساز بھی وہی ہے۔ (۵) اَفَلَا يَرَوْنَ اَلَّا يَرْجِعُ اِلَيْهِمْ قَوْلًا وَّلَا يَمْلِكُ لَهُمْ ضَرًّا وَّلَا نَفْعًا (۶) ہر گوسالہ نفع نقصان کا مالک نہیں اور الہ وہی ہو سکتا ہے جو متصرف اور نافع و ضار ہو۔ (۷) اِنَّمَا اِلٰهِكُمُ اللّٰهُ الَّذِيْ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ وَاَسْمِعْ كُلَّ شَيْءٍ حَيًّا (۸) متصرف و مختار اور عالم الغیب وہی ہے لہذا کارساز بھی وہی ہے۔ اس کے بعد فَتَعَلٰى اللّٰهُ الْمَلِكُ الْحَقُّ (۹) میں آیات توجید کا ثمرہ ذکر کیا گیا ہے۔ کہ مذکورہ بیان سے واضح ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ ہی عظیم الشان اور عالی مرتبہ بادشاہ ہے اور اس کا کوئی ہمسر نہیں، وہی سب کا کارساز اور حاجت روا ہے۔

اس سلسلے میں دو قصے بھی ذکر کئے گئے ہیں ایک حضرت موسیٰ علیہ السلام کا دوسرا حضرت آدم علیہ السلام کا۔ پہلا قصہ تفصیل کے ساتھ اور دوسرا اختصار کیساتھ ذکر کیا گیا ہے۔ مقصود یہ ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرح جبرأت، بہادری اور عزم و استقلال کے ساتھ مسئلہ توجید کی تبلیغ کرو۔ اور حضرت آدم علیہ السلام کی مانند ہمارے عزم میں کسی قسم کی کمزوری نہ آنے پائے۔ آخر میں فرمایا۔ وَلَا تَمُدَّنَّ عَيْنَيْكَ اِلٰى مَا مَتَّعْنَا بِهٖ ۙ بِيْضِيْ مَشْرٰكِيْنَ كِي كَثْرَتِ دَوْلَتِ اُو رِمَالِ وَ مَنَالِ كِي پُرُو اَنُ كُرْتِيْ هُوْنِيْ مَسْئَلِ تُوْجِيْدِ كِي تَبْلِيْغِ كِيْ جَاؤُ۔ پھر وَ اَمْرًا اَهْلَكَ بِالصَّلٰوةِ وَ اَصْطٰ بِرِ عَالِيْهَا سِيْ اَمْرٍ مَّصْلٰحِ نَمَازِ كَا ذِكْرُ كِيَا كِيَا۔ ۱۰ یہ حروف مقطعات میں سے ہیں ان کی اصل مراد اللہ کے سوا کوئی نہیں جانتا۔ ۱۱ یہ پہلی آیت تشبیح ہے۔ یعنی ہم نے آپ پر قرآن مجید صرف اس لئے نازل نہیں کیا کہ آپ مشقت میں پڑیں اور اس کی وجہ سے مصائب و مشکلات میں مبتلا ہو جائیں۔ اسلئے آپ لوگوں کے نہ ماننے سے غم نہ کریں اور تذکیر و تبلیغ کرنے میں رہیں۔ لَتَشْفٰى، لَتَتَّعِبَ لِفَرْطِ تَاْسَفِكَ عَلَيْهِمْ وَاَعْلٰى كَفْرِهِمْ وَ تَخْصِيْكَ عَلٰى اَنْ لَا يُوْمِنُوْا (مدار کج جنت) جیسا کہ دوسری جگہ فرمایا فَتَعَلٰىكَ بِاِحْتِمْ نَفْسِكَ عَلٰى اَنْ اَتَا هِمُّ كِهْفِ ع ۱) بعض مفسرین نے لکھا ہے کہ حضور علیہ السلام کثرت صلوة میں اس قدر تکلیف اٹھاتے کہ آپ کے پاؤں متورم ہو جاتے اس پر یہ آیت نازل ہوئی یہ واقعاً اگرچہ اپنی جگہ درست ہے لیکن آیت کی تفسیر کے مناسب وہی بات ہے جو ہم نے پہلے بیان کی ہے۔ لیکن اس کی تبلیغ و اشاعت میں اگر کوئی مصیبت اور تکلیف آجائے تو کوئی بات نہیں اسے مردانہ وار برداشت کریں۔ کیونکہ یہ حکم نامہ اس شہنشاہ کا ہے جو ساری کائنات کا خالق و مالک ہے اور ہر چیز کو جاننے والا ہے اگر اس کی راہ میں کوئی تکلیف آجائے تو کیا ہوا ہے

ہر کہ عاشق شد اگر چہ نازنین عالم است ناز کی کے راست آید بلدی باید نشید

کے یہ پہلی آیت توحید ہے۔ یہاں دو دعویٰ مذکور ہیں۔ پہلا یہ کہ ساری کائنات میں متصرف و مختار صرف اللہ تعالیٰ ہے۔ دوسرا یہ کہ عالم الغیب بھی صرف وہی ہے۔ لہذا غائبانہ حاجات میں اسی کو پکارو۔ تَنْزِيلًا، سُزُلٌ فِعْلٌ مَقْدَرٌ كَامْفَعُولٍ مُطْلَقٌ ہے۔ اَلرَّحْمٰنُ عَلٰی الْعَرْشِ اسْتَوٰی زمین و آسمان کو اسی نے پیدا کیا اور تخت شاہی پر بھی وہ ٹوٹی ٹکن ہے۔ تمام کائنات عالم اسی کے تصرف و اختیار میں ہے اور اس نے کوئی اختیار کسی کے حوالے نہیں کیا۔ استوار علی العرش حکومت و سلطنت سے کنایہ ہے جعلوا کنایۃ عن الملك فقالوا استوی فلان علی العرش ای ملک (مدارک ج ۳ ص ۳۳) استوار علی العرش کی مفصل تحقیق سورہ

اعراف کی تفسیر میں گذر چکی ہے۔ ملاحظہ عاشرہ نمبر ۶۳ ۶۴ ۶۵
یہ ماقبل ہی کی توضیح و تائید ہے۔ تمام نظام عالم اسی کے قبضے میں ہے۔ وَلٰنْ تَجْهَرُ بِالْقَوْلِ الْخَبْرُ وَهُوَ سَبُّ كَيْفٍ جانتا ہے۔ ظاہر و باطن اور سرور و علانیہ اس کو کیساں طور پر معلوم ہیں۔ سب کی دعائیں اور پکاریں وہی سنتا ہے وَلٰنْ تَجْهَرُ شَرْطُ كَيْفٍ جَزَاءٌ مَحْذُوفٌ بَعْدَ اَوْرِ فَائِئَةٍ يَعْلَمُ السِّرَّ وَآخِطٌ جَلْمٌ مَقْبَلٌ كَيْفٍ عِلْمٌ اَوْرِ جَوَابِ مَحْذُوفٌ كَيْفٍ مَقَامٌ بَعْدَ فَانٍ فَانٍ قَائِمٌ مَقَامٌ جَوَابِ الشَّرْطِ وَلَيْسَ الْجَوَابُ فِي الْحَقِيقَةِ وَالْاَصْلُ عِنْدَ الْبَعْضِ وَانْ تَجْهَرُ بِالْقَوْلِ فَاعْلَمَرَاتُ اَللّٰهُ يَعْلَمُهُ فَانْ يَعْلَمُ السِّرَّ وَآخِطٌ الْخَبْرُ (روح ج ۱ ص ۱۲۴)
۶۵ لَهٗ الْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰی مَقْبَلٌ كَيْفٍ عِلْمٌ اَوْرِ تَقْدِيمِ نَظَرِ افَادَةِ حَصْرِ كَيْفٍ لَعْنَةٍ بَعْدَ اَوْرِ كَيْفٍ عِبَادَتِ اَوْرِ پکار کے لائق نہیں اس لئے اسی کو پکارو کیونکہ اسی کی صفیٰ بے شمار ہیں جس صفت سے چاہو، اس کو پکارو۔ اللہ تعالیٰ کا اسم ذاتی تو ایک ہے یعنی اللہ البتہ اس کے صفاتی نام لاتعداد ہیں۔ الاسماء الحسنیٰ بہت ہی اچھے نام، سے یہاں صفاتی نام ہی مراد ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے جب بھی دعا مانگی جائے اس کے انہی ناموں کے واسطے اور وسیلے سے مانگنی چاہئے۔ جیسا کہ سورہ اعراف ع ۲۲ میں ہے وَ لِلّٰهِ الْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰی فَادْعُوْهُ بِهَا
۶۶ یہ دوسری آیت تشبیح ہے اس میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کا قصہ یاد دلایا کہ دیکھو مسئلہ توحید کی تبلیغ کے لئے انہوں نے کس قدر مصائب اٹھائے۔ لہذا آپ بھی اعلیٰ کلمۃ اللہ کی خاطر جس قدر تکلیفیں آئیں۔ ان پر صبر کریں۔ مسوق لے ترغیب النبی صلی اللہ علیہ وسلم فی الاثتساء بموسى علیه السلام فی تخمّل اعباء النبوة والصبر علی مقاساة الخطوب فی تبلیغ احکام الرسالۃ۔

دوسری آیت تشبیح ہے اس میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کا قصہ یاد دلایا کہ دیکھو مسئلہ توحید کی تبلیغ کے لئے انہوں نے کس قدر مصائب اٹھائے۔ لہذا آپ بھی اعلیٰ کلمۃ اللہ کی خاطر جس قدر تکلیفیں آئیں۔ ان پر صبر کریں۔ مسوق لے ترغیب النبی صلی اللہ علیہ وسلم فی الاثتساء بموسى علیه السلام فی تخمّل اعباء النبوة والصبر علی مقاساة الخطوب فی تبلیغ احکام الرسالۃ۔

اَلْاَرْضُ وَالسَّمٰوٰتِ الْعُلٰی ۴ اَلرَّحْمٰنُ عَلٰی

زمین اور آسمان اوپے وہ بڑا مہربان

الْعَرْشِ اسْتَوٰی ۵ لَهٗ مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَمَا فِی

عرش پر قائم ہوا اسی کا ہے جو کچھ ہے آسمانوں پر وہ اور

الْاَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا وَمَا تَحْتَ الثَّرٰی ۶ وَانْ

زمین میں اور ان دونوں کے درمیان اور نیچے گیلی زمین کے اور اگر

تَجْهَرُ بِالْقَوْلِ فَانْ يَعْلَمُ السِّرَّ وَآخِطٌ ۷ اَللّٰهُ

تو بات کہے پکار کر تو اس کو تو خبر ہے چھپی ہوئی بات کی اور اس کو چھپی ہوئی کلمہ

لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ لَهُ الْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰی ۸ وَهَلْ اَنْتَ

اللہ ہے جس کے سوا بندگی نہیں کسی کی تہ اسی کے ہیں سب نام خاصے و اور پہنی ہے تجھ کو تہ

حَدِیْثِ مُوسٰی ۹ اِذْ رَا نَارًا فَقَالَ لِاهْلِ مَدِیْنَتِیْ

بات موسیٰ کی جب اس نے دیکھی ایک آگ تہ تو کہا اپنے گھر والوں کو گھر

اِنِّیْ اَنْسُتُ نَارًا اَلْعُلٰی اَتِیْكُمْ مِنْهَا بِقَبْسٍ اَوْ اَجْد

میں نے دیکھی ہے ایک آگ شاید لے آؤں تمہارے پاس اس میں سے سداگر یا پاؤں

عَلٰی النَّارِ هُدٰی ۱۰ فَلَمَّا اَنْتَ نُوْدِیْ بِمُوسٰی ۱۱

آگ پر پہنچ کر رستہ کا پتہ و پھر جب پہنچا آگ کے پاس آواز آئی لے موسیٰ

اِنِّیْ اَنْارُکَ فَاخْلَعْ نَعْلَکَ اِنَّکَ بِالْوَادِ الْمُقَدَّسِ

میں ہوں تیرا رب سو اتار ڈال اپنی جوتیاں تو ہے پاک میدان

طُوٰی ۱۲ وَاَنَا اَخْتَرْتُکَ فَاسْتَمِعْ لِمَا یُوْحٰی ۱۳ اِنِّیْ

طوی میں و اور میں نے تجھ کو پسند کیا تہ سو تو سنتا رہ جو حکم ہو میں جہوں

اَنَا اللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنَا فَاعْبُدْنِیْ وَاَقِمِ الصَّلٰوةَ

اللہ ہوں تہ کسی کی بندگی نہیں سوا میرے سو میری بندگی کر اور نماز قائم رکھ

روح ج ۱ ص ۱۲۴، - ۶۵ یہاں سے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے قصے کی ابتدا ہوتی ہے۔ جب وہ اپنی زوجہ مطہرہ کے ساتھ حضرت شعیب علیہ السلام سے رخصت ہو کر مصر
موضع قرآن و چھپا جو آہستہ بولے اور اس سے چھپا جو دل میں ہو۔ وک کافر جب رحمن ملتے تو کہتے تم ایک کو چھپاؤ کبھی کسی کو پکارتے ہو کبھی کسی کو۔ وک یہ قصہ سورہ قصص اور طہ
اور اعراف میں پورا معلوم ہوا جب حضرت موسیٰ مدین سے مصر کو آنے لگے، عورت اور بکریاں ساتھ لے کر جنگل میں رات کی سردی میں راہ بھولے اور عورت کو چھینے کا درد ہوا دور
سے آگ نظر آئی وہ آگ نہ تھی اللہ کا نور تھا اسے کلام کیا اور نبی کریم فرعون کی طرف بھیجا پیچھے عورت اپنے باپ کے گھر پہنچ رہی۔ وک میدان آگ سے شاید بزرگ ٹھایا اب ہو گیا ان کی
پاوشیں ناپاک تھیں یہودیہ نہیں سمجھے، پاک موزہ پاوش بھی نماز میں اتارتے ہیں ہمارے پیغمبر نے فرمایا تم نماز پڑھو موزے سے پاوش سے اگر پاک ہوں۔

کو روانہ ہوئے۔ تو راستہ میں یہ واقعہ پیش آیا۔ کہ ایک اندھیری رات میں پہوی صاحبہ کے بچہ پیدا ہوا۔ سردی شدت کی تھی۔ اور اندھیرا بھی تھا ایسے وقت میں آگ اور روشنی کی اشد ضرورت تھی۔ ایک طرف آگ دیکھی تو اہلیہ محترمہ سے فرمایا۔ تم ٹھہرو۔ میں وہاں سے آگ لاتا ہوں۔ جب وہ آگ کے قریب پہنچے تو دیکھا کہ آگ ایک رخت کے سبز پتوں سے نکل رہی ہے۔ مگر اس کے باوجود پتے سرسبز ہیں۔ جب کسی طرف سے آگ حاصل کرنے کی کوشش کی تو اس درخت سے ایک غائبانہ آواز آئی راتی انادبتک اے موسیٰ میں تیرا رب ہوں۔ جو تیاں اتار دے کیونکہ تو ایک پاکیزہ جگہ میں ہے۔ طوی یہ اس وادی کا نام ہے۔ قہ میں تمہیں رسالت

لِذِكْرِي ۱۳ إِنَّ السَّاعَةَ آتِيَةٌ أَكَادُ أُخْفِيهَا لَتَجُزِّي
میری یادگاری کو قیامت بیشک آنے والی ہے اللہ میں مخفی رکھنا چاہتا ہوں کہ تو تاکہ بدلہ ملے
كُلُّ نَفْسٍ بِمَا تَسْعَى ۱۵ فَلَا يَصُدُّكَ عَنْهَا مَنْ لَّا
ہر شخص کو جو اس نے کیا ہے وہ سو کہیں تجھ کو نہ روکے اس سے وہ شخص جو
يَوْمٍ مِنْ بَهَا وَاتَّبَعَهُ هُوَ فَتَرْدِي ۱۶ وَمَا تَلَكَ
یقین نہیں رکھتا اس کا اور پیچھے پڑ رہا ہے اپنے مزوں کے پھر تو بھی پکا جائے اور یہ کیا ہے اللہ
بِمِثْنِكَ يَمُوسَى ۱۷ قَالَ هِيَ عَصَايَ أَتَوَكَّأُ
تیرے دامنے ہاتھ میں اے موسیٰ بولا یہ میری لاکھی ہے اس پر تکیا کرتا ہوں
عَلَيْهَا وَأَهْشَى بِهَا عَلَى غَمِّي وَلِي فِيهَا مَارِبٌ أُخْرَى ۱۸
اور پتے جھاڑتا ہوں اس سے اپنی بکریوں پر اور میرے اس میں چند کام ہیں اور بھی
قَالَ أَلْقِهَا يَمُوسَى ۱۹ فَأَلْقَاهَا فَإِذَا هِيَ حَبِيبَةٌ
فرمایا ڈال دے اس کو اے موسیٰ تو اس کو ڈال دیا پھر اسی وقت وہ تو سانپ ہو گیا
تَسْعَى ۲۰ قَالَ خُذْهَا وَلَا تَخَفْ سَنُعِيدُهَا سِيرَتَهَا
دوڑتا ہوا فرمایا پکڑ لے اس کو اور مت ڈر ہم ابھی پھیر دینگے اس کو پہلی
الْأُولَى ۲۱ وَأَضْمَمْنَا يَدَكَ لِي جَنَاحِكَ فَخَرَجَ بِبَيْضَاءَ
حالت پر وے اور ملائے اپنا ہاتھ لے اپنی بغل سے کہ نکلے سفید ہو کر
مِنْ غَيْرِ سَوْءٍ آيَةٌ أُخْرَى لِذُرِّيَّتِكَ مِنْ آيَتِنَا
بلا عیب یہ نشانی دوسری ہے تاکہ دکھاتے جائیں ہم تجھ کو لکھ اپنی نشانیاں
الْكَبْرَى ۲۲ اذْهَبْ إِلَى فِرْعَوْنَ إِنَّهُ طَغَى ۲۳ قَالَ
بڑی جا طرف فرعون کی لے کہ اس نے بہت سراٹھایا بولا
رَبِّ اشْرَحْ لِي صَدْرِي ۲۴ وَيَسِّرْ لِي أَمْرِي ۲۵ وَ
اے رب لکھ کشادہ کر میرا سینہ اور آسان کر میرا کام اور

و نبوت کے لئے چن لیا ہے۔ لہذا اب میری باتوں پر کان دھرا اور ان کو غور سے سن۔ لے یہ توحید کی دوسری آیت ہے۔ وہ پیغام جس کی تبلیغ کے لئے تمہیں رسالت سے سرفراز کیا گیا ہے یہ ہے کہ میرے سوا اور کوئی منصرف و کار ساز نہیں۔ لہذا میری ہی عبادت کرنا اور صرف مجھے ہی پکارنا۔ وَأَقِمِ الصَّلَاةَ لِذِكْرِي اس میں مصلح نماز کا ذکر ہے۔ لیکر یہ آیت کے متعلق ہے یعنی توحید کے بعد میری یاد کے لئے نماز قائم کر۔ ای حافظ بعد لتوحید علی الصلوة (قرطبی جلد ۱ ص ۱۷۱) یا لام اہلیہ ہے۔ ای اقم الصلوة لاجل توحیدی یعنی تبلیغ توحید پر ثبات و استقلال کی خاطر نماز قائم کر۔ کیونکہ نماز مضائب و شدائد برداشت کرنے میں مدد و معاون ہے۔ لے یہ تحریف آخری ہے۔ اکاد اُخْفِيهَا حضرت عبد اللہ بن عباس اور اکثر مفسرین نے فرمایا ہے اس کا مطلب یہ ہے۔ اکاد اُخْفِيهَا من نفسی فكيف يعلمها مخلوق وكيف اظهرها لکم (غازن ج ۲ ص ۲۱۵، قرطبی ج ۱ ص ۱۷۱ وغیرہ) یعنی اگر ممکن ہوتا تو قیامت کے معین وقت کا علم میں اپنی ذات سے بھی پوشیدہ رکھتا۔ اس لئے مخلوق میں سے اسے کوئی نہیں جان سکتا۔ یہ محاورہ ہے جب کسی بات کے کتمان میں مبالغہ مقصود ہو تو اس وقت یہ محاورہ بولتے ہیں۔ وهذا حصول علی ماجرت به عادة العرب من ان احدهم اذا اذاد المبالغه فی کتمان الشیء قال کذا خفی من نفسی (روح ج ۱ ص ۱۷۱) لے اس سے مقصود لاکھی کی تعیین کرنا ہے کہ یہ وہی لاکھی ہے جس سے تم یہ کام لینے ہو کہا وہی ہے تو فرمایا القہا اسے زمین پر ڈال دو۔ لاکھی کا زمین پر پھینکنا تھا۔ کہ وہ اڑدھا بن کر دوڑنے لگا۔ حکم ہوا ڈرو مت اسے پکڑو۔ ہم اس کو پہلی حالت پر لوٹا دیں گے۔ یہ ایک معجزہ تھا جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کو دیا گیا۔ لے یہ دوسرا معجزہ تھا۔ یعنی اپنا ہاتھ بغل میں ڈال کر باہر نکالو وہ روشن اور سفید ہو گا۔ ان دونوں معجزوں کا تجربہ وہیں وادی طوی میں کرا دیا تاکہ ان کو پہلے سے ان کی حقیقت کا عین الیقین حاصل ہو جائے۔ اور جب ضرورت پیش آئے تو وہ بلا جھک انہیں پیش کر سکیں۔ لے یہ فعل مقدر کے متعلق ہے ای فعلنا ما فعلنا لذریرک (روح)

مراد توحید توحیدی
مراد موسیٰ علیہ السلام
کی پہلی درخواست
دوسری درخواست

۱
۲۳

منزل ۴

وضع قرآن نہ روک دے اس سے یعنی قیامت کے یقین لانے سے یا نماز سے جب اللہ نے موسیٰ علیہ السلام کو بے سے کی صحبت سے منع کیا تو اور کوئی کہا ہے۔ لے یعنی پھر لاکھی ہو جاوے گی۔ وک بڑی طرح یعنی آزار سے سفید نہیں۔

من آیتنا۔ اس سے دریائے نیل میں بارہ راستوں کا نمودار ہونا، بنی اسرائیل کا ان سے صحیح سلامت گذر جانا اور فرعون کا مع لاؤ لشکر غرق ہو جانا مراد ہے۔
 قالہ ایشع رحمہ اللہ تعالیٰ۔ ۱۵ طغی الخ طغیان سے ہے جس کے معنی انتہائی سرکشی کے ہیں۔ فرعون کی سرکشی کی انتہا یہ تھی کہ اس نے خود خدا کی کا دعویٰ کر رکھا تھا
 چنانچہ اَنَادَبَكُمْ اَزَعَلْے اور مَا عَلِمْتُ لَكُمْ مِنْ جَلَالِ غَيْرِي اس کا اعلان تھا۔ ۱۶ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام کو معلوم ہوا کہ انہیں ایک
 بہت بڑے کام پر بھیجا جا رہا ہے تو اللہ تعالیٰ سے اسباب کی تسہیل اور اس کام کی تکمیل کے سلسلے میں پانچ درخواستیں کیں (۱) رَبِّ اشْرَحْ لِي صَدْرِي

شرح صدر سے مراد یہ ہے کہ ان کے سینے کو نور
 سکینہ و طمانیت سے معمور کر دیا جائے تاکہ وہ بقا صفا
 بشریت اس کام سے بیدل نہ ہوں اور کبھی نہ
 اکتائیں۔ اور شدا د و مصائب کی وجہ سے ان کے
 دل میں اضطراب اور بے چینی پیدا نہ ہو۔ (۲) ق
 يَسِّرْ لِيْ اَمْرِيْ اور یہ تبلیغ رسالت کا کام میرے
 لئے آسان فرما دے۔ ۱۷ یہ تیسری درخواست
 ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام بچپن میں فرعون کی
 گود میں تھے۔ تو انہوں نے اس کے منہ پر تھپڑ مار
 دیا۔ اور اس کی ڈاڑھی کے بال بھی نوج ڈالے اس
 پر فرعون نے برہم ہو کر کہا۔ کہ یہ تو میرا دشمن ہو گا۔
 اور ان کے قتل کا حکم دے دیا۔ فرعون کی بیوی آسیہ
 نے کہا وہ نادان بچہ ہے۔ جو آگ اور جواہرات میں
 بھی تمیز نہیں کر سکتا۔ چنانچہ فوراً دھکتے کونلوں کا ایک
 طشت اور جواہرات کا ایک طشت لا کر حضرت موسیٰ
 علیہ السلام کے سامنے رکھ دیئے گئے۔ انہوں نے
 ہاتھ جواہرات کی طرف بڑھایا۔ جبریل علیہ السلام نے
 ان کا ہاتھ آگ کے طشت میں رکھ دیا۔ انہوں نے
 ایک دھکتا ہوا کونلو منہ میں رکھ لیا۔ جس سے زبان
 جل گئی اور اس کی وجہ سے ان کی زبان میں گرہ پڑ
 گئی اور وہ ہکلا کر بات کرتے تھے۔ یہاں اس گرہ
 کے کھولنے کی دعا کی۔ دقربی، روح وغیرہ، ۱۸
 یہ چوتھی درخواست ہے۔ میرے بھائی ہارون علیہ
 السلام کو بھی اس مہم میں میرا شریک بنا دے تاکہ
 دونوں بل کر اس کام کو سہرا انجام دے سکیں۔
 اَشْدُدْ يَدِيْ اَزْرِيْ، اتر دے معنی قوت کے ہیں۔ لا اذر
 القوۃ الشدیدۃ (مفردات ص ۵۸) یعنی میرے
 بھائی کو میرے کام میں شریک کر کے میری قوت کو
 مضبوط کر دے۔ یا اذر کے معنی ظہر دکھ رہے یعنی میری

قالہ ۱۶ ۶۹۳ طہ ۲

اَحْلِلْ عَقْدَةَ مِّنْ لِّسَانِي (۲۴) يَفْقَهُوا قَوْلِي (۲۸) وَاَجْعَلْ
 كَمَوْلَايَ مَوْلَاكُ مِيرِي زَبَان سے کہ سمجھیں میری بات تو اورے
 لِيْ وَزِيْرًا مِّنْ اَهْلِيْ (۲۹) هَرُونَ اَخِي (۳۰) اَشْدُدْ يَدِيْ
 مَجھ کو ایک کام بلانے والا شلہ میرے گھر کا ہارون میرا بھائی اس سے مضبوط کر
 اَزْرِيْ (۳۱) وَاَشْرِكْ فِيْ اَمْرِيْ (۳۲) كِي نَسِيْحَكَ كَثِيْرًا (۳۳)
 مِيرِي كمر اور شریک کر اس کو میرے کام میں دل کہ تیری پاک ذات کام بیان کریں بہت
 وَنَذِرْكَ كَثِيْرًا (۳۴) اِنَّكَ كُنْتَ بِنَا بَصِيْرًا (۳۵) قَالَ
 لہ اور یاد کریں ہم تجھ کو بہت سا تو نو ہے ہم کو خوب دیکھتا فرمایا
 قَدْ اُوْتِيْتَ سُوْلَكَ يَهُوْسَى (۳۶) وَلَقَدْ مَنَّا عَلَيْكَ
 ملا تجھ کو تیرا سوال اے موسیٰ اور احسان کیا تھا ہم نے تجھ پر
 مَرَّةً اٰخَرٰی (۳۷) اِذَا وُحِيْنَا اِلٰی اُمَّكَ مَا يُوْحٰی (۳۸)
 ایک بار اور بھی جب حکم بھیجا ہم نے تیری ماں کو جو آگے سناتے ہیں تو
 اِنْ اَقْدِفِيْهِ فِي التَّابُوْتِ فَاَقْدِفِيْهِ فِي الْيَمِّ
 کہ ڈال اس کو صندوق میں پھر اس کو ڈال دے دریا میں
 فَلْيَلْقِهٖ الْيَمُّ بِالسَّاحِلِ يَا خُذْهُ عَدُوِّيْ وَ
 پھر دریا اس کو لے ڈالے کنارے پر اٹھالے اس کو ایک دشمن میرا اور
 عَدُوِّهٖ وَالْقِيْتُ عَلَيْكَ مَحَبَّةً مِّنِّيْ هٗ وَلِنُصْنَعْ
 اس کا اور ڈال دی میں نے تجھ پر محبت اپنی طرف سے اللہ اور تاکہ پرورش لائے
 عَلٰی عَيْنِيْ (۳۹) اِذْ تَمْشِيْ اَخْتِكَ فَتَقُوْلُ هَلْ اَدُلُّكُمْ
 میری آنکھ کے سامنے وہی جب چلنے لگی تیری بہن اللہ اور کہنے لگی میں بتاؤں تم کو
 عَلٰی مَنْ يَّكْفُلُهٗ فَرَجَعْنَا اِلٰی اُمَّكَ كِي تَقْرَعِيْنَهَا
 ایسا شخص جو بالے اس کو پھر پہنچا دیا ہم نے تجھ کو تیری ماں کے پاس کہ ٹھنڈی ہے اسکی آنکھ

مائل ۴

درخواستیں
 حضرت موسیٰ علیہ السلام
 نے فرعون سے کی تھیں

مگر مضبوط فرما۔ (اشدد بھ ازری ای ظہری دقربی ج ۱۱ ص ۱۹) وَاَشْرِكْ فِيْ اَمْرِيْ یہ پانچویں درخواست ہے یعنی ہارون کو نبوت اور تبلیغ میں میرا شریک
 موضع قرآن ولسینہ کشادہ کر یعنی جلد خفانہ ہوں اور زبان لڑکائی میں بل گئی تھی صاف نہ بول سکتے تھے۔ وایسے بڑے پیغمبروں کو خلق کی طرف بہت
 مو ضح قرآن خیال نہیں ہوتا ایک پیش کار چاہئے کہ خلق کو سچ میں سمجھاوے ہمارے پیغمبر کے آگے ابو بکر تھے۔ اول پیغمبری کے وقت بہت لوگ ان کے
 سمجھائے سے ایمان میں آئے۔ و ان کی ماں کو یہ بات خواب میں کہی اس سے وہ پیغمبر نہیں ہونگے و فرعون اس برس بنی اسرائیل کے بیٹے ماتا تھا جب موسیٰ
 پیدا ہوئے ان کی ماں ڈری کہ فرعون کے پیادے خبر پاویں تو مار بھی ڈالیں اور ماں باپ کو ستاویں کہ ظاہر کیوں نہ کیا تب خواب میں یہ دیکھا صندوق نہر میں ڈال دیا،
 وہ فرعون کے باغ میں پہنچا اس کی بی بی نے اٹھایا ان کا نام آسیہ تھا وہ تھیں بنی اسرائیل میں کی پھر فرعون کو بھی دیکھ کر محبت آئی اور اپنا بیٹا کر کر پالا۔

بنادے۔ ۱۹ یہ مذکورہ دعاؤں کی غایت ہے۔ تسبیح اور ذکر سے اللہ تعالیٰ کی توحید کی دعوت مراد ہے۔ والمراد ما یکون منہما فی تضاعیف داء الرسالة ودعوة المرادة العتاة الی الحق (صحیح ۱۶ ص ۱۸) ۲۰ اس میں موسیٰ علیہ السلام کو ان کی دعا قبول ہونے کی خوشخبری سنائی اور ان کی پانچ درخواستوں کے جواب میں پانچ انعامات کا ذکر فرمایا جو ان پر اللہ تعالیٰ نے پہلے کئے تھے۔ اِذْ اَوْحَيْنَا اِلَيْهِ بِهٖ الْاِنْعَامِ ہے۔ فرعون نے حکم دے رکھا تھا کہ اسرائیلیوں کے یہاں جو بھی لڑکا پیدا ہو اسے قتل کر دیا جائے۔ اسی دوران میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی ولادت ہوئی۔ آپ کی والدہ متفکر تھیں کہ اگر فرعون کے آدمیوں کو میرے

وَلَا تَخْزَنَ طُ و قَتَلْتَ نَفْسًا فَنَجَّيْنَاكَ مِنَ الْغَمِّ وَ

اور غم نہ کھائے اور تو نے مار ڈالا ایک شخص کو ۳۱ پھر بچا دیا ہم نے تجھ کو اس غم سے اور
فَتَنَّاكَ فُتُونًا ۳۱ فَلْيَتَّخِذْ لِنَفْسِهِ مَا يَشَاءُ ۳۱

تجھ کو ہم نے تجھ کو ایک ذرا جانچنا اور پھر ہٹھارہ تو کئی برس ۳۲ مدین والوں میں
ثُمَّ جِئْتَنَا عَلَىٰ قَدَرٍ مِّنْ سَبْعِينَ ۳۲ وَأَصْطَنَعْتَ لَنَا

پھر آیا تو تقدیر سے اے موسیٰ اور بنایا میں نے تجھ کو
لِنَفْسِي ۳۱ اِذْ هَبَّ اَنْتَ وَاٰخُوكَ بِاَيْتِي وَلَا تَنِيَا

خاص اپنے واسطے ۳۲ جانو اور تیسرا بھائی میری نشانیاں لے کر اور سستی نہ کریو
فِي ذِكْرِي ۳۲ اِذْ هَبَّ اِلَىٰ فِرْعَوْنَ اِنَّهُ طَغَىٰ ۳۲

ی یاد میں جاؤ طرف فرعون کی اس نے بہت سراٹھایا
فَقَوْلًا لَّهٗ قَوْلًا لِّبَنَاتِنَا لَعَلَّهُ يَتَذَكَّرُ اَوْ يَخْشَىٰ ۳۳

سو کہہ اس سے ۳۳ بات نرم شاید وہ سوچے یا ڈرے بولے
رَبَّنَا اِنَّا خَافُ اَنْ يَّفْرُطَ عَلَيْنَا اَوْ اَنْ يَّطْغَىٰ ۳۵

اے رب ہمارے ہم ڈرتے ہیں کہ بھبھک پڑے ہم پر یا جوش میں آجائے
قَالَ لَا تَخَافَا اِنَّنِي مَعَكُمْ اَسْمِعْ وَاَرَىٰ ۳۶ فَاْتِيَا

فرمایا نہ ڈرو مجھے میں ساتھ ہوں تمہارے سنتا ہوں اور دیکھتا ہوں سو جاؤ اسکے
فَقَوْلًا اِنَّا رَسُوْلًا رَّبِّكَ فَارْسِلْ مَعَنَا بَنِي

پاس اور کہو ہم دونوں بھیجے ہوئے ہیں تیرے رب کے سو بھیج دے ہمارے ساتھ بنی
اِسْرَائِيْلَ ۳۶ وَلَا تَعْدُبْهُمْ قَدْ جِئْنَاكَ بِاٰيَاتٍ مِّنْ

اسرائیل کو اور مت ستانا ان کو ہم آئے ہیں تیرے پاس نشانی لے کر
رَّبِّكَ وَالسَّلَامُ عَلٰى مَنِ اتَّبَعَ الْهُدٰى ۳۷ اِنَّا قَدْ

تیرے رب کی اور سلامتی ہو اس کی جو مان لے راہ کی بات ہم کو

بچے کا پنہ چل گیا تو اسے قتل کر دیا جائے گا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کے دل میں بندہ بیر ڈال دی کہ وہ بچے کو صندوق میں بند کر کے دریا میں پھینک دے اَوْحَيْنَا یعنی ہم نے اس کے دل میں یہ بات ڈال دی حضرت موسیٰ علیہ السلام کی والدہ نے ایسا ہی کیا۔ اللہ تعالیٰ نے فرعون کے محل کے قریب وہ صندوق کنارے لگا دیا۔ اور ملازموں نے صندوق پکڑ کر فرعون کے سامنے پیش کر دیا۔ ۳۱ یعنی میں نے ہر ایک کے دل میں تمہاری محبت ڈال دی اور ہر ایک تجھ سے محبت کرنے لگا۔ وَلِنُصْنَعَنَّ عَلَىٰ عِبْنِي

اپنی نگرانی میں تیری تربیت ہو۔ ۳۲ یہ اللہ تعالیٰ کا دوسرا انعام ہے۔ جب بچے کو دودھ پلانے کے لئے بہت سی عورتیں بلائی گئیں۔ تو انہوں نے کسی کا دودھ نہیں پیا۔ یہاں تک کہ آپ کی ہمیشہ نے یہ صورت حال دیکھ کر کہا کہ میں بھی تمہیں ایک عورت بتاتی ہوں اسے لاؤ۔ شاید یہ بچہ اس کا دودھ پی لے۔ چنانچہ ان کی والدہ کو بلا یا گیا۔ تو انہوں نے فوراً اس کا دودھ پینا شروع کر دیا۔ اس طرح اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنی والدہ کی گود میں واپس کرنے کا سامان مہیا فرما دیا۔ ۳۳ یہ اللہ کا تیسرا انعام ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام ایک دن باہر تشریف لے گئے۔ دیکھا کہ ایک قبطنی اور ایک اسرائیلی آپس میں جھگڑ رہے ہیں۔ اسرائیلی نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے مدد کی درخواست کی۔ تو انہوں نے آگے بڑھ کر قبطنی پر ایسا ہاتھ چھوڑا کہ وہ وہیں ڈھیر ہو گیا۔ جب اس واقعہ کی اطلاع حکام کو پہنچی۔ تو انہوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو قبطنی کے بدلے قتل کرنے کا فیصلہ کیا۔ جب ان کو اس بات کا علم ہوا تو وہ راتوں ہی رات مدین کوروانہ ہو گئے۔ اس طرح اللہ نے ان کو قتل سے محفوظ فرمایا۔

مراد سے انعام ۱۲
پانچواں انعام ۱۲
۱۲

۳۳ یہ اللہ تعالیٰ کا چوتھا انعام ہے۔ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام مصر سے مدین پہنچے تو وہاں ان کا کوئی واقف اور شناسا نہیں تھا۔ اللہ تعالیٰ نے اسباب مہیا فرمائے۔ تو ایک جلیل القدر پیغمبر حضرت شعیب علیہ السلام سے شناسائی اور پھر ان کی دامادی کا شرف حاصل ہو گیا۔ اور ایک عرصہ تک وہاں رہنے کے بعد واپس مصر آئے۔ ۳۴ یہ اللہ تعالیٰ کا پانچواں اور حضرت موسیٰ علیہ السلام پر سب سے بڑا انعام ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو رسالت و نبوت سے سرفراز فرمایا۔ اِذْ هَبَّ اَنْتَ وَاٰخُوكَ، انعامات یاد دلانے کے بعد فرمایا تم اور تمہارا بھائی دونوں معجزات کے ساتھ جاؤ۔ اور میرے ذکر اور میری توحید کی تبلیغ میں سستی نہ کرنا۔ اِذْ هَبَّ اِلَىٰ فِرْعَوْنَ یہ پہلے اِذْ هَبَّ سے بدل ہے۔ ۳۵ فرعون کے پاس جا کر اسے نرمی سے وعظ کرنا تاکہ وہ نصیحت حاصل موضوع قرآن و لا یہ سارا قصہ سورہ قصص میں ہے۔

اَوْحِيَ الْبِنَاءَ اَنَّ الْعَذَابَ عَلٰی مَنْ كَذَّبَ وَتَوَلٰی ﴿۳۸﴾
 حکم ملا ہے کہ عذاب اس پر ہے جو جھٹلائے اور نہ پھیرے
 قَالَ فَسَنُرٰٓئِبٰکُمْ اٰیٰتِیْ مُوسٰی ﴿۳۹﴾ قَالَ رَبُّنَا الَّذِیْ
 بولا پھر کون ہے رب تم دونوں کا اے موسیٰ کہا رب ہمارا وہ ہے جس نے
 اَعْطٰی کُلَّ شَیْءٍ خَلْقَهُ ثُمَّ هَدٰی ﴿۴۰﴾ قَالَ فَمَا بَالُ
 دی ہر چیز کو اس کی صورت پھر راہ سچائی وہ ہے جو ہر چیز کو حقیقت ہے
 الْقُرُوٰنِ الْاُولٰٓئِیْ ﴿۴۱﴾ قَالَ عَلٰہَا عِنْدَ رَبِّیْ فِیْ کِتٰبِ
 ان پہلی جماعتوں کی لکھی کہا ان کی خیر میرے رب کے پاس لکھی ہوئی ہے
 لَا یُضِلُّ رَبِّیْ وَلَا یَنۡسِیْ ﴿۴۲﴾ الَّذِیْ جَعَلَ لَکُمُ
 نہ بہکتا ہے میرا رب اور نہ بھولتا ہے وہ ہے جس نے بنا دیا تمہارے واسطے
 الْاَرْضَ رِضًا مَّہۡدًا وَّاَوۡسَلٰکَ لَکُمُ فِیہَا سُبُلًا وَّاَنْزَلَ
 زمین کو بچھونا اور جگہیں تمہارے لئے اس میں راہیں اور اتارا
 مِّنَ السَّمَآءِ مَآءً طَّیِّبًا فَاَخۡرَجۡنَا بِہٖۤ اَزۡوَآجًا مِّنۡ نَّبَاتِ
 آسمان سے پانی پھر نکالی ہم نے اس سے طرح طرح کی
 شَیْءٍ ﴿۴۳﴾ کُلُوْا وَاَرۡعُوْا اِنۡعَآمَکُمۡ اِنَّ فِیْ ذٰلِکَ لَاٰیٰتٍ
 سبزی کھاؤ اور چراؤ اپنے چوپایوں کو البتہ اس میں نشانیاں ہیں
 لِاُولٰٓئِیۡ النَّہٰی ﴿۴۴﴾ مِّنۡہَا خَلَقۡنَکُمْ وَفِیہَا نَعِیۡدُکُمۡ
 عقل رکھنے والوں کو اسی زمین سے تم نے تم کو بنایا اور اسی میں تم کو پھر تم کو پہنچائیں گے
 وَمِنۡہَا نَخۡرُجۡکُمۡ نَارًا اٰخَرٰی ﴿۴۵﴾ وَلَقَدْ اَرۡسَلۡنَا
 اور اسی سے نکالیں گے تم کو دوسری بار اور ہم نے دکھا دیا فرعون کو
 اٰیٰتِنَا کُلَّہَا فَکَذَّبَ وَاَبٰی ﴿۴۶﴾ قَالَ اٰجِئۡنَا لِنَخۡرِجۡنَا
 اپنی سب نشانیاں پھر اس نے جھٹلایا اور نہ مانا بولا کیا تو آیا ہے اے ہم کو نکالنے

تفسیر آیت ۳۸-۴۶

ج ۱۱

منزل ۴

کرے یا اس کے دل میں خوف خدا آجائے تذکر اور خشیتہ میں فرق یہ ہے کہ تذکر سے مراد یہ ہے کہ وہ تمہاری تبلیغ سے اس قدر متاثر ہو کہ انکار توحید سے باز آجائے اور ساتھ ہی مسئلہ توحید کو مان بھی لے اور خشیتہ سے مراد یہ ہے کہ یا کم از کم توحید کے انکار ہی سے باز آجائے لَعَلَّہٗ یَتَذَکَّرُ اَوْ یُحۡشِنَ فلیرجع من انکار الی الاقرار وان ینتقل من الانکار الی الاقرار لکن ینتقل من الاقرار لکن ینتقل من الاقرار الی الاقرار الی الاقرار (کیرج ۶۷) اور حضرت شیخ فرماتے ہیں تذکر سے مراد یہ ہے کہ معجزہ دیکھے بغیر ہی مان لے اور تخطی سے مراد یہ ہے کہ معجزہ دیکھ کر مان لے۔ پہلا درجہ اعلیٰ ہے اور دوسرا ادنیٰ قرآن مجید میں عام طور پر ایسا ہی ہوتا ہے۔ یعنی پہلے اعلیٰ پھر ادنیٰ درجہ مذکور ہوتا ہے۔ جیسا کہ دوسری جگہ فرمایا هٰذَا الَّذِیْ اَنۡزَلۡنَا عَلَیۡکَ الْوَحۡیَ اَوۡحٰی اِلَیۡکَ اَلۡیٰ رِبِّکَ فَتَحۡتٰی (نمازات) نیز ارشاد ہے لَعَلَّہٗ یَذَکَّرُ اَوْ یُحۡشِنَ فَتَنۡفَعُہُ الذِّکْرُ (عس) قَالَ رَبُّنَا لَیۡحَ فَتَا لَیۡحَ

بصیغہ تشبیہ یعنی حضرت موسیٰ اور حضرت ہارون علیہما السلام نے کہا اے ہمارے پروردگار ہمیں اندیشہ ہے کہ وہ ہم پر زیادتی کرے گا۔ مراد یہ ہے کہ تمام دعوت اور اظہار معجزات سے پہلے ہی ہمیں سزا دینے کی کوشش کرے گا۔ اسی ان یجزل علینا بالعقوبۃ ولا یصبر الی اتمام الدعوة و اظہار المعجزۃ (روح ج ۱۶ ص ۱۹) اَوْ اَنْتَ یَطۡغٰی لَیۡحَ یا عدو سے تجاوز کرے گا۔ یعنی کمال سرکشی اور بے باکی کے باعث۔ اے ہمارے پروردگار وہ تیری شان میں گستاخی کرے گا۔ او ان یزداد طغیاناً الی ان یقول فی شانک ما لا یسنخی (روح) لیکن حضرت شیخ فرماتے ہیں دونوں میں فرق یہ ہے۔ اَنْ یَغۡرِطَ عَلَیۡنَا یعنی دعوت پیش کرنے سے پہلے ہی ہم پر زیادتی کرے اَوْ اَنْ یَطۡغٰی یعنی دعوت پیش کرنے کے بعد ہمیں قتل کرادے یغرض علینا بان لا یسمم منا او ان یطغی بان یقتلنا (کیرج ۶۷) حضرت موسیٰ و ہارون علیہما السلام اللہ کے پیغمبر تھے اور اللہ تعالیٰ پر ان کو کامل بھروسہ بھی تھا۔ لیکن بتقاضائے بشریت ان کے دلوں میں خوف تھا، جس کا انہوں نے اظہار کر دیا۔ اس سے معلوم ہوا کہ غیر اللہ سے ماتحت الاسباب خوف و ہراس شرک نہیں۔ لَعَلَّہٗ اللہ تعالیٰ نے ان کو اطمینان دلادیا کہ تم بے خوف و خطر جا کر میرا پیغام پہنچاؤ میری مدد تمہارے ساتھ ہے۔ وہ تمہیں کوئی نقصان نہیں پہنچا سکے گا۔ قال العلماء لما لحقہما

ما یلحق البشر من الخوف علی انفسہما عرفہما اللہ سبحانہ ان فرعون لا یصل الیہما ولا قومہ (قرطبی ج ۱۱ ص ۲) موضع قرآن یعنی کھانے پینے کا ہوش دیا ہے کہ وہ دودھ پینا وہ نہ سکھاوے تو کوئی نہ سکھا سکے۔ و فرعون شاید دسری مزاج تھا آدمیوں کی پیدائش سمجھتا تھا جیسے برسات کا سبز ان اول کسی نے پیدا کیا آپ ہی پیدا ہو گیا، نہ آخر ماتی را با گل کر مٹی ہو گیا جب سنا کہ سب کے سر پر ایک رب ہے تب یہ پوچھا کہ اگلی خلق کہاں گئی بتایا کہ ان کا حساب لکھا ہوا موجود ہے ایک ایک آدمی پھر حاضر ہو گا۔ و اللہ کا کلام فرماتا ہے دہریوں کی آنکھ کھولنے کو اس کی تدبیریں اور قدرتیں دیکھو اگر عقل ہے تو سمجھ لو گے۔

فتح الرحمن و اللقہ این پیام رسانید فرعون را ۱۲ و بطلب معاش خویش ۱۲۔

فَاتَّبِعْهُ لِهَذَا تَمَّ دُونِ فِرْعَوْنَ كَيْ يَأْتِيَهُمْ مِنْ رَبِّهِمْ تَنْزِيلٌ مِنْ رَبِّكَ فَاتَّبِعْهُ لَيْسَ بِغَابِرٍ
 ان کو عذاب مت دو۔ اور تم اللہ تعالیٰ کی طرف سے معجزات لے کر آئے ہو اور یاد رکھو دنیا اور آخرت میں اللہ کے عذاب سے سلامتی صرف اس شخص کے
 لئے ہے، جس نے وہ ہدایت قبول کر لی جو تم لے کر آئے ہو ای السلامۃ من العذاب فی الدارین لمن اتبع ذلک بتصدیق
 آیات اللہ تعالیٰ الہادیۃ الی الحق (روح ج ۶ ص ۱۹۸) اسی طرح ہمیں وحی کے ذریعہ یہ اطلاع بھی دی گئی ہے کہ دنیا اور آخرت میں عذاب اس شخص

پر آئے گا جس نے اللہ کی آیتوں اور اسکے رسولوں
 کی تکذیب کی اور ان کو قبول کرنے اور ان پر ایمان
 لانے سے اعراض کیا۔ ۲۸
 ہارون علیہما السلام فرعون کے پاس جا کر اسکو پیغام
 حق سنا چکے تو فرعون نے ان سے سوال کیا۔ وہ تمہارا
 رب کون ہے، جس کے تم رسول ہو، جس کی توحید
 کی دعوت دیتے ہو۔ اور جس کے عذاب سے ڈرا ہے
 ہو۔ کیا میرے سوا کوئی اور بھی رب ہے؟ قَالَ رَبُّنَا
 الٰہی یہ تیسری آیت توحید ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام
 نے جواب دیا کہ اس کا کوئی اسم علم ہے نہیں کہ میں
 کہہ دوں وہ فلاں ہے۔ اس کی صفات بے شمار ہیں۔
 اور وہ صفات ہی سے پہچانا جاتا ہے۔ ہمارا رب وہ
 ہستی ہے جس نے سارے عالم کو پیدا کیا۔ ہر مخلوق کو
 ایک مخصوص ہنیت اور صورت عطا فرمائی۔ ای
 انہ يعرف بصفاتہ ولیس لہ اسم علم
 حتّٰی یقال فلان بل هو خالق العالم
 الٰہی (قرطبی ج ۱۱ ص ۲۰۰) ۲۹
 عطا فرمایا اس سے نفع حاصل کرنے کی اسے راہ بتائی
 اور اسے اپنی بقا اور حد کمال کو پہنچنے کی تدبیر سمجھائی
 شہدی الی طریق الانتفاع والادِّتفاع
 بما اعطاہ وعرفہ کیف یتوصل الی بقائہ
 وکمالہ الٰہی (روح ج ۶ ص ۱۶۰ بحوالہ ابوالسعود)
 ۳۰
 جب فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا
 مسکت جواب سنا اور لا جواب ہو گیا۔ تو ایک نیا
 سوال کر ڈالا کہ اچھا پہلے لوگوں کا حال بناؤ تو انہوں
 نے جواب دیا کہ ان کا علم میرے رب کو ہے۔ جو
 عالم الغیب ہے۔ میں عالم الغیب نہیں ہوں گذشتہ
 قرونوں کا علم لوح محفوظ میں ثابت ہے۔ ای مکتوب
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)

۲۹
 قَالَ رَبُّنَا
 الٰہی یہ تیسری آیت توحید ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام
 نے جواب دیا کہ اس کا کوئی اسم علم ہے نہیں کہ میں
 کہہ دوں وہ فلاں ہے۔ اس کی صفات بے شمار ہیں۔
 اور وہ صفات ہی سے پہچانا جاتا ہے۔ ہمارا رب وہ
 ہستی ہے جس نے سارے عالم کو پیدا کیا۔ ہر مخلوق کو
 ایک مخصوص ہنیت اور صورت عطا فرمائی۔ ای
 انہ يعرف بصفاتہ ولیس لہ اسم علم
 حتّٰی یقال فلان بل هو خالق العالم
 الٰہی (قرطبی ج ۱۱ ص ۲۰۰) ۲۹
 عطا فرمایا اس سے نفع حاصل کرنے کی اسے راہ بتائی
 اور اسے اپنی بقا اور حد کمال کو پہنچنے کی تدبیر سمجھائی
 شہدی الی طریق الانتفاع والادِّتفاع
 بما اعطاہ وعرفہ کیف یتوصل الی بقائہ
 وکمالہ الٰہی (روح ج ۶ ص ۱۶۰ بحوالہ ابوالسعود)
 ۳۰
 جب فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا
 مسکت جواب سنا اور لا جواب ہو گیا۔ تو ایک نیا
 سوال کر ڈالا کہ اچھا پہلے لوگوں کا حال بناؤ تو انہوں
 نے جواب دیا کہ ان کا علم میرے رب کو ہے۔ جو
 عالم الغیب ہے۔ میں عالم الغیب نہیں ہوں گذشتہ
 قرونوں کا علم لوح محفوظ میں ثابت ہے۔ ای مکتوب
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)

۳۰
 عطا فرمایا اس سے نفع حاصل کرنے کی اسے راہ بتائی
 اور اسے اپنی بقا اور حد کمال کو پہنچنے کی تدبیر سمجھائی
 شہدی الی طریق الانتفاع والادِّتفاع
 بما اعطاہ وعرفہ کیف یتوصل الی بقائہ
 وکمالہ الٰہی (روح ج ۶ ص ۱۶۰ بحوالہ ابوالسعود)
 ۳۰
 جب فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا
 مسکت جواب سنا اور لا جواب ہو گیا۔ تو ایک نیا
 سوال کر ڈالا کہ اچھا پہلے لوگوں کا حال بناؤ تو انہوں
 نے جواب دیا کہ ان کا علم میرے رب کو ہے۔ جو
 عالم الغیب ہے۔ میں عالم الغیب نہیں ہوں گذشتہ
 قرونوں کا علم لوح محفوظ میں ثابت ہے۔ ای مکتوب
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)

۳۱
 شہدی الی طریق الانتفاع والادِّتفاع
 بما اعطاہ وعرفہ کیف یتوصل الی بقائہ
 وکمالہ الٰہی (روح ج ۶ ص ۱۶۰ بحوالہ ابوالسعود)
 ۳۰
 جب فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا
 مسکت جواب سنا اور لا جواب ہو گیا۔ تو ایک نیا
 سوال کر ڈالا کہ اچھا پہلے لوگوں کا حال بناؤ تو انہوں
 نے جواب دیا کہ ان کا علم میرے رب کو ہے۔ جو
 عالم الغیب ہے۔ میں عالم الغیب نہیں ہوں گذشتہ
 قرونوں کا علم لوح محفوظ میں ثابت ہے۔ ای مکتوب
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)

۳۲
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)
 ۳۰
 جب فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا
 مسکت جواب سنا اور لا جواب ہو گیا۔ تو ایک نیا
 سوال کر ڈالا کہ اچھا پہلے لوگوں کا حال بناؤ تو انہوں
 نے جواب دیا کہ ان کا علم میرے رب کو ہے۔ جو
 عالم الغیب ہے۔ میں عالم الغیب نہیں ہوں گذشتہ
 قرونوں کا علم لوح محفوظ میں ثابت ہے۔ ای مکتوب
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)

۳۳
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)
 ۳۰
 جب فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا
 مسکت جواب سنا اور لا جواب ہو گیا۔ تو ایک نیا
 سوال کر ڈالا کہ اچھا پہلے لوگوں کا حال بناؤ تو انہوں
 نے جواب دیا کہ ان کا علم میرے رب کو ہے۔ جو
 عالم الغیب ہے۔ میں عالم الغیب نہیں ہوں گذشتہ
 قرونوں کا علم لوح محفوظ میں ثابت ہے۔ ای مکتوب
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)

۳۴
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)
 ۳۰
 جب فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا
 مسکت جواب سنا اور لا جواب ہو گیا۔ تو ایک نیا
 سوال کر ڈالا کہ اچھا پہلے لوگوں کا حال بناؤ تو انہوں
 نے جواب دیا کہ ان کا علم میرے رب کو ہے۔ جو
 عالم الغیب ہے۔ میں عالم الغیب نہیں ہوں گذشتہ
 قرونوں کا علم لوح محفوظ میں ثابت ہے۔ ای مکتوب
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)

۳۵
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)
 ۳۰
 جب فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا
 مسکت جواب سنا اور لا جواب ہو گیا۔ تو ایک نیا
 سوال کر ڈالا کہ اچھا پہلے لوگوں کا حال بناؤ تو انہوں
 نے جواب دیا کہ ان کا علم میرے رب کو ہے۔ جو
 عالم الغیب ہے۔ میں عالم الغیب نہیں ہوں گذشتہ
 قرونوں کا علم لوح محفوظ میں ثابت ہے۔ ای مکتوب
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)

۳۶
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)
 ۳۰
 جب فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا
 مسکت جواب سنا اور لا جواب ہو گیا۔ تو ایک نیا
 سوال کر ڈالا کہ اچھا پہلے لوگوں کا حال بناؤ تو انہوں
 نے جواب دیا کہ ان کا علم میرے رب کو ہے۔ جو
 عالم الغیب ہے۔ میں عالم الغیب نہیں ہوں گذشتہ
 قرونوں کا علم لوح محفوظ میں ثابت ہے۔ ای مکتوب
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)

۳۷
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)
 ۳۰
 جب فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا
 مسکت جواب سنا اور لا جواب ہو گیا۔ تو ایک نیا
 سوال کر ڈالا کہ اچھا پہلے لوگوں کا حال بناؤ تو انہوں
 نے جواب دیا کہ ان کا علم میرے رب کو ہے۔ جو
 عالم الغیب ہے۔ میں عالم الغیب نہیں ہوں گذشتہ
 قرونوں کا علم لوح محفوظ میں ثابت ہے۔ ای مکتوب
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)

۳۸
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)
 ۳۰
 جب فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا
 مسکت جواب سنا اور لا جواب ہو گیا۔ تو ایک نیا
 سوال کر ڈالا کہ اچھا پہلے لوگوں کا حال بناؤ تو انہوں
 نے جواب دیا کہ ان کا علم میرے رب کو ہے۔ جو
 عالم الغیب ہے۔ میں عالم الغیب نہیں ہوں گذشتہ
 قرونوں کا علم لوح محفوظ میں ثابت ہے۔ ای مکتوب
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)

۳۹
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)
 ۳۰
 جب فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا
 مسکت جواب سنا اور لا جواب ہو گیا۔ تو ایک نیا
 سوال کر ڈالا کہ اچھا پہلے لوگوں کا حال بناؤ تو انہوں
 نے جواب دیا کہ ان کا علم میرے رب کو ہے۔ جو
 عالم الغیب ہے۔ میں عالم الغیب نہیں ہوں گذشتہ
 قرونوں کا علم لوح محفوظ میں ثابت ہے۔ ای مکتوب
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)

۴۰
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)
 ۳۰
 جب فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا
 مسکت جواب سنا اور لا جواب ہو گیا۔ تو ایک نیا
 سوال کر ڈالا کہ اچھا پہلے لوگوں کا حال بناؤ تو انہوں
 نے جواب دیا کہ ان کا علم میرے رب کو ہے۔ جو
 عالم الغیب ہے۔ میں عالم الغیب نہیں ہوں گذشتہ
 قرونوں کا علم لوح محفوظ میں ثابت ہے۔ ای مکتوب
 عند ربی فی اللوح المحفوظ (بحر ج ۶ ص ۲۰۹)

اور لوح محفوظ علم الہی سے کنایہ ہے۔ یا کتاب سے دفتر مراد ہے اور یہ چیز کے علم الہی میں ہونے کی تمثیل ہے و جو زان یکون الہراد بالکتاب لدفترا
 کہا ہوا المعروف فی اللغة ویکون ذلک تمثیلاً لتکنہ وتقرره فی علمہ عزوجل (روح ج ۶ ص ۲۱۰) یہ ادخال الہی ہے اور ما قبل کے لئے تنویر ہے۔
 کُلُّوا وَاذْعُوا اَنْعَامَكُمْ یہ سارے انعامات اور یہ زمین کی نباتات سب تمہارے استعمال کے لئے ہے۔ خود کھاؤ اور اپنے چوپایوں کو کھاؤ۔ التئی تہمیتہ
 کی جمع ہے۔ جس کے معنی عقل کے ہیں۔ یعنی جن لوگوں میں عقل و ہوش کا کچھ مادہ موجود ہے۔ مذکورہ بالا امور میں اللہ کی وحدانیت پر ان کے لئے کھلے دلائل موجود
 موضع قرآن و لنگل میں مقابلہ کرنے سے دونوں کو عرض تھی وہ چاہے کہ ان کو ہر اد سے سب کے روبرو یہ چاہیں کہ وہ ہمارے جشن کا دن سارے مصر کے شہر میں مقرر تھا فرعون
 کی سالگرہ کا۔ جب فرعون نے ساجد جمع کئے اور سب امیروں کو اسی بات پر اٹھایا تب حضرت موسیٰ نے ہر شخص کو نصیحت کر دی جہاداً۔

تَلْقَىٰ وَإِمَّا أَنْ تَكُونَ أَوَّلَ مَنْ أَلْقَىٰ ﴿۹۵﴾ قَالَ بَلْ

تو ڈال اور یا ہم ہوں پہلے ڈالنے والے کہا نہیں

أَلْقُوا ۚ فَاذْأَجِبْ لَهُمْ وَعِصِيهِمْ يُخَيَّلُ إِلَيْهِ مِنْ

تم ڈالو انہیں بھرتی بی ان کی رسیاں اور لالچیاں اس کے خیال میں آئیں

سِحْرِهِمْ أَنَّهُ تَأْتِيهِ ﴿۹۶﴾ فَأَوْجَسَ فِي نَفْسِهِ خِيفَةً

ان کے جادو سے کہ دوڑ رہی ہیں پھر پانے لگا اپنے جی میں ڈر

مُوسَىٰ ﴿۹۷﴾ قُلْنَا لَا تَخَفْ إِنَّكَ أَنْتَ الْأَعْلَىٰ وَ

موسیٰ ہم نے کہا تو مت ڈر مقرر تو ہی رہے گا غالب اور

أَلْقِ مَا فِي يَمِينِكَ تَلْقَفْ مَا صَنَعُوا إِنَّمَا صَنَعُوا

ڈال جو تیرے داہنے ہاتھ میں ہے کہ نکل جائے جو کچھ انہوں نے بنایا ان کا بنایا ہوا

كَيْدٌ سِحْرٌ وَلَا يَفْلَهُ السَّحَرَةُ حَيْثُ أَتَىٰ ﴿۹۸﴾ فَالْقَىٰ

نفریب، جادوگر کا اور بھلا نہیں ہوتا جادوگر کا جہاں ہو پھر گم پڑے

السَّحَرَةُ سُبْحًا قَالُوا آمَنَّا بِرَبِّ هَارُونَ وَمُوسَىٰ ﴿۹۹﴾

جادوگر سجدہ میں سجدہ میں بولے ہم یقین لائے رب پر ہارون اور موسیٰ کے

قَالَ آمَنْتُمْ لَهُ قَبْلَ أَنْ أَدْنِ لَكُمْ إِنَّهُ لَكَبِيرِكُمْ

بولے فرعون تم نے اس کو مان لیا انہوں نے ابھی حکم نہ دیا تھا وہی تمہارا بڑا ہے

الَّذِي عَلَّمَكُمُ السِّحْرَ ۚ فَلَا تَقْطَعْنَ آيِدِيكُمْ وَأَرْجُلَكُمْ

جس نے سکھایا تم کو جادو سوا ب میں کٹواؤں گا تمہارے ہاتھ اور اور دوسری

مِنْ خَلْفٍ وَأَرْسِلْ بَنَاتِكُمْ فِي جُذُوعِ النَّخْلِ وَ

طرف کے پاؤں اور سولی دوں گا تم کو کھجور کے تنہ پر اور

لَتَعْلَمْنَ آيُنَا أَشَدُّ عَذَابًا وَأَنفَعًا ﴿۱۰۰﴾ قَالُوا لَنْ

جان لو گے ہم میں کس کا عذاب سخت ہے اور دیر تک ہونے والا وہ بولے

منزل ۴

ہیں ان میں غور و فکر کرنے سے اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات کا یقین کامل حاصل ہو جاتا ہے۔ ای لایات کثیرہ جلیلہ واضحۃ الدلالۃ علی شئون اللہ تعالیٰ فی ذاتہ و صفاتہ (روح ج ۱۶ ص ۱۶۷) جس زمین سے تمہاری روزی پیدا ہوتی ہے، تمہیں بھی اس سے پیدا کیا گیا۔ اور مرنے کے بعد دوبارہ تم اسی میں لوٹا دیئے جاؤ گے اور پھر قیامت کے دن اسی سے تمہیں دوبارہ زندہ کر کے نکالا جائے گا۔ ۳۳ رجوع بسوئے اصل موضوع۔ آیات سے معجزات مراد ہیں یا دلائل توحید یہ فرعون کی سرکشی اور اس کے عناد و تمرد کا ذکر ہے کہ ہم نے اسے تمام معجزات دکھا ڈالے اور توحید کے دلائل واضح طور پر پیش کئے مگر وہ ایمان نہ لایا اور انکار پر ڈنار ہا۔ یعنی اس نے سب کچھ اپنی آنکھوں سے دیکھ کر

محض ضد و عناد کی وجہ سے انکار کیا۔ ای المعجزات الدالۃ علی نبوۃ موسیٰ وقیل حجج اللہ الدالۃ علی توحیدہ فکذب و ابی۔ ای لم یؤمن و هذا يدل علی انه کفر عناد لانہ رای الایات عیاناً لا خبراً (قرطبی ج ۱۱ ص ۱۱۷) فرعون نے موسیٰ علیہ السلام کو اللہ کا رسول ماننے کے بجائے محض ضد سے جادوگر قرار دیا اور کہنے لگا معلوم ہوتا ہے کہ تو جادو کے زور سے میرے ملک پر قبضہ کرنا چاہتا ہے۔ لیکن میں تیرے جادو سے مرعوب ہونے والا نہیں۔ میرے ملک میں بھی بڑے بڑے جادوگر موجود ہیں میں تیرے مقابلے کے لئے انکو بلاؤں گا۔ اس لئے کوئی ایسی جگہ مقرر کر دے جس کا فاصلہ ہمارے تمہارے لئے برابر ہو۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا۔ بہتر یہی ہے کہ یوم الزینہ یعنی تمہاری عید کے دن ہی مقابلہ ہو جائے۔ کیونکہ اس میں خواہ مخواہ لوگ دور دراز سے آئیں گے۔ یوم الزینہ سے ان کا نوروز مراد ہے۔ اس دن میں وہ باقاعدہ میلہ لگاتے، بازاروں کو خوب سجایا جاتا۔ اور لوگ عمدہ عمدہ کپڑے پہن کر اس میں شریک ہوتے تھے۔ ۳۶ فرعون نے مجلس برخاست کی اور جادوگروں کو جمع کرنے کا حکم دے دیا یہاں تک کہ ملک کے مشہور اور ماہر جادوگروں کو بلا لیا۔ ادھر مقررہ دن بھی آپہنچا قال لہم موسیٰ الخ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرعون اور جادوگروں سے خطاب کر کے فرمایا۔ ہلاکت ہو تمہارے لئے تم اللہ کے ساتھ شریک کر کے اور میرے معجزات کو جادو کہہ کر اللہ تعالیٰ پر افترا نہ کرو۔ اگر تم باز نہیں آؤ گے تو اللہ تعالیٰ تمہیں بیخ و بن سے اکھیڑ کر رکھ دیگا اور تمہیں بالکل تہس نہس کر دے گا۔ ای لا تخنلقوا

علیہ الکذب ولا تشرکوا بہ ولا تقولوا للمعجزات انہا سحر (قرطبی ج ۱۱ ص ۱۱۷) حضرت موسیٰ علیہ السلام کی بات سن کر جادوگر فرعون سے خفیہ طور پر آپس میں گفتگو کرنے لگے اور انہوں نے یہ فیصلہ کیا۔ ماہذا بقول ساحر (غازن ج ۲ ص ۲۱۲، بحر ج ۶ ص ۲۵۷) آخر طے یہ ہوا کہ مقابلے میں اگر وہ غالب آگیا تو وہ یقیناً اللہ کا پیغمبر ہے۔ اس لئے سب اس پر ایمان لے آئیں گے۔ (غازن، روح) ۳۸ بعض جادوگروں نے کہا یہ (موسیٰ و ہارون علیہما السلام) دونوں جادوگر ہیں تم ڈرو مت وہ جادو کے زور سے تمہارے ملک پر قبضہ کرنا چاہتے ہیں۔ اور تمہارا پرانا دین جو نہایت اچھا ہے اس کو مٹانا چاہتے ہیں۔ اس لئے تم سب متفق ہو کر اور سخت عزم کر کے اپنا جادو چلاؤ اور جادو کا کوئی کرتب ایسا نہ ہو جسے آج تم استعمال نہ کرو اور صفیں باندھ کر میدان میں نکل آؤ کیونکہ موضع قرآن و تمہارا بڑا جس نے باز نہ رکھا یا یہ شاید رب کو کہنے لگا۔

آج وہی شخص کامیاب ہوگا جو غالب آئے گا۔ ۳۹ جادوگروں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو اختیار دیا کہ اگر وہ چاہیں تو پہلے اپنی لامٹی زمین پر ڈالیں۔ یا ان کو اجازت دیں کہ پہلے وہ اپنا فن دکھائیں۔ جادوگروں نے ایسا اس لئے کیا۔ کیونکہ ان کو اپنے فن پر پورا پورا اعتماد تھا۔ یا انہوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا ادب ملحوظ رکھتے ہوئے ایسا کیا۔ جو بعد میں ان کے اسلام کا باعث بنا۔ یا اس لئے کہ وہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی صداقت معلوم کر چکے تھے اور ادب و احترام کے لئے ان کو اختیار دیا۔ خیر وہ علیہ السلام و قد موذ علی انفسہم اظہار اللثقة بامرہم و قیل مراعاةً للادب معہ علیہ السلام روح

ج ۱۶ ص ۲۲) تا ادبوا مع موسیٰ فکان
ذک سبب ایمانہم (شرطی ج ۱۱ ص ۲۲)
۳۹ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے یہ ظاہر کرنے کے لئے کہ وہ جادوگروں سے ہرگز خائف اور متاثر نہیں ہیں۔ اور انہیں اللہ تعالیٰ پر کامل اعتماد اور بھروسہ ہے جادوگروں کو اجازت دیدی کہ پہلے وہی اپنی رسیاں اور لامٹھیاں زمین پر پھینکیں۔ چنانچہ انہوں نے فوراً اپنی رسیاں اور لامٹھیاں ڈال دیں۔ اور دیکھنے والوں کو یوں محسوس ہونے لگا کہ وہ دوڑ رہی ہیں ۳۹ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے جادوگروں کی رسیوں اور لامٹھیوں کو ادھر ادھر دوڑتے دیکھا تو دل میں خطرہ اور اندیشہ محسوس کیا کہ کہیں لوگ ان کے جادو سے معاصر ہو کر معجزہ عصا سے شک میں نہ پڑ جائیں۔ قُلْنَا لَا تَخَفَ اللہ تعالیٰ نے حکم دیا۔ یہ اندیشہ مت کرو۔ تمہارا معجزہ غالب رہے گا۔ اور فتح تمہاری ہوگی۔ وَ آتَىٰ مَا فِي يَسِينِكَ اب اپنی لامٹی زمین پر پھینک دو جو سانپ بن کر ان تمام رسیوں اور لامٹھیوں کو ہٹ کر جائے گی۔ انہوں نے جو کچھ کیا ہے جادو کے زور سے کیا ہے اور معجزہ کے مقابلہ میں جادوگر کبھی بھی کامیاب نہیں ہو سکتا۔ اس سے معلوم ہوا کہ معجزات پیغمبروں کے قبضے میں نہیں ہوتے جب پیغمبروں کے قبضہ میں معجزات نہیں تو اولیاء اللہ کے قبضے میں کرامات کہاں۔ ۴۰ فارصیحہ ہے۔ یعنی جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق اپنا عصا زمین پر ڈالا تو وہ فوراً ایک ہینٹناک اڑدھا کی شکل میں منتقل ہو کر جادوگروں کی تمام رسیوں اور لامٹھیوں کو نکل گیا۔ اور جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اس کو اپنے ہاتھ سے پکڑ لیا۔ تو وہ اپنی اصلی حالت پر آ گیا۔ اور اس کے حجم میں کسی قسم کا کوئی اضافہ نہ ہوا۔ جب جادوگروں نے یہ سب کچھ دیکھا تو حضرت موسیٰ علیہ السلام کی سچائی کا ان کو عین یقین حاصل ہو گیا اور فوراً بول اُٹھے اَمَّا بَرَبِّ هُرُونَ وَمُوسَىٰ كَرِهَ مِثْرَىٰ عَلَيْهِمُ السَّلَامُ لَمْ يَأْمُرُ بِالْجَنَاحِ وَالسَّارِقِ يُدْعَىٰ بِرَبِّهِمْ وَهُمْ خَائِفُونَ ۴۱ اور بے اختیار سجدے میں گر پڑے، ۴۲ جب فرعون نے یہ ماجرا دیکھا تو سٹ پٹایا اور جھنجھلا کر بولا۔ کیا میری اجازت کے بغیر ہی تم اس پر ایمان لے آئے۔ فرعون نے جب دیکھا کہ تمام جادوگر موسیٰ علیہ السلام پر ایمان لے آئے ہیں۔ اس سے اسے ساری قوم کے متاثر ہو جانے کا خطرہ محسوس ہوا۔ تو اس نے قوم کے دلوں میں یہ بات بٹھانے کی کوشش کی کہ جادوگروں کا ایمان لے آنا کوئی معتد بہ چیز نہیں۔ کیونکہ وہ میری

ما عین اللہ

۳۱

تَوَشَّرَكَ عَلَىٰ مَا جَاءَنَا مِنَ الْبَيِّنَاتِ وَالَّذِي فَطَرَنَا
ہم تجھ کو زیادہ نہ سمجھیں گے کہ اس چیز سے جو پہنچی ہم کو صاف دلیل اور اس سے جس نے حکم پیدا کیا
فَاقْضِ مَا أَنْتَ قَاضٍ إِنَّمَا تَقْضِي هَذِهِ الْحَيَاةَ
سو تو کر گزر جو تجھ کو کرنا ہے تو یہی کرے گا کہ اس دنیا کی
الدُّنْيَا ۴۱ إِنَّا أَمَّا بِرَبِّنَا لِيَغْفِرَ لَنَا خَطِيئَاتِنَا وَمَا
زندگی میں ہم یقین لائے ہیں اپنے رب پر تاکہ بخشے ہم کو ہمارے گناہ اور جو
اَكْرَهْتَنَا عَلَيْهِ مِنَ السِّحْرِ وَاللَّهُ خَيْرٌ وَأَبْقَى ۴۲
تو نے زبردستی کر دیا ہم سے یہ جادو ۴۱ اور اللہ بہتر ہے اور باقی رہنے والا
إِنَّهُ مَنْ يَأْتِ رَبَّهُ مُجْرِمًا فَإِنَّ لَهُ جَهَنَّمَ لَا يَخْرُجُ
بات یہی ہے جو کوئی آیا کہ اپنے رب کے پاس گناہ لیکر سو اس کے واسطے دوزخ ہے نہ
يَمُوتُ فِيهَا وَلَا يَحْيَىٰ ۴۳ وَمَنْ يَأْتِهِ مُؤْمِنًا قَدْ
میرے اس میں نہ جئے اور جو آیا اس کے پاس ایمان لے کر
عَمِلَ الصَّالِحَاتِ فَأُولَٰئِكَ لَهُمُ الدَّرَجَاتُ الْعُلَىٰ ۴۵
نیکیاں کر کر سو ان لوگوں کے لئے ہیں درجے بلند
جَنَّاتٍ عَدْنٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا
باغ ہیں بسنے کے بہتی ہیں ان کے نیچے سے نہریں ہمیشہ رہا کریں گے ان میں
وَذَٰلِكَ جَزَاءُ مَنْ تَزَكَّى ۴۶ وَلَقَدْ آوَحَيْنَا إِلَىٰ مُوسَىٰ
اور یہ بدلہ ہے اس کا جو پاک ہوا اور ہم نے حکم بھیجا ہے موسیٰ کو
أَنْ أَسْرِ بِعِبَادِي فَاصْرِبْ لَهُمْ طَرِيقًا فِي الْبَحْرِ
کر لے نکل میرے بندوں کو رات سے پھر ڈال لے ان کیلئے سمندر میں رستہ
يَبْسًا لَا تَخَافُ دَرْكًا وَلَا مَخْشَىٰ ۴۷ فَاتَّبَعَهُمْ فِرْعَوْنُ
سو گھا نہ خطرہ کر آپکڑنے کا اور نہ ڈر ڈبنے سے پھر پیچھا کیا ان کا لے فرعون نے

منزل ۴

موضع قرآن فل زور آوری کر دیا کہتے ہیں جادوگر حضرت موسیٰ کی نشانی دیکھ کر سمجھ گئے تھے کہ یہ جادو نہیں، مقابلہ نہ کریئے، پھر فرعون کی خاطر سے کیا شاید فرعون جو ڈرانا تھا سو ان پر کر نہ سکا دل میں ڈر گیا موسیٰ کی نشانی سے۔

مَجْنُودٌ فَغَشِيَهُمْ مِنَ الْيَمِّ مَا غَشِيَهُمْ ۗ وَأَضَلَّ

اپنے لشکروں کو لیکر پھر ڈھانپ لیا ان کو پانی نے جیسا کہ ڈھانپ لیا اور بہکایا

فِرْعَوْنُ قَوْمَهُ وَمَا هَدَى ۙ يَبْنِي إِسْرَائِيلَ

فرعون نے اپنی قوم کو اور نہ سبھایا اے اولاد اسرائیل ۱۵

قَدْ أَجْبَيْنَكُمْ مِنْ عَدُوِّكُمْ وَوَعَدْنَاكُمْ جَانِبَ

پھر لیا ہم نے تم کو تمہارے دشمن سے اور وعدہ کیا تم سے کہ وہاں طرف

الطُّورِ لَا يَمِنُ وَنَزَّلْنَا عَلَيْكُمُ الْمَنَّاءَ وَالسَّلْوى ۙ

پہاڑ کی صف اور اتار تم پر من اور سلوی

كُلُوا مِنْ طَيِّبَاتِ مَا رَزَقْنَاكُمْ وَلَا تَطْغَوْا فِيهِ

کھاؤ اور پیو تمہاری چیزوں میں جو روزی دی ہم نے تم کو اور نہ کرنا اس میں زیادتی

فِيحِلَّ عَلَيْكُمْ غَضَبِي وَمَنْ يَحْلِلْ عَلَيْهِ غَضَبِي

پھر تو اتار لگا تم پر میرا غضب اور جس پر اترا میرا غضب

فَقَدْ هَوَى ۙ وَإِنِّي لَغَفَّارٌ لِمَنْ تَابَ وَآمَنَ وَ

سوڑ چکا گیا اور میری بڑی بخشش ہے اس پر جو توبہ کرے اور ایمان لائے اور

عَمِلَ صَالِحًا ثُمَّ اهْتَدَى ۙ وَمَا أَعْجَلَكَ عَنِ

کرے بھلا کام پھر راہ پر ہے وہ اور کیوں جلدی کی تو نے ۱۶

قَوْمِكَ يَمْوَسَّى ۙ قَالَ هُمْ أَوْلَاءُ عَلَى أَثَرِي وَ

اپنی قوم سے اے موسیٰ بولا وہ یہ آہے ہیں میرے پیچھے اور

عَجَلْتُ إِلَيْكَ رَبِّ لِتَرْضَى ۙ قَالَ فَإِنَّا قَدْ فَتَنَّا

میں جلدی آیا تیری طرف اے میرے رب تاکہ تو راضی ہو فرمایا ہم نے تو بچلا دیا

قَوْمَكَ مِنْ بَعْدِكَ وَأَضَلَّهُمُ السَّامِرِيُّ ۙ فَرَجَعَ

تیری قوم کو ۱۷ اور بہکایا ان کو سامری نے پھر اتار پھرا

منزل ۳

اجازت کے بغیر ایمان لائے ہیں۔ اس کے بعد شاید فرعون نے یہ محسوس کیا کہ جاوگرو یا قوم کے سمجھدار لوگ یہ کہیں کہ جادوگروں کو ایمان لانے کے لئے تیری اجازت کی کیا ضرورت تھی۔ جب کہ انہوں نے اپنی آنکھوں سے سچائی کا مشاہدہ کر لیا۔ اس لئے اس نے مزید کہا إِنَّ لِكَيْدِكُمْ فِيهِ مَعْلُومٌ ہوتا ہے کہ موسیٰ (علیہ السلام) تم سے بھی بڑا جادوگر ہے اور اس فن میں تمہارا استاذ ہے اور یہ جو کچھ تم نے کیا ہے یہ ایک سوچی سمجھی سکیم کے ماتحت کیا ہے۔ جس کا پہلے سے تم نے اپنے استاذ موسیٰ کے ساتھ مل کر منصوبہ بنا رکھا تھا (روح)۔ ۱۵ چنانچہ تم نے یہ سب کچھ ایک طے شدہ سازش کے تحت کیا ہے جس سے مجھے اپنی رعیت کے روبرو شرمسار ہونا پڑا۔ لہذا اب میں تم کو اس کی سخت سزا دوں گا۔ مخالف جانب سے تمہارے ہاتھ پاؤں کاٹ ڈالوں گا۔ یعنی داہنا ہاتھ بائیں پاؤں یا بائیں ہاتھ اور داہنا پاؤں اور پھر تمہیں کھجور کے درختوں پر سوئی دیدوں گا۔ پھر تمہیں پتہ چل جائے گا۔ کہ تم میں سے کس کا عذاب سخت اور دیر پا ہے۔ یعنی تم نے یہ سمجھ لیا ہے کہ موسیٰ (علیہ السلام) پر ایمان لا کر تم نجات کے ٹھیکیدار بن گئے اور ہم (فرعون اور اس کے مہنوا) جہنم کے سخت اور ابدی عذاب میں مبتلا ہوں گے۔ تو یہ تمہیں ابھی معلوم ہو جائے گا کہ میرا عذاب سخت اور دیر پا ہے، یا رب موسیٰ کا جس پر تم ایمان لائے ہو۔ یعنی علی ایمان کو بہانا اور موسیٰ علی ترک ایمان (غازن ج ۲ ص ۲۲۲) ان دھمکیوں سے فرعون کا مقصد یہ تھا کہ شاید وہ خوف زدہ ہو کر ایمان سے واپس آجائیں گے لیکن اس سے ان کا ایمان یقین اور مستحکم ہو گیا۔ ۱۶ فرعون کی دھمکیوں کے جواب میں پوری جرأت ایمانی کے ساتھ جادوگروں نے کہا کہ حق کے دلائل ہم اپنی آنکھوں سے دیکھ چکے جن سے ہم نے اپنے خالق و مالک کو پہچان لیا ہے۔ لہذا اب ان دلائل سے روگردانی کر کے اور اپنے خالق کو چھوڑ کر تجھے بھی ماننے کے نہیں ہمیں نہ تیرے عذاب کا ڈر ہے نہ تیری داد و دہش کی ہمیں ضرورت ہے فَاقْضِ مَا أَنْتَ قَاضٍ تُوہمارے ساتھ جو کچھ کرنے کا ارادہ رکھتا ہے کر لے ہمیں اس کی پرواہ نہیں۔ وَالَّذِي فَطَرَنَا يَهْدِنَا سَبِيلًا مَطُوفًا ۙ آیت کا یہ حصہ اور اگلی آیت ماقبل کے لئے دلیل و علت ہے مع مَا بَعْدَكَ تَعْلِيلٌ لِعَدَمِ الْمُبَالَغَةِ الْمُسْتَفَادِ مَا سَبَقَ مِنَ الْأَمْرِ بِالْقَضَاءِ (روح ج ۱ ص ۱۶۲) ہمیں اب تیری پرواہ نہیں رہی

تو جو چاہے کرے کیونکہ تو جو کچھ بھی کرے گا۔ یہاں دنیا میں کرے گا۔ اِنَّا آمَنَّا بِرَبِّنَا انہم نے اپنے رب کو روشن دلائل سے پہچان لیا اور اس پر ایمان لے آئے تاکہ وہ ہمارے تمام گناہ معاف کر دے ہمارا مطلوب و مقصود اس قدر اعلیٰ و ارفع ہے کہ ہم تیری دنیوی سزا کو خاطر میں بھی نہیں لاتے۔ ۱۷ یہ خطبہ پڑھتے ہوئے جادو پر مجبور کرنے کے بارے میں مفسرین نے لکھا ہے کہ فرعون نے بنی اسرائیل کے چالیس لڑکوں کو جبراً چھین کر جادوگروں کے حوالے کیا۔ اور ان سے کہا کہ ان کو جادو کے ایسے کمالات سکھا دو کہ دنیا کا کوئی جادوگر ان پر غالب نہ آسکے یہ اسرائیلی جادوگر بھی حضرت موسیٰ (علیہ السلام) کے مقابلے میں آئے

موضع قرآن و زیادتی نہ کرو یعنی رکھ نہ چھوڑو۔

فتح الرحمن ص ۱۲ یعنی بد اون تو ریت ۱۲ مترجم گوید چون موسیٰ باہتداس از قوم خود بجانب طور توجہ فرمود حضرت موسیٰ از ہمہ سبقت کرد خطاب رسید واللہ اعلم ۱۲۔

اور ایمان لانے کے بعد فرعون سے کہا کہ تو نے ہم کو جادو پر مجبور کیا تھا۔ اب ہم اللہ سے یہ گناہ عظیم بخشوانا چاہتے ہیں (ابن کثیر ۳ ص ۵۹) یا اگر اس سے مقابلے میں آنے پر مجبور کرنا مراد ہے جیسا کہ بعض روایتوں میں ہے۔ جب جادو گر جمع ہو گئے تو انہوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعض نشانات دیکھ کر یقین کر لیا کہ یہ جادو نہیں اس کا مقابلہ ناممکن ہے۔ مگر فرعون کے ڈر سے بادلِ ناخواستہ مقابلہ میں شریک ہوئے (روح، بحر وغیرہ)۔ ۵۷۸ یہ فرعون کے قول **أَيُّنَا أَشَدُّ عَذَابًا أَلْبَسَ** کا جواب ہے۔ یعنی مؤمنین کے لئے اللہ کا اجر و ثواب تیرے انعامات سے بہتر ہے اور نافرمانوں کے لئے اس کا عذاب تیرے عذاب سے زیادہ دیر پا ہے (واللہ

مُوسَىٰ إِلَىٰ قَوْمِهِ غَضْبَانَ أَسِفًا قَالَ يَقَوْمِ لِمَ
 موسیٰؑ نے اپنی قوم کے پاس غصہ میں بھرا پچھتاہٹا ہوا کہا اے قوم کیا
يَعِدُكُمْ رَبُّكُمْ وَعَدَّ أَحْسَنَاءُ أَفْطَالٍ عَلَيْكُمُ الْعَهْدُ
 تم سے وعدہ نہ کیا تھا تمہارے رب نے اچھا وعدہ کیا کیوں کہ تم پر مدت و
أَمْ أَرَدْتُمْ أَنْ يُجِلَّ عَلَيْكُمْ غَضَبٌ مِّنْ رَبِّكُمْ
 یا چاہا تم نے کہ اتنے تم پر ۵۷۵ غصہ تمہارے رب کا
فَأَخَلَفْتُمْ مَّوْعِدِي ۗ ﴿١٦﴾ قَالُوا مَا أَخَلَفْنَا مَّوْعِدَكَ
 اس لئے خلاف کیا تم نے میرا وعدہ بولے ۵۷۹ ہم نے خلاف نہیں کیا تیرا وعدہ
بِمَلِكِنَا وَلَكِنَّا حَسِبْنَا أَوْزَارًا مِّنْ زِينَةِ الْقَوْمِ
 اپنے اختیار سے و لیکن ۵۷۸ اٹھوا یا ہم سے بھاری بوجھ قوم فرعون کے زیور کا
فَقَدْ فَنَاءَ كَذَلِكَ أَلْقَى السَّامِرِيُّ ۗ ﴿١٧﴾ فَأَخْرَجَ لَهُم
 سویم نے اس کو پھینک دیا پھر اس طرح ڈھالا سامری نے و پھر بنا کر ان کے واسطے
عِجْلًا جَسَدًا آلِهَةً خُورًا فَقَالُوا هَذَا إِلَهُكُمْ وَإِلَهُ
 ایک بچھڑا ایک دھڑ جس میں آواز گانے کی پھر کہنے لگے یہ معبود ہے تمہارا اور معبود ہے
مُوسَىٰ هَٰ فَنَسِي ۗ ﴿١٨﴾ أَفَلَا يَرَوْنَ إِلَّا يَرْجِعُ إِلَيْهِمْ
 موسیٰ کا سو وہ بھول گیا و بھلا یہ لوگ نہیں دیکھتے کہ وہ اللہ جواب تک نہیں دیتا
قَوْلًا ۗ وَلَا يَمْلِكُ لَهُمْ ضَرًّا وَلَا نَفْعًا ۗ ﴿١٩﴾ وَلَقَدْ
 ان کو کسی بات کا اور اختیار نہیں رکھنا ان کے برے کا اور نہ بھلے کا اور
قَالَ لَهُمُ هَرُونَ مِنْ قَبْلِ يَوْمِ اتِّمَامِ تَمِيمِ
 کہا تھا ان کو ۱۸ ہارون نے پہلے سے اے قوم بات یہی ہے کہ تم بہک گئے
بِهِ ۗ وَإِنَّ رَبَّكُمُ الرَّحْمَنُ فَاتَّبِعُونِي وَأَطِيعُوا
 اس بچھڑے سے اور تمہارا رب تو رحمن ہے ۱۹ سو میری راہ چلو اور مانو

خَيْرُ ثَوَابًا) لَمَنْ أَطَاعَهُ (رَوَّافِي) عِتَابًا لِمَنْ عَصَاهُ وَهُوَ رَدُّ لِقَوْلِ فِرْعَوْنَ وَكَتَعَلَسَنَّ أَيُّنَا أَشَدُّ عَذَابًا (مَدَارِكُ ج ۲ ص ۵۷) یہاں سے تا ذلِكَ جَزَاءُ مَنْ تَزَكَّى جادو گروں کے قول کی حکایت ہے یا اذغال الہی ہے۔ مجرمًا سے مراد مشرک ہے۔ و دل قوله مَنْ يَأْتِيهِ مَوْمِنًا عَلِيًّا الْمُرَادُ بِالْمَجْرَمِ الْمَشْرُكُ (تَرْطِيبِي ج ۱ ص ۲۲) تَزَكَّى یعنی شرک سے پاک ہوا۔ تطهر من الشرك بقول لا اله الا الله قيل هذه الايات الثالث حكاية قولهم وقيل خبر من الله تعالى لا على وجه الحكاية وهو اظهر (مدارك ج ۲ ص ۵۷) ۵۷۵ جب اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ و ہارون علیہما السلام کے معجزات اور ان کی تبلیغ و ارشاد سے فرعون اور اس کی قوم پر اپنی جنت تمام کر دی اور وہ ایمان نہ لائے تو اب ان کی تباہی اور بنی اسرائیل کی نجات کا وقت آ پہنچا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو حکم دیا کہ وہ بنی اسرائیل کو ساتھ لے کر راتوں رات شہر سے نکل جائیں۔ راستہ میں بحر قلزم آئے گا۔ لیکن وہ تمہارے سفر میں حائل نہیں ہوگا۔ آپ اپنی لائھی اس پر ماریں فوراً اس کا پانی سمٹ کر اس میں بارہ خشک اور چلنے کے قابل راستے بن جائیں گے۔ بے خوف و خطر جائیے۔ نہ فرعون کے پیچھے سے جا پہنچنے سے ڈریئے نہ سمندر میں غرق ہونے کا خطرہ دل میں لائیئے ۵۷۶ حضرت موسیٰ علیہ السلام رات کی تاریکی میں قوم کو ساتھ لے کر چل دیئے۔ صبح جب فرعون کو اس کا علم ہوا تو پوری شان و شوکت اور لاؤ لشکر کے ساتھ ان کے تعاقب میں نکل پڑا۔ بنی اسرائیل کے لئے اللہ نے بطور اعجاز دریا میں خشک راستے بنا دیئے جن سے وہ صحیح سلامت پار ہو گئے ان کے پیچھے فرعون نے بھی لشکر سمیت گھوڑے

موسیٰؑ کی تباہی اور بنی اسرائیل کی نجات کا وقت آ پہنچا۔

۱۶

منزل ۴

ان کے راستوں میں اتار دیئے۔ جب سارا لشکر سمندر میں اتر چکا اس وقت اللہ تعالیٰ کے حکم سے پانی رواں ہو گیا۔ اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے اس سرکش قوم کا خاتمہ کر دیا۔ ۵۷۷ قوم فرعون کی ہلاکت اور بنی اسرائیل کی نجات کے بعد اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل کو اپنے انعامات یاد دلا کر ان کا شکر ادا کرنے انکو ایمان و اطاعت پر قائم رہنے اور طغیانی و سرکشی سے اجتناب کی ترغیب فرمائی۔ لہذا انجہ ہم من فرعون قال لهم هذا الشکر کرو (تَرْطِيبِي ج ۱ ص ۲۲) **مَوْضِعُ قُرْآنٍ** و وعدہ تو ریت دینے کا حضرت موسیٰ قوم سے تیس دن کا وعدہ کر گئے تھے پہاڑ پر وہاں چالیس دن لگے پیچھے پھرانے کو پونے لگے۔ و فرعون والوں سے عاریت مانگ کر لیا تھا کہنا کہ وہ یقین جانیں کہ ان کو شادی منظور ہے اس واسطے نکلتے ہیں شہر سے، اس بغیر فرعون نکلتے نہ دیتا۔ یعنی موسیٰ بھولا کہ اور جگہ گیا۔ **فَتَحَّ الرَّحْمَنُ** یعنی مدت مفارقت من ۱۲۔

۹۰) قَالُوا لَنْ نَبْرَحَ عَلَيْهِ عَٰلِفِينَ حَتَّىٰ يَرْجِعَ

بات میری بولے ہم برابر اسی پر رہنے بیٹھے رہیں گے اللہ جب تک لوٹ کر آئے ہوتے

۹۱) قَالِ يَا مُوسَىٰ قَالَ يَهُرُونَ مَا مَنَعَكَ إِذْ رَأَيْتَهُمْ

ہمارے پاس موسیٰ کہا موسیٰ نے اے ہارون کس چیز نے روکا تجھ کو جب دیکھا تھا تو

ضَلُّوا ۙ ۹۲) أَلَا تَتَّبِعُنَ أَفْعَصِيَّتَٰمِ ۙ ۹۳) قَالِ

کہ وہ بہت گئے کہ تو میرے پیچھے نہ آیا اول کیا تو نے رد کیا میرا حکم وہ بولا

يَا بَنِي قَوْمٍ لَا تَأْخُذْ بِحِجَّتِي وَلَا بِرَأْسِي ۙ إِنِّي

اے میری ماں کے بیٹے نہ پکڑ میری ڈاڑھی اور نہ سر میں

خَشِيَّتُ أَنْ تَقُولَ فَرَّقْتَ بَيْنَ بَنِي إِسْرَائِيلَ

ڈرا کہ تو کہے گا پھوٹ ڈال دی تو نے بنی اسرائیل میں

وَلَمْ تَرْقُبْ قَوْلِي ۙ ۹۴) قَالِ فَمَا خَطْبُكَ يَا سَامِرِيُّ ۙ ۹۵)

اور یاد نہ رکھی میری بات تو کہا موسیٰ نے اب تیری کیا حقیقت ہے اے سامری

قَالِ بَصُرْتُ بِمَا لَمْ يَبْصُرُوا بِ ۙ فَقَبَضْتُ قَبْضًا

بولا اللہ میں نے دیکھ لیا جو اوروں نے نہ دیکھا پھر بھرتی میں نے ایک ہتھی

مِنْ أَثَرِ الرَّسُولِ فَنَبَذْتُهَا وَكَذَلِكَ سَوَّلَتْ

پاؤں کے پیچھے سے اس پیچھے ہونے کے پھرتی نے وہی ڈال دی وہ اور یہی صلاح دی مجھ کو

لِي نَفْسِي ۙ ۹۶) قَالِ فَأَذْهَبُ فَإِنَّ لَكَ فِي الْحَيَوٰةِ أَنْ

میرے جی نے وہ کہا موسیٰ نے دور ہو مجھ سے میرے لئے زندگی بھر تو اتنی سزا ہے

تَقُولَ لَا مِسَاسَ وَإِنَّ لَكَ مَوْعِدًا لَّنْ مَخْلَفًا

کہہ کرے مدت چھیڑ دے اور میرے واسطے ایک وعدہ ہے وہ ہرگز تجھ سے خلاف ہوگا

وَأَنْظُرَ إِلَىٰ إِلٰهِكَ الَّذِي ظَلْتَ عَلَيْهِ عَاكِفًا

اور دیکھ اپنے معبود کو لگے جس پر تمام دن تو مستکف رہتا تھا

۳۷ اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے وعدہ فرمایا تھا کہ وہ فرعون کی تباہی کے بعد کوہ طور کی داہنی جانب پر پہنچ جائیں۔ ان کو تورات دی جائے گی۔ جو سراپا نور ہدایت اور بنی اسرائیل کے لئے مشعل راہ ہوگی۔ یہاں اس وعدہ کی طرف اشارہ ہے یہ وعدہ اگرچہ صرف حضرت موسیٰ علیہ السلام سے تھا۔ لیکن تھا پوری قوم کی فلاح و بہبود کے لئے۔ اس لئے وَعَدْنَاكُمْ سَارِي قَوْمٍ كُوخَطَابِ فَرَمَايَا. وَأَنْزَلْنَا عَلَيْكُمُ الْمَنَّاءَ وَالسَّلْوَٰى مِنْ وَسْطِ الْوَجْهِينِ اور پھر اس کا نزول میدان تیر میں ہوا تھا۔ اس کی زیادہ تفصیل سورہ بقرہ کی تفسیر میں گذر چکی ہے ملاحظہ ہو ص ۱۱۲ حاشیہ ۱۱۲۔ ۵۵۲ جو حلال روزی میں نے تم کو دی ہے اسے کھاؤ اور اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرو اور اللہ تعالیٰ کی

دی ہوئی دولت کو بے جا اور بڑے کاموں میں خرچ نہ کرو۔ وَمَنْ يَخْلِلْ عَلَيْهِ غَضَبِي لَمْ يَفْرَأْ نُوْنِ كِ لِنِي تَحْوِيْفِ اٰخِرُوِي وَاِنِّي لَفَقَارٌ اِلٰه فَرَمَا بَرُوْنِ كِ لِنِي بَشَارَتِ اٰخِرُوِي ۵۵۲ حسب میقات خداوندی جب حضرت موسیٰ علیہ السلام قوم کے ستر نقبار اور سرداروں کو لے کر کوہ طور کی طرف روانہ ہوئے تو دفور اشتیاق کی وجہ سے راستہ میں تیزی سے آگے نکل گئے۔ اور نقبار سے پہلے میقات پر پہنچ گئے۔ تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ اے موسیٰ! ایسی جلدی کیوں کی کہ ساتھیوں کو پیچھے چھوڑ آئے عرض کیا میرے پروردگار تیری رضا و خوشنودی کی خاطر جلد حاضر ہوا ہوں اور وہ بھی کوئی دور نہیں یہ میرے پیچھے ہی آرہے ہیں۔ یا قوم کو ساری قوم مراد ہے یعنی قوم کو پیچھے چھوڑ کر اتنی جلدی کیوں آگئے۔ جواب دیا وہ بھی قریب ہی ہیں اور میری واپسی کا انتظار کر رہے ہیں۔ ۵۵۶ یعنی تم تو ادھر آگئے۔ اور تمہارے پیچھے ہم نے تمہاری قوم کو ایک آزمائش میں ڈال دیا اور سامری نے ان کو گمراہ کر دیا ہے اسی اختبرناھم بما فعل لتسامری (روح ج ۱ ص ۲۲) سامری چونکہ منافق تھا اور قوم کو گمراہ کرنے اور ان میں شرک پھیلانے کے موقعوں کی تلاش میں رہتا تھا حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قوم میں عدم موجودگی کو غنیمت سمجھ کر لوگوں سے زیورات لے کر ان کو ڈھال کر گوسائے کی شکل کا بت تیار کیا۔ جو گوسائے کی طرح آواز نکالتا تھا اور لوگوں سے کہا کہ تمہارا رب تو یہ ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام (عیاذ باللہ) بھول میں ہیں۔ جو کوہ طور پر رب سے ہم کلام ہونے چلے گئے مزید تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو تفسیر سورہ بقرہ ص ۱۱۲ حاشیہ ۱۱۲ حضرت موسیٰ علیہ السلام کوہ طور کی میعاد

گذرنے اور تورات لینے کے بعد جب قوم میں واپس آئے تو سخت غضبناک اور متاسف ہوئے۔ یہ غیظ و غضب اللہ کی توحید پر غیرت کی بنا پر تھا۔ وَتَدَّ احْسَنًا وَاَلْحَمْدُ لِلّٰہِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ اور وقت موسیٰ ہارون کو نصیحت کر گئے تھے کہ سب کو متفق رکھو اس واسطے انہوں نے پھر پوچھنے والوں کا مقابلہ نہ کیا زبان سے سمجھایا وہ نہ سمجھے۔ موضع قرآن و ل جس وقت بنی اسرائیل بہتے دریا میں پیٹھے پیچھے فرعون ساتھ فوج کے پیٹھا جبریل بیچ میں ہو گئے کہ ان کو ان تک نہ ملنے دیں سامری نے پہچانا کہ یہ جبریل ہیں ان کے پاؤں کے نیچے سے مٹی بھر مٹی اٹھائی، وہی اب اس سونے کے بچھڑے میں ڈال دی، سونا تھا کافروں کا مال لیا ہوا فریب سے اس میں مٹی چری برکت کی حق اور باطل مل کر ایک کرشمہ پیدا ہوا کہ روح جاندار کی اور آواز اس میں ہو گئی ایسی چیزوں سے بہت پہچانا جتنے اسی سے بت پرستی برہتی ہے۔

فتح الرحمن ص ۱۲ یعنی در کالبد کہ از رساختہ بود بشکل گوسال ۱۲ ص یعنی اگر باسی ہم نشین شدی ہر دورا تپ میگردن ۱۲۔

سے تورات دینے کا وعدہ مراد ہے اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا تھا کہ وہ ان کو تورات دیگا۔ جو سراپا نور ہدایت ہوگی۔ وعدہ ان یعیطیہم التوراة التي فیہا ہدی و نور ولا وعد احسن من ذلك واجمل (بحر ج ۶ ص ۲۱۷) حضرت موسیٰ علیہ السلام نے قوم سے خطاب کر کے فرمایا میری قوم! کیا اللہ نے تم سے ایک بہت ہی اچھا وعدہ نہیں فرمایا تھا کہ وہ تمہیں تورات دے گا اور پھر میں اس وعدہ کے مطابق تورات لینے کے لئے کوہ طور پر چلا بھی گیا۔ پھر کیا تم چالیس دن بھی صبر نہ کر سکتے اور میرا انتظار نہ کیا کیا یہ مدت اتنی طویل تھی کہ تم انتظار کرنے کرتے اکتا گئے تھے اور پھر بچھڑے کی پوجا میں لگ گئے؟ یا جان بوجھ کر تم نے شرک کر کے اللہ تعالیٰ کے غضب کو دعوت دی ہے یہاں تک کہ تم نے اپنے عہد و پیمانہ کو بھی پس پشت ڈال دیا جو تم نے مجھ سے کیا تھا کہ میقات سے واپسی تک ہم اللہ کی اطاعت پر قائم رہیں گے لا تھو وعدہ وہ ان یقیموا علی طاعة اللہ عزوجل الخ ان یرجع الیہم من الطور (تسطبی ج ۱ ص ۲۳) قوم نے معذرت کے طور پر حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کہا بے شک ہم نے آپ سے اللہ تعالیٰ کی عبادت و اطاعت پر قائم رہنے کا عہد کیا تھا۔ مگر ہم سے جو عہد شکنی ہوئی ہے یہ ہم نے جان بوجھ کر اور اپنے اختیار سے نہیں کی۔ بلکہ سامری نے چالاک سے ایسی صورت پیدا کر دی جس کے پیش نظر ہم بے اختیار اور مجبور ہو گئے۔ اسی من قدرتنا و اختیارنا (ابن کثیر ج ۲ ص ۲۱۷) ابن مرید لہ منک انفسنا ای کتا مضطربین (تسطبی) یعنی ہم نے جو کچھ کیا ہے وہ ہم سے سامری نے کرایا ہے۔ اس میں انہوں نے بیچارگی اور اضطراب کی تصویر پیش کی۔ کہ ہویوں کہ قبیلوں (قوم فرعون) سے جو زیورات ہم نے بطور استعارہ لئے تھے۔ اب ان کی ہلاکت کے بعد ان کی واپسی کا کوئی امکان نہ تھا۔ اور نہ ان کو اپنے استعمال میں لانا ہمارے لئے جائز تھا کیونکہ وہ غیر کا حق تھا اس لئے اس سے نجات حاصل کرنے اور گناہ سے بچنے کے لئے ہم نے تمام زیورات گھروں سے باہر پھینک دیئے اور سامری نے انہیں گھملا کر جو کچھ اس کے پاس تھا اس میں ڈال دیا اور اس سے ایک بچھڑے کی شکل کا جانور بنا ڈالا جو بچھڑے کی طرح بولتا تھا اور پھر کہنے لگا تمہارا اور موسیٰ کا مبعود تو یہ ہے وہ بھول میں ہیں کہ اپنے مبعود کا کلام سننے کے لئے کوہ طور پر چلے گئے ہیں۔ ای فغفل عنہ موسیٰ و ذہب یطلبہ فی الطور (روح ج ۱۶ ص ۲۱۷) اللہ یہ چوتھی آیت توحید ہے۔ اور اس سے گوسالہ پرستوں کی حماقت کی طرف اشارہ ہے کہ انہیں اچھی طرح معلوم ہے کہ وہ گوسالہ ان کی کسی بات کا جواب بھی نہیں دے سکتا اور نہ ان کا نفع و نقصان ہی اس کے اختیار میں ہے اور مبعود صرف وہی ہو سکتا ہے جو عالم الغیب اور متصرف و مختار اور کار ساز ہو۔ ثم بین اللہ تعالیٰ فساد اعتقادہم بان الالوہیة لا تصلح لمن سلبت عنہ هذه الصفات (بحر ج ۶ ص ۲۱۷) ای ہوا عاجز عن الخطاب والضر والنفع فکیف تتخذ و نہ الہا (مدارک ج ۲ ص ۲۱۷) لہذا بے بس اور عاجز کو مبعود بنا لینا سراسر حماقت اور قضیہ عقل کے صریح خلاف ہے۔ اللہ پرستاران گوسالہ کی گمراہی ان کے فعل کی شاعت اور اس کا خلاف عقل ہونا بیان کرنے کے بعد یہاں ان کی خباثت اور اللہ کے پیغمبر حضرت ہارون علیہ السلام کے حکم سے ان کی سرکشی اور بغاوت کا ذکر کیا گیا۔ جب حضرت ہارون علیہ السلام نے دیکھا کہ قوم کے ہزاروں افراد سامری کی چال میں آکر شرک میں مبتلا ہو گئے ہیں تو انہوں نے اپنا فریضہ تبلیغ اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کی نیابت کا حق ادا کرنے کی غرض سے اور شفقت علی الخلق کے جذبہ کے پیش نظر قوم کو ہر طریقہ سے سمجھایا۔ اور ان کو شرک سے روکنے کی کوشش کی ان ہڑوں علیہ السلام انما قال ذلك شفقتاً منه علی نفسه و علی الخلق اما الشفقة علی نفسه فلانہ کان ماموراً من عند اللہ بالامر بالمعروف والنہی عن المنکر و کان ماموراً من عند اخیہ موسیٰ علیہ السلام بقولہ اذ لفتنی فی قوہی و اصیلتہ (بحر ج ۶ ص ۲۱۷) حضرت ہارون علیہ السلام نے گوسالہ پرستوں سے کہا کہ سامری نے تمہاری خیر خواہی نہیں کی اور تمہیں حق و صداقت اور ہدایت کی راہ نہیں دکھائی۔ بلکہ اس نے تمہیں بچھڑے کے ذریعے گمراہی اور ضلالت میں ڈال دیا ہے و ان ربکم الرحمن اور یاد رکھو تمہارا مالک و پروردگار اور تمہارا مبعود و کار ساز خدا کے رحمان ہی ہے اور کوئی نہیں بھلا خدا کے رحمان کے مقابلہ میں ایک بیجان اور عاجز بچھڑا بھی مبعود ہو سکتا ہے؟ کچھ تو عقل سے کام لو۔ ربکم الرحمن میں مبتلا و خبر کی تعریف مفید ہے یعنی مستحق عبادت صرف رحمان ہی ہے اور کوئی نہیں۔ و تعریف الطرفین لافادة الحصر ای و ان ربکم المستحق للعبادة هو الرحمن (لا غیر روح ج ۱۶ ص ۲۱۷) اللہ یہ گوسالہ پرستوں کی انتہائی سرکشی تھی کہ ایک فعل جو سراسر عقل کے خلاف ہے اور اللہ کا ایک پیغمبر اس سے روک رہا ہے مگر انہوں نے بچھڑے کی عبادت چھوڑنے سے صاف انکار کر دیا اور کہا کہ موسیٰ علیہ السلام کو آنے دو پھر دیکھا جائے گا وہ کیا کہتے ہیں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی واپسی تک گوسالہ پرستی نہ چھوڑنے سے انکار ادا یہ نہیں تھا کہ ان کے آنے پر وہ سچ مچ ہی گوسالہ کی عبادت اور اس کا طواف وغیرہ بند کر دیں گے بلکہ حضرت ہارون علیہ السلام کے جواب میں یہ ان کا محض ایک بہانہ تھا۔ جعلوا رجوعہ علیہ السلام الیہم غایۃ لعکوفہم علی عبادة العجل لکن لا علی طریق الوعد بترکہ عند رجوعہ علیہ السلام بل بطریق التعلل التسمیۃ (ابن کثیر ج ۲ ص ۲۱۷) یعنی بچھڑے کی عبادت اور اس کی تعظیم پر قائم رہیں گے۔ وہ بچھڑے کے پاس اسے خوش کرنے کے لئے ساز بجاتے اور اس کے گرد ناچ کرتے تھے۔ فلما رجع موسیٰ و سمع الصیحت والمجلیۃ وکانوا یرقصون حول العجل الخ (تسطبی ج ۱ ص ۲۳) خازن و معالم ج ۲ ص ۲۱۷، جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے قوم کا جواب اور اغتذار سنا تو اس سے مطمئن نہ ہوئے اور غصہ کی حالت میں آگے بڑھ کر حضرت ہارون علیہ السلام کے سر اور دائرگی کے بال پکڑ لئے اور فرمایا۔ اے ہارون! جب تو نے دیکھ لیا تھا کہ وہ شرک میں مبتلا ہو کر گمراہ ہو چکے ہیں۔ تو تو نے میرے احکام کی تعمیل کیوں نہ کی۔ احکام سے وہی ہدایات مراد ہیں جو وہ کوہ طور پر جانے سے پہلے ان کو دے گئے تھے۔ ان کا خیال تھا۔ شاید ہارون علیہ السلام نے حق تبلیغ ادا نہیں کیا اس لئے قوم گمراہ ہو گئی۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام چونکہ جلالی طبیعت کے الگ تھے اس لئے قوم کی گمراہی دیکھ کر غضب میں آ گئے۔ کان (موسیٰ) علیہ السلام حدیدا متصلبا عضو بالذات تعالیٰ وقد شاهد ما شاهد غلب

لنُحَرِّقَنَّهٗ ثُمَّ لَنَنْسِفَنَّهٗ فِي الْيَوْمِ نَسْفًا ۙ اِنَّمَا

ہم اس کو جلا دینگے پھر بجھیر دینگے دریا میں اڑا کر و تمہارا

الرُّهْمُ ۗ اِنَّ اللّٰهَ الَّذِي لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ وَسِعَ كُلَّ شَيْءٍ

میسور تو وہی اللہ ہے کچھ جس کے سوا کسی کی بندگی نہیں سب چیز سمائی ہے

عِلْمًا ۙ كَذٰلِكَ نَقُصُّ عَلَيْكَ مِنْ اَنْبَاءِ مَا قَدْ

اس کے علم میں یوں سناتے ہیں ہم تجھ کو سچے ان کے احوال جو پہلے

سَبَقَ ۗ وَقَدْ آتَيْنَكَ مِنْ لَدُنَّا ذِكْرًا ۙ مَنْ

گذر چکے اور ہم نے دی تجھ کو اپنے پاس سے پڑھنے کی کتاب کچھ جو کوئی

اَعْرَضَ عَنْهٗ فَاِنَّهٗ يَجْمِلُ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ وِزْرًا ۙ

منہ پھیرے اس سے سو وہ اٹھائے گا دن قیامت کے ایک بوجھ و

خٰلِدِيْنَ فِيْهِ ۗ وَسَاءَ لَهُمْ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ حِمْلًا ۙ

سلا رہیں گے اس میں اور برے ان پر قیامت میں وہ بوجھ اٹھانے کا

يَوْمَ يُنْفَخُ فِي الصُّوْرِ ۗ وَنَحْشُرُ الْجَبْرِيْنَ يَوْمَ ذٰلِكَ

جس دن چھوئیں گے صور میں اور گھیر لائیں گے ہم گنہگاروں کو اس دن

ذُرِّيًّا ۙ يَتَخَفَتُوْنَ بَيْنَهُمْ اِنْ لَبِثْتُمْ اِلَّا

تیلی آئیں و بچکے چکے کہتے ہوں گے آپس میں تم نہیں ہے و مگر

عَشْرًا ۙ خٰن اَعْلَمُ بِمَا يَقُولُوْنَ اِذْ يَقُولُ اَمْثَلُمْ

دس دن و ہم کو خوب معلوم ہے جو کچھ کہتے ہیں جب بولے گا ان میں ابھی

طَرِيْقَةً اِنْ لَبِثْتُمْ اِلَّا يَوْمًا ۙ وَيَسْئَلُوْنَكَ عَنِ

راہ روش والا تم نہیں ہے مگر ایک دن و اور تجھ سے پوچھتے ہیں

الْجِبَالِ فَقُلْ يَنْسِفُهَا رَبِّيْ نَسْفًا ۙ فَيَذَرُهَا قَاعًا

پہاڑوں کا حال سو تو کہہ ان کو بجھیرے گا میرا رب اڑا کر پھر کر چھوڑے گا زمین کو صاف

منزل ۴

علیٰ ظنہ تفصیری ہزاروں علیہ السلام ففعل بہما فعل (رح ج ۱ ص ۲۵۱) ۷۰۳ حضرت ہارون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کہا کہ میں نے امر بالمعروف اور نہی عن المنکر میں تو قطعاً کوتاہی نہیں کی۔ میں نے ان کو شرک سے پوری سختی سے منع کیا۔ یہاں تک کہ وہ مشتعل ہو کر مجھے قتل کرنے لگے تھے جیسا کہ اعراف میں ہے اِنَّ الْقَوْمَ اسْتَضْعَفُوْنِيْ وَكَادُوْا يَفْتُلُوْنِيْ اِس کے علاوہ یہ ہو سکتا تھا کہ میں شرک نہ کرنے والوں کو ساتھ لے کر شرک کرنے والوں سے جہاد کرتا تو یہ میں نے اس ڈسے نہیں کیا کہ آپ ہی واپس آ کر مجھ سے کہتے کہ تم نے بنی اسرائیل میں فرقہ بندی پیدا کر دی۔ اور میری واپسی کا انتظار بھی نہ کیا ای خنیت

لوقاتل بعضہم ببعض وتفانوا وتفرقوا اَنْ تَقُوْلَ فَرَّقْتَ بَيْنَ بَنِي اِسْرٰٓءِيْلَ (روح) وَلَمْ تَشْرُقْ قَوْلِيْ قَالَ اَبُو عَبِيْدَةَ لَمْ تَنْتَظِرْ عَهْدِيْ وَقَدُوْحِيْ (قرطبی ج ۱ ص ۲۳۹) ۷۰۴

حضرت ہارون علیہ السلام کا جواب سن کر وہ سامری کی طرف متوجہ ہوئے اور اس سے فرمایا اے سامری! تم نے یہ حرکت کیوں کی کہ گو سالہ بنا کر قوم کو بت پرستی پر لگا دیا۔ سامری بنی اسرائیل کے قبیلہ سامرہ کا ایک فرد تھا اور سمندر پار کرنے کے بعد درپردہ دین موسوی سے مرتد ہو گیا۔ اور منافقانہ طور پر بنی اسرائیل میں شامل رہا۔ بنی اسرائیل نے سمندر سے پار اترنے کے بعد ایک قوم کو گائے کی پوجا کرتے دیکھا۔ تو حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کہنے لگے۔ اَجْعَلُ لَنَا اِلٰهًا كَمَا لِهٰٓؤُلَآءِ اِلٰهَةٌ جِس پر انہوں نے ان کو سرزنش کی۔

سامری نے بنی اسرائیل کا مزاج سمجھ لیا۔ اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کی عدم موجودگی سے فائدہ اٹھاتے ہوئے بچھڑے کابت بنا کر پوجا کے لئے قوم کے سامنے رکھ دیا۔ حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کہ سامری کی قوم گاؤ پرست تھی۔ اس لئے گاؤ پرستی کی محبت اس کے دل میں موجود تھی اور ظاہری طور پر اس نے اسلام کا اظہار کر رکھا تھا۔ عن ابن عباس قال كان السامري رجلا من اهل باجر وكان من قوم يعبدون البقر وكان حب عبادة البقر في نفسه وكان قال اظهر الاسلام مع بنى اسرائيل (ابن کثیر ج ۳ ص ۲۳) قال قتادة كان السامري عظيمًا في بنى اسرائيل من قبيلة يقال لها سامرة ولكن عدو الله نافق بعد ما قطع الجرمع موسى الخ (قرطبی)

۷۰۴ یہ سامری کا جواب ہے۔ سامری نے کہا کہ مجھ کو ایک ایسی چیز نظر پڑی جو اوروں نے نہیں دیکھی تھی۔ یعنی

خدا کے بھیجے ہوئے فرشتہ (جبریل) کو گھوڑے پر سوار دیکھا۔ شاید یہ اسی وقت ہوا ہو جب بنی اسرائیل دریا میں گھسے اور تیجھے تیجھے فرعون کا لشکر گھسا اس حالت میں

موضع قرآن ایک وعدہ ہے کہ خلاف نہ ہوگا۔ شاید عذاب آخرت ہے اور شاید دجال کا نکلنا وہ بھی یہودیوں کی افساد پورا کرے جیسے ہمارے پیغمبر بال بائتے تھے۔ ایک شخص نے کہا انصاف سے بانٹو فرمایا اسکی جنس کے لوگ نکلیں گے وہ خارجی نکلے کہ اپنے پیشواؤں پر لگے اعتراض پکڑنے۔ جو کوئی دین کے پیشواؤں پر طعن کرے وہ ایسا ہی ہے۔ و یعنی اندھے اور شاید پونہی نیلی ہوں ہد نمائی کے واسطے و یعنی دنیا میں رہنا اتنا نظر آوے گا یا قبر میں رہنا و ہم کو خوب معلوم ہے یعنی چکے کہنا ہم سے نہیں چھپتا۔

فتح الرحمن و یعنی گناہ ہے ۱۲ و یعنی در دنیا ۱۲۔

جبریل دونوں جماعتوں کے درمیان کھڑے ہو گئے تاکہ ایک کو دوسرے سے ملنے نہ دیں۔ بہر حال سامری نے کسی محسوس دلیل سے یا وجدان سے یا کسی قسم کے تعارف سابق کی بنا پر سمجھ لیا کہ یہ جبریل ہیں ان کے پاؤں یا ان کے گھوڑے کے پاؤں کے نیچے سے مٹی بھر مٹی اٹھائی وہ ہی اب سونے کے بچھڑے کے منہ میں ڈال دی۔ کیونکہ اس کے جی میں یہ بات آئی کہ روح القدس کی خاک پا میں یقیناً کوئی خاص تاثیر ہوگی۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ سونا اٹھا کافروں کا مال لیا ہوا فریب سے، اسی میں مٹی پڑی برکت کی۔ حق اور باطل بل کر ایک کرشمہ بن گیا کہ جاندار کی طرح کی روح اور آواز اس میں ہو گئی۔ ایسی چیزوں سے بہت بچنا چاہئے اس سے بت پرستی برہتی ہے۔

تفسیر یہ ہے۔ آیت کی جو تفسیر اور پر بیان ہوئی، صحابہ تابعین اور علماء مفسرین سے یہی منقول ہے (عثمانی، بعض آثار میں ہے کہ جہاں گھوڑا زمین پر پاؤں رکھتا وہاں فوراً سبزہ نمودار ہو جاتا اس سے سامری نے سمجھا کہ اس میں ضرور کوئی کرشمہ ہوگا اس لئے اس کے پاؤں رکھنے کی جگہ سے مٹی بھر مٹی اٹھائی۔ وہی بعض الاثرانہ داہ کلمہ رفع الفرس یدیه اور جلیہ علی التراب الیسیر یخرج النبات فعرف ان له شأنًا فخذ من صوطه حفنة (روح ج ۱۶ ص ۲۵۲) اس کی زیادہ تحقیق سورہ بقرہ کی تفسیر میں گذر چکی ہے ملاحظہ ہو حاشیہ (۱۱۲)

۱۰۸۔ سامری کو دنیا میں اپنے کئے کی سزا یہ ملی کہ جب بھی کوئی شخص اس کے قریب جاتا تو دونوں کوتپ چڑھ جاتا اس لئے وہ لوگوں سے کہتا کہ مجھ سے دور رہو وہ چاہتا تھا کہ فریب سے قوم کا سردار بن جائے لیکن سزا ایسی ملی کہ کوئی شخص اس کے قریب بھی نہ پھٹکتا تھا۔ بالکل اچھوتوں کی طرح زندگی گزار دی وَاِنَّ لَكَ مَوْعِدًا لَّنْ تَخْلَفَهُ وَه تُوْدُنِيَا مِيْنَ عَذَابِ تَهَا وَرُ دُنِيَا مِيْنَ شَرِكِ پھیلانے اور فساد پیا کرنے کی سزا آخرت میں بھی ملے گی۔ آخرت میں سزا کی وعید ضرور پوری ہوگی اللہ تعالیٰ اس کے خلاف نہیں کرے گا۔ اِي لَنْ يَخْلُفَكَ اِلله مَوْعِدَهُ الَّذِي وَعَدَكَ عَلٰى الشَّرِكِ وَالْفَسَادِ فِي الْاَرْضِ يَنْجِزُكَ لَكَ فِي الْاٰخِرَةِ بَعْدَ مَا عَاقَبَكَ بِذَلِكَ فِي الدُّنْيَا (ملک ج ۳ ص ۳۵) ۱۰۹۔ یہ تو تیری سزا ہوئی۔ اب دیکھ میں تیرے معبود کا کیا حشر کرتا ہوں جس پر تو سب وقت مجاور بنا بیٹھا رہتا ہے۔ میں ابھی اس کو جلا کر اس کی راکھ دریا میں بہاتا ہوں تاکہ تجھے اور اس کی پوجا کرنے والے دوسرے لوگوں کو معلوم ہو جائے کہ وہ اس قدر عاجز ہے کہ خود اپنی حفاظت

سزا کا ثبوت ہوئی

صَفْصَفًا ۱۰۶ لَا تَرَىٰ فِيهَا عِوَجًا وَلَا أَمْتًا ۗ يَوْمَئِذٍ

میدان نہ دیکھے تو اس میں موڑ اور نہ ٹیلا اس دن

يَتَّبِعُونَ الدَّاعِيَ لَا عِوَجَ لَهُ ۖ وَخَشَعَتِ الْأَصْوَاتُ

بچھے دوڑینگے والے پکانے والے کے ٹیڑھی نہیں جس کی بات اور دب جائیگی آوازیں

لِلرَّحْمَنِ فَلَا تَسْمَعُ إِلَّا هَمْسًا ۗ يَوْمَئِذٍ

رحمن کے ڈر سے پھر تو نہ سنے گا مگر کھس کھسی آواز اس دن

لَا تَنفَعُ الشَّفَاعَةُ إِلَّا مَنْ أَذِنَ لَهُ الرَّحْمَنُ

کام نہ آئے گی سفارش مگر جس کو اجازت دی رحمن نے

وَرَضِيَ لَهُ قَوْلًا ۗ يَوْمَئِذٍ يَعْلَمُ مَا بَيْنَ أَيْدِيهِمْ

اور پسند کی اس کی بات مقرر وہ جانتا ہے جو کچھ ہے ان کے آگے

وَمَا خَلْفَهُمْ وَلَا يُحِيطُونَ بِشَيْءٍ مِّنْ عِلْمِ اللَّهِ ۗ وَعَنَتِ

اور تہجے اور یہ قابو میں نہیں لاسکتے اس کو دریافت کرے اور لگتے ہیں

الْوُجُوهُ لِلْحَيِّ الْقَيُّومِ وَقَدْ خَابَ مَن

منہ آگے اس جیتے ہمیشہ رہنے والے کے اور حشراب ہوا جس نے

حَمَلَ ظُلْمًا ۗ وَمَن يَعْمَلْ مِنَ الصَّالِحَاتِ

بوجھ اٹھایا ظلم کا اور جو کوئی کرے کچھ بھلائیوں کے

وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَا يَخَافُ ظُلْمًا وَلَا هَضْمًا ۗ وَ

اور وہ ایمان بھی رکھتا ہو سو اس کو ڈر نہیں ہے انصافی کا اور نہ نقصان پہنچنے کا اور

كَذَلِكَ أَنْزَلْنَاهُ قُرْآنًا عَرَبِيًّا وَحَرَّفْنَا

اسی طرح اتارا ہم نے قرآن عربی زبان کا اور پھر پھیر کر سنی ہم

فِيهِ مِنَ الْوَعِيدِ لَعَلَّهُمْ يَتَّقُونَ أَوْ يُحَدِّثُ

اس میں ڈرانے کی باتیں تاکہ وہ پرہیزگاریں یا ڈالے

منزل ۴

۱۰۷۔ یہ پانچویں آیت توحید ہے گو سالہ سامری کا بجز اور اس کی بے بسی ظاہر کرنے کے بعد توحید اور معبود حق کا اعلان فرمایا اور کلام کا رخ سامری سے تمام بنی اسرائیل کی طرف موڑ دیا کہ تمہارا معبود تو صرف اللہ ہے۔ جس کے سوا کوئی الوہیت کے لائق نہیں اور کوئی الہ اور معبود بننے کے قابل نہیں، جس کا علم ہر چیز پر جاوی اور ساری کائنات کو محیط ہے اور وہ ہر چیز پر قادر اور علی الاطلاق مختار و متصرف ہے اور یہ گو سالہ تمہارا اور مرض بے جان ہے بھلا یہ کیوں کہ معبود ہو سکتا ہے ۱۰۸۔ بیان کمال کے لئے ہے یعنی ایسی صحیح تفصیلات بیان کرنا ہمارا ہی کام ہے اور کسی کا نہیں۔ اور یہ تیسری آیت تشبیح ہے یعنی موضع قرآن و یعنی اس کی سفارش چلے گی و یعنی اس پر زور نہ ہوگا۔ اللہ کے ہاں انصاف ہے۔

فتح الرحمن و یعنی انقیاد اسرائیل کند ۱۲ و یعنی مسلمان باشند ۱۲۔

لَهُمْ ذِكْرًا ﴿۱۱۳﴾ فَتَعَلَىٰ اللَّهُ الْمُلْكُ الْحَقُّ وَلَا

ان کے دل میں سوچ سو بلند درجہ اللہ کا ہے اس سے بادشاہ کا اور تو

تَعَجَّلْ بِالْقُرْآنِ مِنْ قَبْلِ أَنْ يُقْضَىٰ إِلَيْكَ

جلدی نہ کر قرآن کے لئے میں نہ ہے جب تک پورا نہ ہو سکے

وَحِيلُهُ ذُو قُلُوبٍ زِدْنِي عِلْمًا ﴿۱۱۴﴾ وَلَقَدْ

اس کا انترنا اور کہہ اے رب زیادہ کر میری سمجھ و اور لہ

عَهْدُنَا إِلَىٰ آدَمَ مِنْ قَبْلِ فَنسَىٰ وَكَمْ نَجِدُ

ہم نے تاکید کر دی تھی آدم کو اس سے پہلے پھر بھول گیا اور نہ پانی ہم نے

لَهُ عَزْمًا ﴿۱۱۵﴾ وَإِذْ قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ اسْجُدُوا

اس میں کچھ ہمت و اور جب کہا ہم نے فرشتوں کو سجدہ کرو اور

لِآدَمَ فَسَجَدُوا إِلَّا إِبْلِيسَ أَبَىٰ ﴿۱۱۶﴾ فَقُلْنَا

آدم کو تو سجدہ میں گر پڑے مگر نہ مانا ابلیس نے پھر کہہ دیا ہم نے

يَادُمْ إِنَّ هَذَا عَدُوٌّ لَكَ وَلِزَوْجِكَ فَلَا

اے آدم یہ دشمن تیرا ہے اور تیرے جوڑے کا سو

يُخْرِجَنَّكَ مَا مِنَ الْجَنَّةِ فَتَشْقَىٰ ﴿۱۱۷﴾ إِنَّ لَكَ

نکلوانے دے تم کو بہشت سے پھر تو پڑ جائے تکلیف میں تجھ کو یہ مانتا ہے

إِلَّا تَجُوعَ فِيهَا وَلَا تَعْرَىٰ ﴿۱۱۸﴾ وَأَنَّكَ لَا

کہ نہ بھوکا ہو تو اس میں اور نہ ننگا اور یہ کہ نہ

تَظْبُؤُا فِيهَا وَلَا تَصْحَىٰ ﴿۱۱۹﴾ فَوَسْوَسَ إِلَيْكَ الشَّيْطَانُ

پیاس لھینے تو اس میں اور نہ دھوپ پھر جی میں ڈالا اس کے شیطان نے

قَالَ يَادُمْ هَلْ أَدُلُّكَ عَلَىٰ شَجَرَةِ الْخُلْدِ وَقَدْ

کہا اے آدم میں بتاؤں تجھ کو درخت سدا رہنے کا اور

منزل ۴

گذشتہ انبیاء علیہم السلام کے واقعات ہم آپ پر اس لئے بیان کرتے ہیں تاکہ آپ کو معلوم ہو جائے کہ انہوں نے توحید کی خاطر کس قدر مصیبتیں اٹھائیں اس طرح آپ پر بھی مصائب آئیں گے لہذا آپ بھی ان پر صبر کریں۔ اور یہ جملہ معترضہ ہے برائے بیان صداقت رسول صلی اللہ علیہ وسلم یعنی آپ ہماری وحی سے معلوم کر کے گذشتہ لوگوں کی اخبار بیان کر رہے ہیں۔ لہذا آپ اللہ کے پیچے رسول ہیں۔ ﴿۱۱۳﴾ ذِکْرًا سے قرآن کریم مراد ہے۔ و تفسیر الذکر بالقرآن هو الذی ذہب الیہ الجمہور (روح ۱۶۳ تا ۲۵۹) مَنْ أَعْرَضَ عَنْهُ لَمْ يَكُنْ مِنَ الْقَائِمِينَ ﴿۱۱۴﴾ اس سے پہلے چونکہ نفع صورت حشر نشر اور قیامت کا ذکر تھا۔ اس لئے مشرکین کے لئے اس بات کا موقع تھا کہ وہ یہ سوال پوچھ بیٹھیں کہ جب قیامت آئے گی تو یہ اتنے بڑے بڑے پہاڑ کہاں جائیں گے۔ اس لئے فرمایا کہ اگر وہ یہ سوال کریں تو آپ اس کا جواب فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو ریت کی مانند ریزہ ریزہ کر کے اڑا دے گا۔ اور وہ سب زمین پر بکھر جائیں گے اور زمین بالکل صاف اور ہموار چٹیل میدان کی طرح نظر آئے گی۔ اس میں کہیں اونچ نیچ اور نشیب و فراز نہیں ہوگا۔ یَسْأَلُونَكَ عَنِ الْجِبَالِ فَقُلْ يَنْسِفُهَا رَبِّي لِيُذْخِرَ الْبَالِغَةَ مِنْهَا لَكُمْ وَمَا لِلْبَالِغَةِ مِنْ شَيْءٍ عِنْدَ رَبِّكَ ﴿۱۱۵﴾ اس کا مطلب ہے۔ کیونکہ یہ سوال متحقق نہیں تھا بلکہ متوقع تھا۔ اور اصل میں ان کا سوال ہے اسی لئے جزائر پر فاد داخل ہوئی۔ (مدارک) قاعاً میدان صاف صاف ہموار عوجاً نشیب سستی۔ اُمتاً بلندی اور اونچائی ﴿۱۱۶﴾ الداعی الیہ سے حضرت اسرائیل علیہ السلام مراد ہیں جو قیامت کے دن صور بھونکیں گے۔ صور کی آواز پر تمام مردے زندہ ہو کر ہر طرف سے سیدھے آواز کی جانب چل پڑیں گے۔ یسیراً اسرائیل علیہ السلام اذا انفخ فی الصور (اعوج لہ) ای عن دعاۃ لایزیغون ولا ینحرفون بل یرعون الیہ ولا یحیدون عنہ (تشریح ج ۱ ص ۲۴) اس دن تمام بنی آدم پر ہیبت طاری ہوگی اور کوئی شخص اونچی آواز سے بات بھی نہیں کر سکے گا۔ ہیبت خداوندی اور ہول قیامت کی وجہ سے تمام مخلوق سہمی ہوئی ہوگی۔ ای خفیت لہما بہتہ تعالیٰ و شدۃ ہول المطلع (روح ج ۱ ص ۲۹) ہمنا یعنی نہایت پست۔ اس دن جو بھی بات کرے گا۔ نہایت پست اور خفی آواز سے کرے گا۔ ﴿۱۱۷﴾ یہاں قیامت کے دن شفاعت کے نافع ہونے کی نفی کی گئی ہے۔ اور اس میں سے پھر شفاعت کی ایک صورت کو مستثنیٰ کیا گیا ہے، جس کی تعبیر من آذن لہ الرحمن سے کی گئی ہے۔ اس سے یا تو شافعیین یعنی انبیاء علیہم السلام اور اولیاء کرام اور مومنین صالحین مراد ہیں جن کو قیامت کے دن گنہگاروں کی سفارش کرنے کا اذن ملے گا یا مشفوع لہم یعنی وہ گنہگار مومنین مراد ہیں، جن کے حق میں شفاعت ہوگی۔ پہلی صورت میں معبودان باطلہ کی شفاعت کے نافع ہونے کی نفی ہوگی اور دوسری صورت میں مشرکین کے حق میں شفاعت کے مفید ہونے کی نفی مراد ہوگی۔ ومعناہ لاجلہ و کذا ورضی لہ ای لاجلہ ویکون من المشفوع لہ او بدل من الشفاعت علی حذف مضاف ای لاشفاعت من اذن لہ ویکون من المشافع لہ (بحر ج ۶ ص ۲۵) پہلی صورت کا حاصل یہ ہے

موضع قرآن و جبرئیل جب قرآن لاتے حضرت اُنکے پڑھنے کے ساتھ آپ بھی پڑھنے لگتے کہ بھول نہ جاویں اسکو پہلے منع فرمایا تھا سورہ قیامت میں اور سلی کر دی تھی کہ اسکی یاد رکھوانا اور لوگوں تک پہنچوانا ذمہ ہمارا ہے لیکن بندہ بشر ہے شاید بھول گئے ہوں۔ پھر تفتیح کیا اور بھولنے پر مشل فرمائی آدم کی۔ وک وہی جو دانہ کھالیا بھول گئے یعنی قائم نہ رہے۔

موضع قرآن اور لوگوں تک پہنچوانا ذمہ ہمارا ہے لیکن بندہ بشر ہے شاید بھول گئے ہوں۔ پھر تفتیح کیا اور بھولنے پر مشل فرمائی آدم کی۔ وک وہی جو دانہ کھالیا بھول گئے یعنی قائم نہ رہے۔

۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰
۵۱
۵۲
۵۳
۵۴
۵۵
۵۶
۵۷
۵۸
۵۹
۶۰
۶۱
۶۲
۶۳
۶۴
۶۵
۶۶
۶۷
۶۸
۶۹
۷۰
۷۱
۷۲
۷۳
۷۴
۷۵
۷۶
۷۷
۷۸
۷۹
۸۰
۸۱
۸۲
۸۳
۸۴
۸۵
۸۶
۸۷
۸۸
۸۹
۹۰
۹۱
۹۲
۹۳
۹۴
۹۵
۹۶
۹۷
۹۸
۹۹
۱۰۰

ہوگا کہ شفاعت صرف مؤمنوں کے حق میں ہوگی مشرکوں کے حق میں نہ ہوگی اور دوسری صورت میں مطلب یہ ہوگا کہ شفاعت صرف انبیاء علیہم السلام اور نیک لوگ ہی کریں گے مشرک پیروں اور راہنماؤں کو شفاعت کی اجازت نہیں ملے گی۔ وَعَنْتِ الْوُجُوهُ الٰہی قیامت کے دن تمام بنی آدم اللہ کے سامنے عاجز اور سرفکندہ ہوں گے کیا فقیر اور کیا امیر، کیا رعیت اور کیا بادشاہ سب لرزاں اور ترساں ہوں گے اور جنہوں نے شرک کیا ہوگا وہ سراسر خسارے میں ہوں گے۔ ان کے نجات پانے کی کوئی صورت نہیں ہوگی۔ عنت ای ذلت و خضعت اور ظلم سے شرک مراد ہے (روح)۔ ۷۸۔ یہ نیکو کاروں کے لئے بشارتِ اخروی ہے وَكَذٰلِكَ

طہ ۳۰

۷۰۶

قال المد۱۶

مُلْكٍ لَا يَبْلُغُ ۱۲۰ ﴿۱۲۰﴾ فَآكَلَا مِنْهَا فَبَدَّتْ لَهَا

بادشاہی جو پرانی نہ ہو پھر دونوں نے کھا لیا اس میں سے پھر کھل گئیں ان پر

سَوَاتِرِهَا وَطَفِقَا يَخْصِفْنَ عَلَيْهِمَا مِنْ وَسْطِ

ان کی بری چیزیں اور لٹکے گا نچھنے اپنے اوپر سے پتے

الْجَنَّةِ زَوْعَضَ آدَمُ رَبَّهُ فَغَوَى ۱۲۱ ﴿۱۲۱﴾ ثُمَّ

بہشت کے اور حکم ٹالا آدم نے اپنے رب کا پھر راہ سے بہکا پھر

اجْتَبَاهُ رَبُّهُ فَتَابَ عَلَيْهِ وَهَدَى ۱۲۲ ﴿۱۲۲﴾ قَالَ

لوار دیا اس کو اس کے رب نے پھر منجھ رہا اس پر اور راہ پر لایا سزا دیا

أَهْبِطُ مِنْهَا جَمِيعًا بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ عَدُوٌّ

اترو یہاں سے دونوں اکٹھے رہو ایک دوسرے کے دشمن

فَأَمَّا يَا تَبِئَكُمْ مَنِ هَدَىٰ لَافِسًا

پھر اگر پہنچے تم کو میری طرف سے ہدایت پھر جو چلا

هُدًىٰ فَلَا يَضِلُّ وَلَا يَشْقَى ۱۲۳ ﴿۱۲۳﴾ وَمَنْ أَعْرَضَ

میری بنائی راہ پر سو وہ نہ بہکے گا اور نہ وہ تکلیف میں پڑے گا اور جس نے منہ پھیرا

عَنْ ذِكْرِي فَإِنَّ لَهُ مَعِيشَةً ضَنْكًا

میری یاد سے تو اس کو ملنی ہے گذران تنگی کی اور

مُحْشَرًا يَوْمَ الْقِيَامَةِ أَعْمَى ۱۲۴ ﴿۱۲۴﴾ قَالَ رَبِّ لِمَ

لاہیں گے ہم اس کو دن قیامت کے اندھا وہ کہے گا اے رب کیوں

حَشَرْتَنِي أَعْمَى وَقَدْ كُنْتُ بَصِيرًا ۱۲۵ ﴿۱۲۵﴾ قَالَ

اکٹھالایا تو مجھ کو اندھا اور میں تو نکھا دیکھنے والا فرمایا

كَذٰلِكَ أَتَتْكَ آيَاتُنَا فَنَسِيتَهَا ۚ وَكَذٰلِكَ الْيَوْمَ

یوں ہی پہنچی تھیں تجھ کو ہماری آیتیں پھر تو نے ان کو بھلا دیا اور اسی طرح آج

منزل ۴

أَنْزَلْنَاهُ الْكِتَابَ بَيَانًا لِّلْقَوْمِ الّٰہی کاف کے لئے ہے اور یہ قرآن پر عمل کرنے کی ترغیب ہے۔ یعنی ایسا مدلل اور جامع قرآن نازل کرنا ہمارا کام ہے۔ لہذا تم اس عظیم الشان کتاب پر عمل کرو۔ ۷۹۔ یہ آیات توحید کا ثمرہ اور نتیجہ ہے۔ یعنی مذکورہ دلائل توحید سے واضح ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ ہی منصرف و مختار اور عالم الغیب ہے لہذا وہی سب سے بڑا اور عظیم الشان بادشاہ ہے اور وہی محبوب و برحق ہے اس لئے حاجات میں صرف اسی کو پکارو۔ ۸۰۔ یہ چوتھی آیت تشبیح کا ذکر ہے۔ یعنی قرآن مجید کی وحی اتارنے وقت اس کے پڑھنے میں جلدی نہ کریں۔ بلکہ اُسے غور سے سنیں۔ جب وحی ختم ہو جائے تو پھر آپ اُسے دہرا لیں۔ جب آپ کے ذہن میں محفوظ ہو جائے تو حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرح جرات و استقلال سے قرآن کی تبلیغ فرمائیں۔ ہمارے پیغمبر آدم علیہ السلام کی طرح آپ کے عزم اور پائے استقلال میں جنبش نہ آنے پائے۔ جیسا کہ آگے آ رہا ہے کہ آدم علیہ السلام کے عزم میں کمزوری آ گئی۔ ۸۱۔ ہم نے بنی آدم کی تخلیق سے پہلے آدم علیہ السلام کو حکم دیا تھا کہ وہ جنت میں رہیں اور وہیں کے پھلوں اور میووں میں سے جو چاہیں کھائیں اور ایک درخت سے ہم نے ان کو منع کیا تھا کہ اس کے قریب نہ جائیں مگر ان سے بھول ہو گئی اور انہوں نے شجر ممنوعہ سے تناول کر لیا۔ اس طرح وہ عزم اور ثبات قدم کا ثبوت نہ دے سکے یا عزم سے بچنے ارادہ مراد ہے، یعنی آدم علیہ السلام نے بالارادہ اللہ کے حکم کے خلاف نہیں کیا تھا۔ بلکہ بھول ہو گئی تھی اور اللہ کا حکم یاد نہیں رہا تھا۔ کانہ لسا مدح سبحانہ القرآن و حوض علی استعمال التؤدۃ والرفق فی اخذہ و عہد علی العزیمۃ بامرہ وترك النسیان

فیہ ضرب حدیث ادہ مثلاً للنسیان

وترك العزیمۃ (روح ج ۱ ص ۲۱۹) مقصد یہ ہے کہ ابلیس تمہارا پرانا جدی پشتی دشمن ہے اور وہ ہر ممکن طریق سے تمہیں کفر و شرک اور دوسرے گناہوں سے ملوث کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ اس کے فریب سے بچو ان لک آ لَاتُجُوعُ الٰہی جنت کی خوبیاں ہیں کہ وہاں نہ بھوک ہوگی، نہ پیاس اور نہ دھوپ یعنی وہاں ہر قسم کا آرام و سکون ہوگا۔ ۸۲۔ اس واقعہ کی مزید تفصیل سورہ بقرہ کی تفسیر میں دیکھیں حاشیہ ۸۵ تا ۹۰۔ ۸۳۔ یہ اللہ کی ہدایت سے اعراض کرنے والوں کے لئے نوحیہ اخروی ہے اور یہ استیناف ہے حضرت آدم علیہ السلام سے متعلق نہیں مَعِيشَةً ضَنْكًا تنگ روزی اس سے یا تو آخرت کی زندگی میں رزق کی تنگی مراد ہے یا دنیا کی زندگی میں۔ دنیا میں وہ اگرچہ مالدار ہوں گے۔ لیکن ان کے دلوں سے وصف قناعت چھین لیا جائے گا اور ان کو حرص و لالچ کے مرض میں موصوفہ قرآن و ایک دوسرے کے دشمن رہے ان کی اولاد جیسا آپس میں رفاقت کر کر گناہ کیا اس رفاقت کا بدلہ یہ ملا کہ اولاد آپس میں دشمن ہوئی۔

بتلا کر دیا جائے گا۔ جس کی وجہ سے وہ غنار قلبی سے محروم رہیں گے اور دنیائے دنی کی دولت کے پیچھے مفلس و فلاس لوگوں کی طرح بھاگتے پھریں گے۔ ابن جبیر یسلبہ القناعۃ حتی لا یشبع فمع الدین التسليم والقناعۃ والتوکل فتکون حیاتہ طیبة وہ سع الاعراض لحرص والشرح فعیشہ ضنک وحال مظلمۃ (ہلاک ج ۳ ص ۵۵) جس شخص نے اللہ کی ہدایت کو محض ضد و عناد کی وجہ سے رد کر لیا تو قیامت کے دن اس کو قبر سے اندھا اٹھایا جائے گا تو وہ اللہ سے سوال کرے گا کہ بارے خدا یا! دنیا میں تو میں چنگا بھلا دیکھتا تھا اور تو نے میری آنکھوں کو نور دے رکھا تھا تو آج مجھے کیوں آنکھوں کی روشنی سے محروم کر دیا گیا ہے۔ قال کن لک تو اس کو جواب ملے گا کہ جس طرح دنیا میں تیرے پاس ہماری آیتیں آئیں۔ ہمارے پیغمبروں اور مبلغوں نے تجھے پڑھ کر سنائیں تو تو نے ان کو پس پشت ڈال دیا ان کی پرواہ نہ کی اور ان سے آنکھیں بالکل بند کر لیں اور ان سے اندھا ہو گیا۔ اسی طرح آج تجھے بھلا دیا گیا ہے اور تجھے کوئی اہمیت نہیں دی گئی اور تیری آنکھوں سے نور تھپیں کر تجھے اندھیرے میں چھوڑ دیا گیا ہے۔ ان آیاتنا انتک واضحۃ مستنیرۃ فلم تنظر الیہا بعین المعتبر ولم تتبصر وترکتہا وعیبت عنہا فکذلک الیوم نترکک علی عماک ولا ننزل غطاءً عن عینیک (بحر ج ۶ ص ۲۸۷) لیکن یہ اندھا پن ایک معین وقت تک ہوگا اس کے بعد زائل ہو جائے گا اور وہ قیامت کے احوال اور جنم وغیرہ کا مشاہدہ کریں گے۔ و هذا الترتیب یبقی الی ما شاء اللہ تعالیٰ ثم یزال العی عنہ فیزی احوال القیمۃ ویشاهد النار کما قال سبحانہ وادی المجرمون التاد الخ روح ج ۶ ص ۲۸۷) جو لوگ حدود الہیہ کو بچانے کی شہوات و خواہشات میں منہمک ہو جائیں اور اللہ تعالیٰ کی آیتوں کو نہ مانیں ان کو ہم ایسی ہی سزا دیتے ہیں۔ اور پھر آخرت کا عذاب یعنی عذاب جنم تو نایبنا اٹھانے سے بھی زیادہ دردناک اور دائم ہے۔ اقلم یهدی لہم الخ یہ مکذبین کو لئے خوف دنیوی ہے۔ اجل مسمیٰ، کلمۃ پر معطوف ہے اقلم یهدی لہم الخ کی تہدید کے بعد ان مکذبین پر فوراً عذاب نازل نہ کرنے کی حکمت بیان فرمائی کہ چونکہ اللہ تعالیٰ تاخیر عذاب کا فیصلہ چکا ہے۔ اور اس امت کے مکذبین پر عذاب استیصال نازل نہیں کیا جائے گا، جس سے وہ بیک وقت سارے کے سارے ہلاک ہو جائیں اور ان مکذبین کی عمریں بھی مقرر فرما چکا ہے اور موت اپنے وقت مقررہ سے پہلے نہیں آ سکتی اس لئے ان کو فوری عذاب سے ہلاک نہیں کیا گیا۔ اگر یہ دونوں باتیں نہ ہوتیں تو وہ لازمی طور پر عذاب سے ہلاک کر دیئے جاتے۔ ای لولا العذۃ بتاخیر عذابہم والاجل المسمی لا عما ولہم لسانا آخر عذابہم اصلاً (روح ج ۶ ص ۲۸۷) یہ پانچویں آیت شجیع ہے جو پانچ امور

تھا تو آج مجھے کیوں آنکھوں کی روشنی سے محروم کر دیا گیا ہے۔ قال کن لک تو اس کو جواب ملے گا کہ جس طرح دنیا میں تیرے پاس ہماری آیتیں آئیں۔ ہمارے پیغمبروں اور مبلغوں نے تجھے پڑھ کر سنائیں تو تو نے ان کو پس پشت ڈال دیا ان کی پرواہ نہ کی اور ان سے آنکھیں بالکل بند کر لیں اور ان سے اندھا ہو گیا۔ اسی طرح آج تجھے بھلا دیا گیا ہے اور تجھے کوئی اہمیت نہیں دی گئی اور تیری آنکھوں سے نور تھپیں کر تجھے اندھیرے میں چھوڑ دیا گیا ہے۔ ان آیاتنا انتک واضحۃ مستنیرۃ فلم تنظر الیہا بعین المعتبر ولم تتبصر وترکتہا وعیبت عنہا فکذلک الیوم نترکک علی عماک ولا ننزل غطاءً عن عینیک (بحر ج ۶ ص ۲۸۷) لیکن یہ اندھا پن ایک معین وقت تک ہوگا اس کے بعد زائل ہو جائے گا اور وہ قیامت کے احوال اور جنم وغیرہ کا مشاہدہ کریں گے۔ و هذا الترتیب یبقی الی ما شاء اللہ تعالیٰ ثم یزال العی عنہ فیزی احوال القیمۃ ویشاهد النار کما قال سبحانہ وادی المجرمون التاد الخ روح ج ۶ ص ۲۸۷) جو لوگ حدود الہیہ کو بچانے کی شہوات و خواہشات میں منہمک ہو جائیں اور اللہ تعالیٰ کی آیتوں کو نہ مانیں ان کو ہم ایسی ہی سزا دیتے ہیں۔ اور پھر آخرت کا عذاب یعنی عذاب جنم تو نایبنا اٹھانے سے بھی زیادہ دردناک اور دائم ہے۔ اقلم یهدی لہم الخ یہ مکذبین کو لئے خوف دنیوی ہے۔ اجل مسمیٰ، کلمۃ پر معطوف ہے اقلم یهدی لہم الخ کی تہدید کے بعد ان مکذبین پر فوراً عذاب نازل نہ کرنے کی حکمت بیان فرمائی کہ چونکہ اللہ تعالیٰ تاخیر عذاب کا فیصلہ چکا ہے۔ اور اس امت کے مکذبین پر عذاب استیصال نازل نہیں کیا جائے گا، جس سے وہ بیک وقت سارے کے سارے ہلاک ہو جائیں اور ان مکذبین کی عمریں بھی مقرر فرما چکا ہے اور موت اپنے وقت مقررہ سے پہلے نہیں آ سکتی اس لئے ان کو فوری عذاب سے ہلاک نہیں کیا گیا۔ اگر یہ دونوں باتیں نہ ہوتیں تو وہ لازمی طور پر عذاب سے ہلاک کر دیئے جاتے۔ ای لولا العذۃ بتاخیر عذابہم والاجل المسمی لا عما ولہم لسانا آخر عذابہم اصلاً (روح ج ۶ ص ۲۸۷) یہ پانچویں آیت شجیع ہے جو پانچ امور

موضع قرآن و آیتوں کو بھلا دیا یعنی عمل نہ کیا اور یقین نہ لایا اور پیغمبر نے فرمایا میری امت کے سارے گناہ مجھ کو دکھائے اس سے بڑا گناہ نہ دیکھا کہ قرآن کی کوئی آیت کسی کو یاد ہوئی پھر اس نے بھلا دی یعنی یہ عذاب اندھا ہونے کا مشرب ہے اور دوزخ میں اور زیادہ۔ اول آخر وعدہ پر بھینٹنے کی مسلمانوں میں اور کافروں میں و دن کی حدوں پر پھرتے ہوئے وقت میں نمازوں کے اور تو راضی ہوگا یعنی امت کو مدد ہوگی دنیا میں اور بخشش گناہوں کی آخرت میں تیری سفارش سے۔

قال المرء ۲۰۷
ظہ ۲۰۷

تسۃ ۱۲۶) وَكَذَلِكَ نَجْزِي مَنْ أَسْرَفَ وَلَمْ يُؤْمِنْ بِآيَاتِ رَبِّهِ وَلَعَذَابُ الْآخِرَةِ أَشَدُّ وَأَبْقَى ۚ (۱۲۷) أَفَلَمْ يَهْدِ لَهُمْ كَمَا أَهْلَكْنَا قَبْلَهُم مِّنَ الْقُرُونِ يَمْشُونَ فِي مَسْجِدِهِمْ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِّأُولِي النُّهَى (۱۲۸) وَلَوْ لَا كَلِمَةٌ سَبَقَتْ مِنْ رَبِّكَ لَكَانَ لِزَامًا وَأَجَلٌ مُّسَمًّى (۱۲۹) فَاصْبِرْ عَلَىٰ مَا يَقُولُونَ وَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ قَبْلَ طُلُوعِ الشَّمْسِ وَقَبْلَ غُرُوبِهَا وَمِنْ آنَاءِ اللَّيْلِ فَسَبِّحْ وَأَطْرَافَ النَّهَارِ لَعَلَّكَ تَرْضَىٰ (۱۳۰) وَلَا تَمُدَّنَّ عَيْنَيْكَ إِلَىٰ مَا مَتَّعْنَا بِهِ أَزْوَاجًا مِنْهُمْ زَهْرَةَ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا ۗ

تجھ کو بھلا دینگے اور اسی طرح لے بدلہ دینگے ہم اس کو جو حد سے نکلا اور یقین نہ لایا اپنے رب کی باتوں پر اور آخرت کا عذاب سخت ہے اور بہت باقی رہنے والا اس کو بھلا دیا اور اس سے کہ کئی غارت کر دیں ہم نے ان کو پہلے سے جماعتیں یہ لوگ پھرتے ہیں ان کی جگہوں میں اس میں خوب نشانیاں ہیں عقل رکھنے والوں کو اور اگر نہ ہوتی ایک بات عذاب کہ نکل چکی تیرے رب کی طرف سے تو ضرور ہوجاتی مسخہ بھیر اور اگر نہ ہوتا وعاد مقرر کیا آیتیں سو تو سہنارہ جو وہ کہیں ۵۵ اور پڑھنا وہ خوبیاں اپنے رب کی سورج نکلنے سے پہلے اور غروب ہونے سے پہلے اور کچھ گھڑیوں میں رات کی پہ پڑھا کر اور دن کی حدوں پر شاید تو گھڑیوں میں رات کی پہ پڑھا کر اور دن کی حدوں پر شاید تو

منزل ۴

تجھ کو بھلا دینگے اور اسی طرح لے بدلہ دینگے ہم اس کو جو حد سے نکلا اور یقین نہ لایا اپنے رب کی باتوں پر اور آخرت کا عذاب سخت ہے اور بہت باقی رہنے والا اس کو بھلا دیا اور اس سے کہ کئی غارت کر دیں ہم نے ان کو پہلے سے جماعتیں یہ لوگ پھرتے ہیں ان کی جگہوں میں اس میں خوب نشانیاں ہیں عقل رکھنے والوں کو اور اگر نہ ہوتی ایک بات عذاب کہ نکل چکی تیرے رب کی طرف سے تو ضرور ہوجاتی مسخہ بھیر اور اگر نہ ہوتا وعاد مقرر کیا آیتیں سو تو سہنارہ جو وہ کہیں ۵۵ اور پڑھنا وہ خوبیاں اپنے رب کی سورج نکلنے سے پہلے اور غروب ہونے سے پہلے اور کچھ گھڑیوں میں رات کی پہ پڑھا کر اور دن کی حدوں پر شاید تو گھڑیوں میں رات کی پہ پڑھا کر اور دن کی حدوں پر شاید تو

پر مشتمل ہے۔ امر اول قاصب بر علی مایقو لئون یعنی آپ مشرکین کی بیجا باتوں اور انکے تشنیع پر اور انکی طرف سے جو مصائب آئیں ان پر صبر کریں۔ امر دوم و سبم محمد ریک اور اللہ کی بیخ و تقدیس اس پر مدد و معاون سے لہذا آپ بیخ و وقت نمازوں کی پابندی کریں۔ صبر و استقلال کو ہاتھ سے نہ جانے دیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کا حامی و ناصر ہے۔ اس آیت سے پانچوں نمازوں کا حکم مستنبط ہے قبل طلوع الشمس نماز فجر قبل غروب ہما نماز عصر و میں اناء الیل نماز عشاء اور اطراف التہا میں نماز ظہر و مغرب (قرطبی، روح وغیرہ) ۵۹۹ یہ امر سوم ہے۔ یعنی آپ مسلمہ توحید کو جرات و شجاعت سے خوب پہنچائیں اور کفار و مشرکین کے مختلف طبقات کو جو ہم نے وافر دولت سے

رکھی ہے اسکی طرف آنکھ اٹھا کر بھی نہ دیکھیں یہ محض چند روزہ رونق اور شان و شوکت ہے۔ ان کو مال و دولت دینے سے یہ نہ سمجھا جائے کہ ہمارے نزدیک انکی کوئی قدر و منزلت ہے بلکہ یہ محض ابتلا اور امتحان ہے اور آخرت میں ان کیلئے جہنم کے سوا کچھ نہیں۔ ۵۹۹ یہ امر چہارم ہے یہ امر مصلح کا ذکر ہے۔ یعنی اہل و عیال کو نماز کی پابندی کا حکم فرمائیں و اصطر علیہا امر ختم اور خود بھی نماز کی پابندی کریں لانسئلک رذقتاً یہ ذمہ داری آپکی نہیں ہے کہ آپ اپنے لئے اور اہل و عیال کے لئے روزی کمائیں بلکہ روزی کا انتظام ہمارے ذمہ ہے۔ آپ جس کام کے لئے بھیجے گئے ہیں آپ اسکا زیادہ اہتمام کریں۔ ای لانسئلک ان ترزق نفسک ولا اهلک (مغن نرزقک) و ایتاھم فلا تھتم لا امر الرزق (مدارک ج ۳ ص ۵۵) مطلب یہ ہے کہ نماز پر مداومت کریں کوئی نماز نمانہ نہ ہونے پائے۔ نماز کیوقت تمام کار و بار چھوڑ چھاڑ کر پوری توجہ کیساتھ نماز ادا کریں اور انساب معاش ادائے نماز سے ہرگز مانع نہ ہو کیونکہ روزی رسا تو اللہ تعالیٰ ہے۔ ۵۹۹ یہ شکوی ہے۔ مشرکین کہتے تھے کہ آپ کوئی دلیل یا مجرہ کیوں نہیں لاتے جو آپکی صداقت ظاہر کرے اور کہ انتھم لہ جو اب شکوی ہے۔ یعنی آپ نے ایسی باتیں بیان کی ہیں جنکی پہلے آپ کو خبر نہیں تھی اس سے معلوم ہوا کہ آپ اللہ کے سچے رسول ہیں اور جو کچھ کہہ رہے ہیں وہ سب من جانب اللہ ہے اور کتب سابقہ یعنی تورات و انجیل وغیرہ میں وہ آپ کی بشارت پڑھ چکے ہیں۔ جو آپکی نبوت و صداقت پر نہایت واضح دلیل ہے تو کیا یہ دلیل کافی نہیں ہے۔ بیرید التوراة و الانجیل و الکتب المتقدمة وذلك اعظماية اذا اخبر بها فيها وقيل او لمتا تیرم الایة الدالة على شوقه بما وجد في الکتب المتقدمة من البشادة (قرطبی ج ۱ ص ۱۲) ۵۹۲ یہ استیناف ہے اس سے مقصود یہ ہے کہ ہم نے قرآن منکرین پر حجت قائم کر نیکی لئے نازل کیا ہے تاکہ قیامت کے دن وہ کوئی عذر نہ کر سکیں۔ یعنی اگر ہم قرآن نازل کرنے اور حجت قائم کرنے سے پہلے ہی عذاب نازل کر کے ان کو ہلاک کر دیتے۔ تو قیامت کے دن وہ کہہ سکتے تھے کہ اے اللہ تو نے اپنا رسول بھیج کر اور اس پر اپنی آیتیں نازل فرما کر ہمیں سیدھی راہ کیوں نہ دکھائی۔ تاکہ ہم تیرے پیغمبروں کا اتباع کرتے اور آج ذلیل و رسوا نہ ہوتے۔ ۵۹۳ یعنی آپ ان تمردین اور معاندین سے کہہ دیں کہ ہم اور تم سب ایک دوسرے کے انجام کے منتظر ہیں۔ تم انتظار تو کرو بہت جلد تمہیں معلوم ہو جائیگا کہ سیدھی راہ پر کون ہے اور گمراہ کون کیونکہ رسوہ طلک آیات توحید ص ۹۱

مدارک ج ۳ ص ۵۵
مغنی ج ۱ ص ۱۲
مغنی ج ۱ ص ۱۲
مغنی ج ۱ ص ۱۲

عج
۱۲

قال المد ۱۹
۷۰۸
طہ ۲۰

لِنَفْتِهِمْ فِيهِ وَرِزْقُ رَبِّكَ خَيْرٌ وَأَبْف (۱۳۱)
ان کے جانچنے کو اور تیرے رب کی دی ہوئی روزی بہتر ہے اور بہت باقی ہے لی

وَأَمْرٌ أَهْلَكَ بِالصَّلَاةِ وَاصْطَبِرْ عَلَيْهَا
اور حکم کر اپنے گھر والوں کو نماز کا ۵۹۹ اور خود بھی قائم رہ اس پر

لَا نَسْأَلُكَ رِزْقًا مِّنْ نَّرْزُقُكَ وَالْعَاقِبَةُ
ہم نہیں مانگتے تجھ سے روزی ہم روزی دیتے ہیں تجھ کو اور انجام بھلا ہے

لِلتَّقْوَى (۱۳۲) وَقَالُوا لَوْلَا يَأْتِينَا بآيَةٍ مِّنْ
پر ہیز گاری کا دل اور توگ کہتے ہیں یہ کیوں نہیں لے آتا ہمارے پاس لہ کوئی نشانی

رَبِّهِ أَوْ لَمَّا تَأْتِيهِمْ بَيِّنَةٌ مَّا فِي
اپنے رب سے کیا پہنچ نہیں سکی ان کو نشانی

الصُّحُفِ الْأُولَىٰ وَلَوْ أَنَّ أَهْلَكُمُ
کتابوں میں کی اول اور اگر ہم ہلاک کر دیتے ان کو ۵۹۲

بِعَذَابٍ مِّنْ قَبْلِهِ لَقَالُوا رَبَّنَا لَوْلَا
کسی آفت میں اس سے پہلے تو کہتے اے رب کیوں نہ

أَرْسَلْتَ إِلَيْنَا رَسُولًا فَنَتَّبِعَ آيَتِكَ مِّنْ
بھیجا ہم تک کسی کو پیغام دے کر کہ ہم چلتے تیری کتاب پر

قَبْلِ أَنْ نُنزِلَ وَنُخْزِي (۱۳۳) قُلْ كُلُّ
زلیل اور رسوا ہونے سے پہلے تو کہہ ہر کوئی

مُّتَرَبِّصٌ فَتَرَبَّصُوا فَسَتَعْلَمُونَ مَن
راہ دیکھتا ہے ۵۹۳ سو تم بھی راہ دیکھو آئندہ جان لو گے کون ہیں

أَصْحَابُ الصِّرَاطِ السَّوِيِّ وَمَنِ اهْتَدَى (۱۳۴)
سیدھی راہ والے اور کس نے راہ پائی

منزل ۴

در خطبات مائیں

موضع قرآن کفایت ہے یہ پیغمبر بھی انہیں باتوں کا تقید کرتا ہے کوئی بات نئی نہیں کہتا یا یہ نشانی کہ اگلی کتابوں کے موافق قصے بیان کرتا ہے۔ فتح الرحمن ص ۱۲ یعنی قرآن مشتمل است بر قصص وغیر ان موافق کتب سابقہ ۱۲۔